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गहृ म�ंी; तथा सहका�रता म�ंी (�ी अिमत शाह) : माननीय सभापित महोदया, म� प्रस्ताव करता ह� ँ

?िक इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट, आणदं, ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी के रूप म� ज्ञात िवश्विवद्यालय क�

स्थापना करने और उसे राष्ट्रीय महत्व क� ससं्था घोिषत करने; सहकारी के्षत्र म� तकनीक� और प्रबधंन िशक्षा तथा

प्रिशक्षण प्रदान करने; सहकारी अनसुधंान और िवकास क� प्रोन्नित करने तथा ?सहकार से समिृद्ध? के दश�न को

च�रत्राथ� करने के क्रम म� इसम� वैिश्वक शे्रष्ठता के मानक� को प्राप्त करने और ससं्थाओ ंके तंत्र के माध्यम से दशे म�

सहकारी आदंोलन को मजबूत करने के िलए, और उस ससं्थान को िवश्विवद्यालय के एक स्कूल के रूप म� घोिषत करने

और उससे सबंद्ध तथा उसके आनषुिंगक िवषय� के िलए िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।?

माननीय सभापित : प्रस्ताव प्रस्ततु ह�आ :

?िक इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट, आणदं, ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी के रूप म� ज्ञात िवश्विवद्यालय क�

स्थापना करने और उसे राष्ट्रीय महत्व क� ससं्था घोिषत करने; सहकारी के्षत्र म� तकनीक� और प्रबधंन िशक्षा तथा

प्रिशक्षण प्रदान करने; सहकारी अनसुधंान और िवकास क� प्रोन्नित करने तथा ?सहकार से समिृद्ध? के दश�न को

च�रत्राथ� करने के क्रम म� इसम� वैिश्वक शे्रष्ठता के मानक� को प्राप्त करने और ससं्थाओ ंके तंत्र के माध्यम से दशे म�

सहकारी आदंोलन को मजबूत करने के िलए, और उस ससं्थान को िवश्विवद्यालय के एक स्कूल के रूप म� घोिषत

करने और उससे सबंद्ध तथा उसके आनषुिंगक िवषय� के िलए िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।?

श्रीमती गनीबेन नागाजी ठाकोर जी ।

SHRIMATI GENIBEN NAGAJI THAKOR (BANASKANTHA): Thank you hon. Chairperson Madam.

?There is no progress without cooperation.?

I express my views on the Tribhuvan Cooperative University Bill 2025. I also thank our party leader

Shri Rahul Gandhi for giving me this opportunity to speak on the Cooperative University Bill.

Hon. Chairperson Madam, as a Gujarati, I feel proud of the establishment of the country's first

Tribhuvan Cooperative University in Anand, Gujarat because today more than 8 lakh cooperative societies

are functioning in villages of this country and these societies are working for welfare and economic

upliftment of rural people. More than 30 crore members are associated with these societies. The

cooperative sector has become a blessing in providing employment to villagers in Gujarat and in the

country. The credit of establishment of cooperative structure and Panchayati Raj in Gujarat goes to the
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then Congress government and Congress leaders. Gujarat has given the country leaders like Mahatma

and Sardar Patel. In my Banaskantha district, it gave leader like Galbabhai Patel, the founder of Banas

Dairy, whose dairy today ranks first in the entire Asian continent in milk production. Gujarat also gave the

father of the cooperative movement like Tribhuvan Patel. I am proud that all these leaders belonged to

Congress party. All these leaders established different organizations for the well-being of the people.

In pre-independent era, as some kings used to consider their subordinate villages as their private

property; in the present day, the leaders who have taken control of cooperatives, treat them as their private

property. This is a sign of the decline of the cooperative structure.

Hon. Chairperson Madam, during 1945, milk contractors were collecting milk from surrounding

villages of Anand and sending it to Mumbai. Price of milk was increased by the state government but its

benefit was not given to milk producers and therefore the local farmers were very unhappy. Therefore,

under the guidance of Sardar Vallabhbhai Patel, a meeting of farmers was held on 4th January 1946 under

the chairmanship of Shri Morarji Desai where it was decided to establish cooperative dairies run by district

milk producer unions. Tribhuvan Patel and other leading farmers made efforts to establish dairies on

cooperative basis. As a result, Kheda District Milk Producers? Union was formed and on 14th December

1946, Amul Dairy was established. Dr. Verghese Kurien started producing various milk products through

Amul and made Gujarat and India famous in the world.

Hon. Chairperson Madam, when more than 8 (eight) lakh cooperative societies are functioning in the

country, cooperative colleges should be approved under Tribhuvan University in the districts where the

cooperative structure is strong and students should be guided by various cooperative institutions.

Provision should be made for 50 per cent reservation for women as well as SC, ST, OBC in all institutions

of the cooperative sector. Priority should be given to those who have traditionally contributed to the

strengthening of cooperatives and those who have inherited experience so that sugar mills, fisheries, milk

unions, cooperative banks, APMCs, cooperative purchase and sale unions, women's societies and various

cooperatives under the cooperative university will get bright opportunities to help the farmers of the

country.

I am grateful that in the UPA government, when Dr. Manmohan ji was the Prime Minister of the

country in the year 2012, more than rupees 72 thousand crores of farmers' debts were waived off and
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efforts were made to strengthen three-layer cooperative structure. UPA government made the farmers

debt-free by following the recommendations of Vaidnathan Committee. If the present NDA government

waives off debts of the farmers associated with cooperative sector, we will welcome this step and

congratulate the government.

Hon. Chairperson Madam, due to the far-sightedness of the previous governments, the White

Revolution has today become employment institutions for the poor and middle-class cattle breeders. By

establishing organizations like IFFCO, farmers have been relieved from the terrible difficulty of fertilizer and

to make barren lands fertile, various sub-organizations of IFFCO, District Unions, Taluka Unions, District

Central Banks and GUJCOMASOL have been established to give impetus to this activity. In the present

time, due to the system of giving mandates in the elections of the cooperative sectors in a state like

Gujarat, cooperative activity is dying. People without experience or contribution come to power in

cooperative organizations.

Hon. Chairperson Madam, in the present time, the cooperative sector has become a center of corruption.

For the recruitment of employees in cooperative organizations, people from families that rule over the

cooperative organization are recruited without any kind of advertisement and recruitment is done keeping

in mind the politics of vote bank.

As stated in clause-8 of the Tribhuvan University Bill, it will be open to people of any religion, any

caste, but in reality such a provision is not fulfilled. Regarding the recruitment process in this bill, I expect a

provision that government recruitment should be done as per regular rules instead of contract basis

mentioned in sub-clause-1 of clause-41.

It is necessary to make a provision in this bill so that if any employee faces injustice while performing his

duty, he can go to the relevant court and get justice by pleading his case.

Hon. Chairperson Madam, I demand that provision be made so that Tribhuvan Cooperative University

does not become just a political base but also works transparently in the interest of farmers and the

people. Just as the rules of the model code of conduct are applicable to employees in government

departments at the time of elections, similarly, since the employees of cooperative institutions are paid

from public taxes, there is a need to make a provision in this bill so that the same rules are applied against

them by the Election Commission.
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In the elections of cooperative institutions, in the past governments, non-political representatives

who had contributed to the institution and had experience were given opportunities as per the provisions of

the by-laws of that institution and were made members as per the rules of the institution. But in the present

time, only people with BJP ideology are being given opportunities in cooperative institutions in Gujarat and

the whole country. The voting rights of the eligible and contributing members have been taken away by

abusing power and they are not given the opportunity to become members as per the rules.

Hon. Chairperson Madam, activities of cooperatives should be transparent and people centric.

When large numbers of poor and middle-class people are associated with this sector, I expect that the

objectives mentioned in the bill should be fulfilled in its true spirit.

Hon. Chairperson Madam, I request the Minister of Cooperatives through you that organic farming should

be promoted by training the students, farmers and employees of cooperative sector through cooperative

universities. The government should fix MSP for the fair prices of organic products. Lab facilities should be

provided in every taluka for promoting organic farming.

Hon.   Chairperson Madam, I represent Banaskantha district and currently this district is producing

more than One crore liter milk every day. As the first cooperative university is established in Gujarat, in the

same way whenever a cooperative college is opened, Banaskantha district should be given priority for

that. Subjects related to cooperatives should be introduced and this college should be approved under

cooperative university. I thank you for giving me this opportunity to present my views on this Tribhuvan

Cooperative University Bill. As I said earlier, there is no progress without cooperation. In the past also, this

sector has worked for the welfare of people. I hope that in the future, this sector won?t be used to threaten

or blackmail politicians. As budget of Rs.500 crore has been allocated for this sector, I hope this sector will

get sufficient freedom to work for the benefit of people.

 Thank you.

�ी िमतेश पटेल (बकाभाई) (आणदं) : सभापित महोदया, मेर ेमतिवस्तार से सम्बिन्धत ित्रभवुन सहकारी िवश्विवद्यालय िवधेयक,

2025 पर मेर ेिवचार रखने के िलए आपने अवसर िदया, इसके िलए म� आपका धन्यवाद करता ह� ँ।

          महोदया, दशे के पहले सहकारी िवश्विवद्यालय क� स्थापना के िलए िवधेयक लाने और सहका�रता के्षत्र के नायक स्वग�य श्री

ित्रभवुनदास पटेल जी के नाम पर इसका नाम रखने हेत ुम� िवश्व नेता और भारत के प्रधान सेवक आदरणीय श्री नरने्द्र मोदी साहब एवं
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दशे के जनमानस के मन म� अपने काय� से दूसर ेलौह परुुष क� छिव बनाने वाले दशे के माननीय गहृ एव ंसहका�रता मंत्री अिमत भाई

शाह साहब का हृदय से आभार प्रकट करता ह� ँ।

          महोदया, मेरा मतिवस्तार आणदं स्वग�य ित्रभवुनदास जी के नेततृ्व म� सहका�रता के के्षत्र म� क्रांित के िलए, शे्वत क्रांित के िलए

और िवश्व प्रिसद्ध सहकारी कंपनी ?अमूल? के िलए केवल भारत म� ही नह�, िवश्व म� जाना जाता है । 1940 के दशक म�, जब गजुरात

के खेड़ा िजले के िकसान� को दूध के व्यापार म� शोषण का सामना करना पड़ रहा था, तब ित्रभवुनदास पटेल ने सरदार वल्लभ भाई

पटेल के माग�दश�न म� एक क्रांितकारी कदम उठाया । उन्ह�ने िकसान� को एकजटु िकया और 14 िदसबंर 1946 को "खेड़ा िजला

सहकारी दगु्ध उत्पादक सघं" क� स्थापना क�, िजसे आज हम सब "अमूल" (आनंद िमल्क यूिनयन िलिमटेड) के नाम से जानते ह� ।

उनका मानना था िक सहका�रता ही वह रास्ता है, िजसके ज�रए छोटे िकसान� को उनका हक िमल सकता है । उन्ह�ने "एक व्यिक्त,

एक वोट" के िसद्धांत को अपनाया, िजससे हर िकसान को बराबरी का अिधकार िमला, चाहे उसक� सामािजक या आिथ�क िस्थित

कुछ भी हो । इस पहल ने न केवल िकसान� को आिथ�क रूप से सशक्त बनाया, बिल्क सहका�रता आदंोलन को पूर ेभारत म� फैलाने

क� न�व रखी । अमूल क� कहानी ित्रभवुनदास पटेल के दूरदश� नेततृ्व क� िमसाल है । उन्ह�ने िकसान� को सगंिठत कर पोलसन

डेयरी जैसे बड़े व्यापा�रय� के शोषण के िखलाफ लड़ाई लड़ी और दूध को सीधे बॉम्बे िमल्क स्क�म तक पह�चंाने का रास्ता बनाया ।

महोदया, ित्रभवुनदास पटेल के नेततृ्व म� अमूल ने 1973 म� अपनी 25व� वष�गांठ मनाई, और तब तक यह दशे क� सबसे बड़ी

दगु्ध सहकारी ससं्था बन चकु� थी । जब वे 1970 के दशक म� अमूल के अध्यक्ष पद से सेवािनवतृ्त ह�ए, तो िकसान� ने उन्ह� 6 लाख

रुपये का परुस्कार भ�ट िकया-प्रत्येक िकसान ने इसम� एक-एक रुपये का योगदान िदया था । इस रािश से उन्ह�ने "ित्रभवुनदास

फाउंडेशन" क� स्थापना क�, जो आज भी ग्रामीण मिहलाओ ंऔर बच्च� के स्वास्थ्य के िलए काम कर रही है ।

         महोदया, म� अमूल के बार ेम� बताऊंगा िक अमूल जब शरुू ह�आ तो ढाई सौ लीटर प्रितिदन दूध आता था लेिकन आज अमूल

म� अकेले 60 लाख लीटर दूध प्रितिदन आता है । पूर ेगजुरात म� 2 करोड़ 38 लाख लीटर दूध डेयरी से आता है । गजुरात का सबसे

बड़ा और एिशया का भी सबसे बड़ा अमूल सहका�रता के्षत्र म� सबसे आगे है और यह उदाहरण है िक अमूल जैसे सहका�रता के्षत्र से

िकसान� क� िकतनी आमदनी बढ़ती है, यह सब कुछ अमूल सहकारी ससं्था से ह�आ है । िकसान� को अमूल के �ारा जो भी चािहए,

अमूल उसे भी पूरा करती है । जब कांगे्रस का समय था तब िकसान� को हर साल 300 करोड़ रुपये का बोनस िमलता था, लेिकन

आज 600 करोड़ रुपये का बोनस िकसान� को िमल रहा      है । इतना बड़ा प�रवत�न अमूल जैसी सहकारी ससं्था से ही ममुिकन

ह�आ है । ऐसी ससं्था हर दशे म� होनी चािहए । अमूल ने सहका�रता आदंोलन पूर ेभारत म� फैलाने क� न�व रखी है ।

       महोदया, ित्रभवुनदास पटेल को उनके असाधारण योगदान के िलए 1963 म� रमेन मैग्सेसे परुस्कार से सम्मािनत िकया गया था,

जो सामदुाियक नेततृ्व के िलए िदया गया । इसके अलावा, 1964 म� भारत सरकार ने उन्ह� पद्म भूषण से भी नवाजा था । ित्रभवुनदास

पटेल एक ऐसे यगु परुुष थे, िजन्ह�ने सहका�रता को एक आदंोलन बनाया और छोटे िकसान� को सशक्त करने का सपना साकार

िकया । सहका�रता के्षत्र एव ंशे्वत क्रांित के नायक स्वग�य ित्रभवुन दास जी के नाम पर इस िवश्विवद्यालय का नाम रखने से न िसफ�

आदरणीय ित्रभवुन दास जी के महान योगदान को सम्मान िमला है, वरन पूरा सहका�रता के्षत्र एव ंइससे जड़ेु लोग� को सम्मान िमला
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है । इसके िलए पनुः आदरणीय मोदी साहब एव ंमाननीय अिमत भाई शाह साहब का म� आणदं तथा दशे क� जनता क� तरफ से

धन्यवाद दतेा ह� ँ। मझेु पूण� िवश्वास है िक आगे भिवष्य म� यह िवश्विवद्यालय आदरणीय मोदी साहब के िवजन आत्मिनभ�र एव ंिवकिसत

भारत के लक्ष्य को प्राप्त करने एव ंगाव िकसान क� समिृद्ध म� अपनी महत्वपूण� भूिमका िनभाने वाला है । इस िवश्विवद्यालय का लक्ष्य

सहकारी िशक्षा और प्रिशक्षण पर ध्यान क� िद्रत करते ह�ए राष्ट्रीय महत्व का ससं्थान बनना है जो सहकारी के्षत्र म� तकनीक� और

प्रबधंन िशक्षा को बढ़ावा दगेा, िवशेष प्रिशक्षण प्रदान करगेा, अनसुधंान एव ंिवकास को बढ़ावा दगेा, सहकारी के्षत्र म� योग्य पेशेवर� क�

आवश्यकता को पूरा करगेा और िवश्विवद्यालय सहकारी िशक्षा म� वैिश्वक मानक हािसल करना चाहेगा ।

               महोदया, माननीय गहृ एव ंसहका�रता मंत्री अिमत शाह साहब ने सबसे पहले 2021 म� राष्ट्रीय सहकारी िवश्विवद्यालय क�

योजना क� घोषणा क� थी । उन्ह�ने राष्ट्रीय सहकारी सम्मेलन के दौरान इस तरह के ससं्थान क� आवश्यकता पर प्रकाश डाला ।

जम�नी और केन्या सिहत कई दशे� म� पहले से ही सहकारी सिमितय� के िलए समिप�त िवश्विवद्यालय ह� लेिकन भारत जैसे दशे म� जब

हम आज़ादी का अमतृकाल मना रहे ह� तब जाकर इस तरह का पहला ससं्थान खोलने जा रहे ह�, जो "सहकार से समिृद्ध" क�

अवधारणा को समिप�त होगा और मिहलाओ,ं ग्रामीण� और िकसान� को सहका�रता के माध्यम से आत्मिनभ�र बनाने और समदृ्ध होने

का प्रिशक्षण, तकनीक, शोध म� मदद करगेा । इस पहल से दशे म� भारत के सहकारी आदंोलन को िनिश्चत रूप से मजबूती िमलने वाली

है ।

महोदया, िजस दशे म� सहका�रता से पैदा होने वाली अमूल जैसी ससं्था, जो िकसान� क� सम ृिद्ध एव ंरोजगार के अवसर पैदा

करने का बेहतरीन उदाहरण है, उस दशे म� सहका�रता के्षत्र म� शोध, प्रिशक्षण, तकनीक के िवकास हेत ुपहला िवश्विवद्यालय िमलने म�

आज़ादी के बाद 75 साल लग जाना यह दशा�ता है िक आज़ादी के बाद िजन लोग� के हाथ� म� लम् बे समय से दशे के िवकास क�

िज़म्मेदारी रही, वे दशे के प्रित िकतने गैर िजम्मेदार रहे ह�गे ।

महोदया, म� दशे क� जनता के प्रित आभार प्रकट करना चाह�गंा िक उन्ह�ने ऐसे लापरवाह लोग� को, थोड़ी दरे से ही सही,

लेिकन अच्छा सबक िसखाया और दशे के िवकास परुुष एव ंप्रधान सेवक मोदी साहेब को दशे को िवकिसत करने क� बागडोर स�पी

और मोदी साहेब अपने प�रश्रम, सेवा और िवजन से जनता के भरोसे पर लगातार खर ेउतर ेह� । उस िवश्वास को यह ित्रभवुन सहकारी

िवश्विवद्यालय क� स्थापना और भी मजबूत करगेी, ऐसा मेरा िवश्वास है ।

सभापित महोदया, ित्रभवुन सहकारी िवश्विवद्यालय भारत म� अपनी तरह का पहला िवश्विव द्यालय होगा । यह िवशेष रूप से

सहकारी िशक्षा पर ध्यान केिन् द्रत करगेा । िवश्विवद्यालय डेयरी, मत्स्यपालन, ब�िकंग और अन्य के्षत्र� को कवर करने वाले के्षत्र-िविशष्ट

स्कूल स्थािपत करने क� योजना बना रहा है । ये स्कूल्स पूर ेभारत म� िविभन्न सहकारी के्षत्र� क� जरूरत� को भी पूरा कर�गे ।

िवश्विवद्यालय सहकारी सिमितय� क� उच्च घनत्व वाले राज्य� म� 4-5 सबंद्ध कॉलेज स्थािपत करगेा । यह कम सहकारी

सिमितय� वाले राज्य� म� 1-2 कॉलेज भी स्थािपत करगेा । यह िवश्विवद्यालय पह�चं बढ़ाने के िलए ?स्वयम? जैसे ऑनलाइन िशक्षण

प्लेटफ़ॉम� का उपयोग करने का इरादा भी रखता    है ।
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सभापित महोदया, सहकारी के्षत्र भारत क� अथ�व्यवस्था म� महत्वपूण� भूिमका िनभाता है । यह कृिष ऋण, उव�रक उत्पादन

और आवश्यक वस्तओु ंक� खरीद म� योगदान दतेा है । सरकार का लक्ष्य इस के्षत्र म� खंिडत िशक्षा और प्रिशक्षण के बिुनयादी ढांचे को

सबंोिधत करना है । िवश्विवद्यालय क� स्थापना को प्रिशक्षण क� गणुवत्ता को मानक�कृत और बेहतर बनाने के िलए एक कदम के रूप

म� दखेा जाता है । आई.आर.एम.ए., नए िवश्विवद्यालय के भीतर एक स्कूल म� प�रवित�त हो जाएगा । यह प�रवत�न सहकारी के्षत्र म�

अपनी िजम्मेदा�रय� को बढ़ाते ह�ए अपनी पहचान को बनाए रखेगा ।

          सभापित महोदया, ित्रभवुन सहकारी िवश्विवद्यालय क� स्थापना से सहकारी िशक्षा के िलए एक मजबूत ढांचा तैयार होने क�

उम्मीद है । इसका उ दे्दश्य सहकारी सिमितय� के भीतर िविभन्न भूिमकाओ ंके िलए योग्य पेशेवर� क� िनरतंर आपूित� सिुनिश्चत करना

है । यह पहल भारत म� सहकारी आदंोलन को मजबूत करने के सरकार के व्यापक दृिष्टकोण के अनरुूप है ।

सभापित महोदया, अन् त म�, म� पनुः ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी िवधेयक, 2025 लाने हेत ुभारत के प्रधान सेवक नरने् द्र

मोदी साहेब एव ंगहृ एव ंसहका�रता मंत्री अिमत शाह साहेब का धन्यवाद करता ह� ँ।

वदं ेमातरम्  ।

�ी वीरने्द्र िसहं (चन्दौली) : सभापित महोदया, धन्यवाद । म� ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी िवधेयक के िवषय म� समाजवादी पाट�

क� ओर से कुछ सशंोधन पेश करना चाहता ह� ं।

          महोदया, आज़ादी से पहले वष� 1904 म� ही सहका�रता आदंोलन क� कल्पना क� गयी थी । इस कल्पना का आधार था िक

गांव के गरीब�, िकसान�, मजदूर� के जीवन म� जो बदहाली है, उसम� खशुहाली कैसे लायी जाए ।

उस आदंोलन को आजाद भारत म� एक पचंवष�य योजना के तहत सन् 1956 से ले कर 1961 के बीच म� मज़बूत बनाया गया

। म� आभार व्यक्त करना चाहता हूॅ ंस्वग�य पूव� प्रधान मंत्री आदरणीय चौधरी चरण िसहं जी का, िजन्ह�ने सहका�रता आदंोलन के

ज�रए िकसान� के िहत म� सहका�रता को मज़़बूत करने के िलए सहकारी सिमितय� से ले कर बह�त बड़े-बड़े िनण�य िलए । उन्ह� के

साथ-साथ अपने नेता आदरणीय स्वग�य मलुायम िसहं यादव जी को भी बार-बार धन्यवाद दनेा चाहता हूॅ ंिक उन्ह�ने सहका�रता को

इतना मज़बूत िकया िक जो िकसान साह�कार� के चगंलु म� फंसा रहता था, वे तमाम गरीब समाज के लोग जो कज़� ले कर उसक�

अदायगी नह� कर पाते थे, उन लोग� को िनजात दनेे के िलए सहकारी सिमितय� को मज़बूत िकया । मत्स्यजीवी सहकारी सिमितय�

के माध्यम से समाज के कमज़ोर वग� ? माझी, मल्लाह, िबदं को भी लाभ पह�चंाने के िलए योजनाए ंबनाई, िजसम� मछुआर� को तालाब

आविंटत करने एव ंनदी पर अिधकार, नदी से िनकलने वाला जो खिनज है, उस पर उनको अिधकार दनेे का प्रयास द ेकर उनक�

िस्थित को भी ठीक करने क� कोिशश क� गई । दगु्ध सहकारी सिमितयां बना कर पशपुालक� को आिथ�क रूप से मज़बूत करने का

काम माननीय मलुायम िसहं जी के नेततृ्व म� शरुू ह�आ, जो मज़बूती के साथ आगे बढ़ रहा है ।

महोदय, म� इस िबल के िवरोध म� इसिलए खड़ा हूॅ,ं क्य�िक  सहका�रता आदंोलन को आज पहली बार िशक्षा से जोड़ा जा रहा

है और जो बह�त से प्रश्न िचन्ह खड़ा करता है, िजसका िनराकरण सदन म� होना चािहए िक उस िवश्विवद्यालय का स्वरूप क्या होगा?
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सचंालन हेत ुबनाए जाने वाले बोड� क� भूिमका क्या होगी? बोड� के सदस्य� क� िनयिुक्त म� िकसान� क� क्या िस्थित होगी? उसम�

सहका�रता से जड़ेु लोग� क� क्या िस्थित होगी? बोड� के सदस्य� को कृिष अनसुधंान, कृिष वैज्ञािनक, कृिष उत्पादक और दूध

उत्पादक जैसे शे्रणी म� काम करने वाले लोग� को भी चनु कर के बोड� के सदस्य के रूप म� लाया जाएगा िक नह� लाया जाएगा?

िवश्विवद्यालय बनेगा, उसका िसलेबस क्या होगा? क्या वह िसलेबस यूजीसी के िनयम� के अनसुार होगा? जो छात्र िडिग्रयां ले कर उस

िवश्विवद्यालय से िनकल�गे, उनका भिवष्य क्या होगा? उनका िसलेबस क्या इस लायक होगा, िजससे िक वे दशे और दिुनया म� िकसी

भी कंपटीशन म� अपने आपको स्थािपत कर� या क्या स्वय ंका काम करने के िलए उनको उस लायक टैक्नीकल बनाया जाएगा । यह

पूरी तरीके से स्पष्ट होना चािहए । यह ससं्था ऑटोनोमस होगी या सरकार के अधीन होगी? इसम� कुलपित क� िनयिुक्त  का स्पष्ट

िनद�श नह� है िक कैसे कुलपित क� िनयिुक्त          होगी । सहसत्ता और लोकतांित्रक सदस्य� के िनयतं्रण को और कमज़ोर करने क�

बात इस िबल म� लायी गयी है । सरकार �ारा बोड� को सपुरसीड िकए जाने का या सरकारी शेयर होिल्डंग क� �रडक्शन को प्रितबिंधत

िकए जाने जैसा जोिखम इस िबल म� है । क� द्र और राज्य सरकार� को अपनी शेयर होिल्डंग, �रडक्शन वीटो का अिधकार दनेे से

लोकतांित्रक सदस्य� के िनयतं्रण और स्वायत्ता के िसद्धांत का उल्लंघन होगा । ये तमाम शकंाए ंहम सदस्य� क� ह�, िजसका समाधान

करना इस सदन के सामने आवश्यक है ।

म� माननीय मंत्री जी को आपके माध्यम से िनवेदन करना चाहता हूॅ ंिक इन सारी समस्याओ ंका समाधान सदस्य� के सामने

कर�, तािक हमारी आशकंाओ ंका समाधान हो सके । आपने समय िदया, इसके िलए म� आपको धन्यवाद दतेा हूॅ ं।

जय िहदं ।

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Madam, I rise to speak on the Tribhuvan Sahakari University Bill, 2025,

which has been brought by ... *  Shri Amit Shah. ? (Interruptions) ...* यह अच्छी बात है िक अिमत शाह जी होम

िमिनस्टर होते ह�ए भी उन्ह�ने यूिनविस�टी के बार ेम� ध्यान िदया । बीजेपी से पहले जो माननीय सदस्य बोल रहे थे, उनका भाषण मझेु

अच्छा लगा । ित्रभवुन दास पटेल जी ने गजुरात म� कॉऑपरिेटव मूवम�ट क� प्रितष्ठा क� थी । माननीय सदस्य ने उनके बार ेम� अच्छा

बोला । यह सही काम ह�आ िक ित्रभवुन सहकारी यूिनविस�टी िबल आया है । ित्रभवुन दास जी को जवाहर लाल के समय भारत

सरकार ने पदमश्री िदया था । उनको मैग्सैसे प्राइज भी िमला था । मझेु आश्चय� ह�आ िक बीजेपी के सदस्य ने उनके बार ेम� बोला ।

उन्ह�ने ित्रभवुन दास जी क� बात जरूर बोलाी, लेिकन असल म� िजन्ह�ने अमूल म� टेिक्नकल काम िकया, उनके नाम का उल्लेख

नह� िकया । उनका नाम वग�ज कु�रयन था । It was Kurien who gave shape to Amul. He was a dairy technologist,

educated abroad. He joined up with this co-operative to give strength.

Madam, I do not know if you like films. The best film on co-operative was made by Shri Shyam

Benegal, who passed away recently. Its name was Manthan. And it was starred by Shri Naseeruddin Shah

and Smita Patil, who is not with us anymore.
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If you saw the movement, how slowly milk farmers were persuaded to join the co-operative, and how

the co-operative became a big success, you would have realized that Shri Tribhuvandas Ji was a

Congressman and not a BJP man. He did things in his own way, but it was the addition of a dairy

technologist who changed Amul totally.

Today, Amul is dominating in the Indian market. Amul is for milk. Amul is also for ice cream. Amul

makes all the products related to the dairy industry, from ghee to butter to dahi to paneer, everything. It is

the success story of this country. अिमत शाह जी यह िबल लाये ह� । यह अच्छी बात है, लेिकन मझेु यह डर है िक इस िबल

को लाने के बाद अमूल क� जो स्वतंत्रता और ऑटोनॉमी है, वह कोऑपरिेटव मूवम�ट का लाइफ प्लान है, वह उसे ले लेगी ।

The BJP Government does not believe in autonomy, it believes in centralization of power.

सेन्ट्रलाइजेशन के नाम पर इसक� स्वतंत्रता और ऑटोनॉमी नह� जानी चािहए ।

          My friend Bhartruhari Mahtab ji is saying that is a university not an institute.  But it is entirely based

on the Institute of Rural Management Anand.   Dr. Kurien along with Ananda Dairy set up an Institute of

Rural Management.   Till date, that is the only institute imparting training to managers working for

cooperatives and such organisations. Now that is being wholesale converted into a university.   It is

becoming a university, but there is nothing new. The structure is already there.   The Institute of Rural

Management Anand is the only institute producing technical people for managing the rural problems,

including unemployment.

यह जो िबल प्रस्ततु ह�आ है, इसम� आप दखे�गे िक स्ट�डड� यूिन विस�टी म� जो कुछ होता है, वह सब इसम� है । The objects of

the University have been defined.   The appointment of Chancellor has been defined.   How the Vice-

Chancellor will be appointed is defined.  There is appointment of a Director.  I do not know why they need

a Vice-Chancellor and a Director at the same time.   But they are doing it.   It will create two centres of

power and thus lead to conflicts in future.   The appointment of Dean will again create another centre of

power because the Dean will look after all academic matters.  Then, there is appointment of Controller of

Examinations, Librarian, etc. यह तो हर यूिन विस�टी म� होता है । Where is this very special? ? (व्यवधान) आप कुछ

बोल रहे ह�, बोिलए न ।? (व्यवधान)

माननीय सभापित : आप बोिलए ।

? (व्यवधान)
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PROF. SOUGATA RAY: Madam, I am not yielding.  Nishikant ji is in favour of creating disruption for the

Opposition.  ? (Interruptions) Normally the Ruling Party should let the Opposition speak.  But Nishikant ji

has been tasked with the duty of disrupting Opposition?s speeches.  यह नह� करना चािहए ।? (व्यवधान)

मैडम, यहां अलग-अलग काउंिसल्स बनी ह� । There is Capacity Building Council; there is Assessment and

Improvement Council; there is Research and Development Council, and then there is a Board for

Affiliation.   This is because the extra in this Bill is that you have an Institute of Rural Management in

Anand.  That will act as the vertex.  From this vertex, we will spin out further institutes which will promote

cooperative education and cooperative management.  This is a good idea because in Maharashtra, there

is an example of successful cooperatives, that of the sugar cooperatives, which are powerful in itself.  But

we need to put more managerial input in the Maharashtra sugar mills.  Also in Uttar Pradesh, there are a

large number of sugar mills.  We should see that in Uttar Pradesh, this is managed by cooperatives.  The

cooperatives should run with the help of trained managers, trained at one of the Amul degrees. 

          Madam, I know that you are shaking your head, which means that according to you my time is over. 

But I crave your indulgence to have a little more time.

माननीय सभापित : आप अपनी बात कंप्लीट क�रए ।

PROF. SOUGATA RAY : All I want to say is this.   Mr. Amit Shah is known as the ... *.िकसी को हटाना है,

िकसी को लाना है, वही करते ह� । केवल एक बात बोलकर खत्म करंूगा । The main thing of a university is autonomy. It

should have academic autonomy. It should have administrative autonomy. It should have managerial

autonomy. ? (Interruptions)

The Central Government should not interfere in the affairs of the universities. If they promise that

they will not do so, I will support the Bill.

Thank you, Madam.

? (Interruptions)

डॉ. िनिशकान्त दुबे (गोड्डा) : सभापित महोदय, म� रूल नम्बर 94 कोट करना चाहता ह� ं। यिद कोई भी स्पीकर बोल�गे तो िबल के

परव्यू म� ही बोल�गे । अिमत शाह ... * वह इस सदन के सदस्य ह� और िकसी क� दया पर नह� ह� । जीत कर आए ह�, आपक� दया पर

नह� ह� और कोऑपरिेटव िमिनस्टर ह� । ये िजतनी बात� कही गई ह�, उन सबको एक्सपजं क�िजए ।
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SHRI K. E. PRAKASH (ERODE): Hon. Madam Chairperson, Vanakkam. I am thankful to hon. Chief

Minister of Tamil Nadu and Chief of DMK Annan Thiru M.K. Stalin for this opportunity. I saw the name of

the Bill as Tribhuvan Sahkari University Bill. I could not understand anything from the name of this Bill.

Then I tried to know the meaning of the Hindi word Sahkari. Later I came to know that Sahkari means

cooperation. We are aware of the fact that the BJP led Union Government is good at imposition of Hindi on

us. Let us not talk about this now. Let us now talk about this Bill rather. This Bill is aimed to create a

University for Education, Training and Research in Cooperative Sector. This new University is to be named

as Tribhuvan Sahkari University which will be an institution of national importance. This special University

is dedicated for Education, Training and Research in the field of Cooperatives. I must say here that Tamil

Nadu is a pioneer in the field of Cooperatives for several decades. Tamil Nadu Cooperative Training

Institute imparts education and training on cooperatives, cooperative banks, rural loans and financing. Our

State of Tamil Nadu well known for its culture and tradition is also a pioneer in the field of Cooperatives.

Tamil Nadu has more than 1 lakh and sixty thousand Cooperative Societies and more than 2 Crore as

members in these Societies. As regards the total number of Cooperative Societies, Tamil Nadu ranks first

in the country. These Cooperative Societies operate in several fields including agriculture, milk, handloom,

fisheries, housing and consumable items. These Cooperatives contribute to the socio-economic

development of Tamil Nadu in a big way. The golden era of Cooperative Sector in Tamil Nadu is the Aavin

Milk Cooperative Society. Tamil Nadu Cooperative Milk Producers? Federation (TCMBF) or the Aavin has

an annual turnover of Rs 6000 Crore. This Aavin of Tamil Nadu is one of the successful milk cooperatives

in the country.

Madam Chairperson, Modakurichi, Erode-East, Erode-West, Kangeyam, Dharapuram,

Kumarapalayam are the six Assembly constituencies in Erode parliamentary constituency where there are

large number of milk producers. I wish to remind you of Late Thiru S. K. Paramasivam, Ex-MP who was

born in Sinniampalayam of Erode district and who had contributed a lot to the field of Cooperatives in

Tamil Nadu.  He is the man who was instrumental in finding Aavin Cooperatives and is fondly called as the

?Father of the Dairy sector?. He was also awarded the Dr. Varghese Kurien Award in the year 2010 by the

National Dairy Development Board, NDDB. His contribution has been a turning point in the milk production

movement of Tamil Nadu. Dr. Varghese Kurien, as Chairman of the National Dairy Development Board,

NDDB, visited Erode and had a conversation with more than 5000 farmers in the year 1969. Aavin has the

unique distinction due to its close association with Dr. Varghese Kurien in the past. Tamil Nadu Veterinary
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and Animal Sciences University under the aegis of Government of Tamil Nadu has been imparting training

to the students in fields of dairy and fisheries management. Vaikunth Mehta National Institute of

Cooperative Management in Pune, has been functional since its inception in 1964 providing special

management courses in this field. So what is new in this Tribhuvan Sahkari University? Instead of

strengthening those Institutions which already exist, this Union Government is diverting all the benefits

towards the State of Gujarat by ignoring those States which are pioneer in the field of Cooperatives. This

Bill talks about strengthening the Cooperatives throughout the country. But the design is aimed to benefit

only Gujarat. It is stated that besides Institute of Rural Management (IRMA) in Anand of Gujarat, there will

be Schools of Learning in other States on different subject areas pertaining to Cooperatives. These

Schools of Learning will include dairying, fisheries, sugar, banking, rural loans, cooperative funds, laws

and auditing, Multi-State cooperatives, etc. But where will the University campuses be set up for these

different Schools of Learning?

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.

*SHRI K.E. PRAKASH : Madam, just give me 10 minutes. Tamil Nadu has a remarkable growth in

cooperative dairy farms and cooperative banks. But I want to know from you that how Tamil Nadu will be

benefitted. There is no assurance given for Tamil Nadu for setting up of a University Study Centre. I wish

to remind this august House that Aavin Cooperative Society is one among the State run Cooperatives in

India and it is earning more than Rs. 6,000 crore every year. Tamil Nadu State Apex Co-operative Bank,

TNSC Bank, 23 District Central Cooperative Banks, 4,523 Primary Agricultural Cooperative Banks in Tamil

Nadu are being looked after. It is providing loans to lakhs of farmers. During 2006, when DMK led by Dr.

Kalaignar came to power in Tamil Nadu, our revered leader Thiru Kalaignar waived off the farm loans

worth Rs 7000 Crore and saved the lives of the farmers of Tamil Nadu. But the Union Government led by

Shri Narendra Modi has not even talked about farm loans and waiving off such loans. Our Chief Minister of

Tamil Nadu Annan Thiru M.K. Stalin has been providing interest-free loans to farmers through Cooperative

sector. If the Government really wants to develop education in the field of Cooperatives, it should not ask

Tamil Nadu to be dependent on Gujarat for this Cooperative University. Rather the Union Government

should invest more in the institutions located in Tamil Nadu for this purpose. This Bill fails to provide

representation to the States including Tamil Nadu in the Management Committee of the University, and in

priorities of this Cooperatives sector such as Teachers and Research to a large extent. If the policies and
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syllabus are controlling the States concerned then how will it be a National Cooperative University? Milk

Cooperatives, Cooperative banks, and Cooperatives on Fisheries in Tamil Nadu are totally different from

the ones that are set-up in Gujarat. We need localised research and educational centres. We do not want

the Gujarat Model to be followed in the entire country. Madam, there are several educational and training

centres on cooperation which are in the forefront of providing quality education and training on

Cooperatives. India is a proven example and is known for making the feelings of Cooperatives to remain

stable for long. By setting up a campus for this Cooperative University in Gujarat, this Union Government

may completely side-line the States like Tamil Nadu, Maharashtra, Karnataka and Kerala. These States

contribute 30 percent of total income of Cooperatives in the country. There are several shortcomings in this

Tribhuvan Sahkari University Bill. Staff issues are also a part of this shortcoming. I urge that such

shortcomings are to be addressed and redressed. I remind one thing to our Hon. Prime Minister Shri

Narendra Modi. You should look at all the States of our country leaving aside Gujarat. You are the Prime

Minister of our country, India. You are not at present the hon. Chief Minister of Gujarat. You are now

responsible for the growth and development of all the States of our country. I urge that all the States

should be treated as equals and with equal opportunities. Hon. Prime Minister Sir, Tamil Nadu is

supporting India. It is supporting India not only in maps but also in the financial matters of the Union. If

that?s so, new Schemes being brought out by the Union Government should first be implemented in Tamil

Nadu and be taken to other States later. This will set an example for the development of India.

Cooperation can only lead to nation?s growth. Tamil Nadu will fight for its rights. Tamil Nadu will win.

Thank you.

SHRI SRIBHARAT MATHUKUMILLI (VISAKHAPATNAM): Thank you, Madam. I rise today to speak on

the importance of co-operatives and the potential transformative impact of the Tribhuvan Sahakari

University Bill.

Today, India is home to over eight lakh co-operative societies across 29 sectors, with about 29 crore

members affiliated to them in some form or shape. This is a testament to the strength and resilience of our

co-operative movement.

Madam, I want to acknowledge that until 2021, we never had a Ministry of Cooperation in the

Government of India. Under the leadership of our Prime Minister and our hon. Minister for Cooperation,
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Shri Amit Shah ji, the Government took a historic step to start this Ministry of Cooperation on July 6th,

2021, recognising cooperative societies at the national level and acknowledging that their contribution to

the GDP is invaluable.

I would like to highlight some achievements. Since the formation of this Ministry, 56 major initiatives

have been taken to strengthen the sector, some of which include the on-going work to build the world?s

largest network of green godowns under the cooperative sector and multiple income tax reforms benefiting

cooperatives.

Just last month, the oil marketing companies decided to give preference to sugar cooperatives over

private companies for supplying 880 million litres of ethanol, a major boost for the cooperative businesses.

All of these initiatives have been possible due to the dedicated efforts of the Government under the NDA

leadership, and this significant step to introduce this Tribhuvan Sahakari University Bill, paving the way for

the establishment of India?s first-ever co-operative university and institute of national importance, is

welcomed with open hands.

Madam, this University will play a crucial role in addressing the shortage of skilled manpower in the

cooperative sector. It aims to promote research and development, build the capacity of existing

employees, and create a strong ecosystem for global excellence in cooperative education. The potential

for this is that cooperatives could generate over 11 crore jobs in the next five years alone. We have some

great success stories like Amul, IFFCO and Nandini, but there is a lot more that can be done.

I just want to highlight some of the objectives of the Bill. It includes  strengthening the cooperative

sector, enhancing capacity and professionalism, addressing manpower shortages, bringing in

standardisation and quality control, empowering IRMA to become an Institute of National Importance, and

creating sector-specific schools like dairy, fishery, sugar, banking, rural credit, cooperative finance,

marketing, and audit. We welcome all of these. It aims at creating a network of affiliated cooperative

educational institutions across the country based on the focus of each State.

For example, in Andhra, we have a very strong fishery and shrimp export business. We would

welcome the idea of opening a fisheries training school in our State, promoting research and ensuring

quality. I want to highlight some suggestions to the hon. Minister, knowing a little bit about education
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myself. I think the idea to give autonomy is great. I think it will be fantastic once IRMA becomes an INI to

ensure that high-quality leadership is given autonomy within the agreed framework.

This can be a model for duplication. If IRMA succeeds, if Tribhuvan University succeeds, maybe

other States will ask for such universities to come. Maybe Andhra Pradesh will ask for it some time in the

future. I do want to request that since the cooperative structure is different, there should be freedom for

internal restructuring of office bearers in the University because the context and the challenges of the co-

operative sector are different.

The budgetary support should be very strong in the early days so that this institution can really be

strengthened. The organisational structure of co-operatives is very different. It is not a top-down

management style. It is first amongst equals. We need to train people, carry people, and build trust

because we should recognise that out of the eight lakh cooperatives today, about 20 per cent are not

performing very well. There are only a few success models that States are speaking about very proudly.

We should be speaking about many more success models, like ?One District, One Product?. What if we

have ?One District, One Co-Operative? that is really highlighted in the country? We would really

appreciate that.

One idea could be that all appointed elected leadership, and Directors of co-operatives are sent for

short-term executive programmes to the Tribhuvan University to get trained, maybe for one week or a

month or for a six-month period, on how they can rebuild or develop their cooperatives back home.

The Tribhuvan University should conduct research on these eight lakh societies to identify which

ones are doing well, what the critical success factors are, and what can be replicated in other models,

because some are doing very well, while most are not doing well.

So, if we can learn from these, I think, we can really strengthen this. The State of Andhra Pradesh

has about 17,000 co-operative societies, of which 20 per cent are not functional. There are few which are

doing extremely well. On behalf of our State, we would seek the support of this University to really train our

co-operatives, and our leadership to strengthen our co-operative sector.

Overall, I really welcome the introduction of this Bill, and the intentions behind this bill. I really hope

that this becomes a shining model for success, and States in the future come forward to ask for such
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universities in their own States. More affiliated colleges are given to places where they can use it for

learning. Thank you for this opportunity, Madam.

�ी िदलेश्वर कामैत (सपुौल) : सभापित महोदया, आपने मझेु ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी िवधेयक, 2025 पर चचा� म� भाग लेने

का अवसर िदया, उसके िलए म� आपको बह�त-बह�त धन्यवाद दतेा ह� ँ। म� यशस्वी प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी तथा माननीय गहृ एवं

सहका�रता मंत्री श्री अिमत शाह जी के प्रित आभार प्रकट करता ह�,ँ िजनके �ारा भारत क� जनता के िहत म�, छात्रिहत म� तथा यवुाओ ं

के भिवष्य को उज्जवल बनाने एव ंसहकारी के्षत्र म� िशक्षा सिुवधाओ ंको सगुम एव ंआसान बनाने के िलए यह िवधेयक लाया गया है

तथा इस िवधेयक का मखु्य उदे्दश्य राष्ट्रीय महत्व क� ससं्था बनाना है ।

महोदया, भारत गणराज्य के 76 व� वष� म� ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी िवधेयक, 2025 म� सरकार के �ारा यह िवधेयक

इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट, आणदं, ?ित्रभूवन? सहकारी यूिनविस�टी के रूप म� ज्ञात िवश्विवद्यालय क� स्थापना करने और उसे

राष्ट्रीय महत्व क� ससं्था घोिषत करने, सहकारी के्षत्र म� तकनीक� और प्रबधंन िशक्षा तथा प्रिशक्षण प्रदान करने, सहकारी अनसुधंान

और िवकास क� प्रोन्नित करने तथा ?सहकार से समिृद्ध? के दश�न को च�रताथ� करने के क्रम म� इसम� वैिश्वक शे्रष्ठता के मानक� को

प्राप्त करने और ससं्थाओ ं के तंत्र के माध्यम से दशे म� सहकारी आदंोलन को मजबूत करने के िलए तथा उस ससं्थान को

िवश्विवद्यालय के एक स्कूल के रूप म� घोिषत करने और उससे सबंिंधत िवषय� के िलए लाया गया है ।

महोदया, िवश्विवद्यालय का मखु्यालय गजुरात राज्य के आणदं शहर म� स्थािपत होगा और िवश्विवद्यालय के �ारा भारत म�

अन्य स्थान� पर िवद्यापीठ� या दूरस्थ प�रसर� क� स्थापना अथवा ससं्थान� को सबद्ध, यानी एिफलेटेड कर सकेगा । यह

िवश्विवद्यालय सहकारी के्षत्र म� अपनी तरह का पहला िविशष्ट िवश्विवद्यालय होगा, जो सहकारी िशक्षा, प्रिशक्षण, अनसुधंान एव ंिवकास

को बढ़ावा दगेा तथा दशे म� सहका�रता आदंोलन को मजबूत करगेा । म� इसका स्वागत करता ह� ँ।

महोदया, आणदं िजला भारत क� दूध राजधानी के रूप म� जाना जाता है । यह अमूल डेयरी और इसक� दूध क्रांित के िलए

प्रिसद्ध ह�आ । इस शहर म� गजुरात सहकारी दूध िवपणन सघं िलिमटेड, भारतीय राष्ट्रीय िवकास बोड�, प्रिसद्ध िबजनेस स्कूल

(IRMA) और आणदं कृिष िवश्विवद्यालय का मखु्यालय है । इसके अलावा शहर के अन्य प्रिसद्ध शैक्षिणक केन्द्र, वल्लभ िवद्यानगर

और करमसद ह�, जो आणदं के शैिक्षक उपनगर ह�, जो पूर ेभारत से करीब 10 हजार छात्र� के घर ह� ।

महोदया, ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी िवधेयक, 2025 क� स्थापना के िलए तथा सरंचना को सगुम एव ंमजबूत बनाने के

िलए मखु्य रूप से प्रशासिनक एव ंशैक्षिणक के्षत्र क� स्थापना हेत ुिविभन्न िवभाग, पद और ससं्थान को स्थािपत िकया गया है, िजसम�

िवद्या और अनसुधंान प�रषद, शैक्षिणक कम�चा�रवृदं, िनयत तारीख, िनधा�रण और सधुार प�र षद, सहबद्धता और मान्यता बोड�,

सहकारी अध्ययन बोड�, क्षमता िनमा�ण प�रषद, कुलािधपित, सहकारी िसद्धांत, सहकारी सोसाइटी, सकंायाध्यक्ष, िनदशेक, कम�चारी,

काय�कारी बोड�, काय�कारी प�रषद, िवत्त सिमित, िनिध, शासी बोड�, छात्रावास, ससं्थान, इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट,

अिधसूचना, दूरस्थ प�रसर, रिजस्ट्रार, अनसुधंान, िवकास प�रषद, अनसूुची, स्कूल, प�रिनयम, िवश्विवद्यालय के अध्यापक,

िवश्विवद्यालय, ित्रभवुन सहकारी यूिनविस�टी तथा कुलपित को शािमल िकया गया है ।
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महोदया, िवश्विवद्यालय प्रत्येक िलंग, जाित, वशं, मूलवशं या वग� के सभी व्यिक्तय� के िलए खलुा होगा, परतं ु िवश्विवद्यालय,

प्रवेश और िनयोजन म� आरक्षण के सबंधं म� केन्द्रीय सरकार क� नीित का अनसुरण करगेा ।

15.00 hrs

महोदया, केन्द्र सरकार समय-समय पर िवश्विवद्यालय के काय� और प्रगित का िनरीक्षण या पनु: अवलोकन करने के िलए एक

या अिधक व्यिक्तय� क� िनयिुक्त करगेी । इसके �ारा अनरुिक्षत इसक� इमारत�, पसु्तकालय�, प्रयोगशालाओ,ं उपस्कर� एव ंअन्य

अवसरंचना सिहत दूरस्थ प�रसर और परीक्षाओ,ं अध्यापन और िवश्विवद्यालय �ारा सचंािलत या िकए गए अन्य काय� और इस

�रपोट�  क� प्रािप्त पर केन्द्र सरकार ऐसी कार�वाई करगेी और ऐसा िनद�श जारी करगेी, जैसा वह आवश्यक        समझेगी । जैसा िक

�रपोट�  म� िनपटाए गए िकसी भी मामले के सबंधं म� आवश्यक समझे और िवश्विवद्यालय जैसी कार�वाई का पालन करगेा एव ंऐसे िनद�श

का पालन करने के िलए बाध्य होगा ।

महोदय, "ित्रभवुन" सहकारी यूिनविस�टी िवधेयक, 2025 राष्ट्रिहत, दशेिहत, आिथ�किहत, छात्रिहत, सहका�रतािहत, जनिहत

एव ंिकसान िहत का है । म� "ित्रभवुन" सहकारी यूिनविस�टी  िवधेयक, 2025 का समथ�न करते ह�ए अपनी बात समाप्त करता ह� ं।

बह�त-बह�त धन्यवाद ।

*m11SHRI BHASKAR MURLIDHAR BHAGARE (DINDORI): Hon?ble Chairperson, Jai Shivray. I rise to

speak on the ?Thribhuvan? Sahkari University Bill, 2025. I am really thankful to you and our party leaders

Shri Sharad Chandra ji Pawar and Supriyatai for this opportunity. This bill has been brought for the

development of education facilities through co-operation. This will ensure to set-up higher education

institutions through co-operation mode. But, some important issues must be discussed. Year 2025 is

regarded as a year of international co-operation. In 2022-23 Budget, a special provision of Rs 11 crore

was made for the conversion of Vaikunth Mehta National Co-operation Management institute, Pune into an

independent institution and this was the first step towards setting up first co-operative university in India.

But, this is being established at Anand in Gujarat and we are still very happy for it. But, Maharashtra has

got the largest area developed through co-operation and it has a legacy of co-operative movement leaders

like late Vaikunthbhai Mehta, late Dhananjay Gadgil, late Yashwant Rao Chavan, late Shankararao

Mohite, late Tatyasaheb kore, late Vasantdada Patil, late Rajaram Bapu Patil, and Shri Sharad Chandraji

Pawar. These leaders have played an important role in overall development of Maharashtra through co-

operative movement. Hon?ble Minister Murlidhar Anna Mohol also knows about this fact that Maharashtra

has a large and story network of co-operation. We would be very happy if you had set up this university at

Pune. Shri Sharad Pawarji and Devendra Fadnavisji had also written a letter supporting it.
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Now, I will talk about some positive aspects of this bill. Co-operative institutions have played a very

important role in the development of rural and financial sector. This university would run the courses

regarding co-operation management and planning and create new opportunities in this sector. It would act

like a special platform to undertake research related to co-operative banks, milk federations, industry,

Agricultural co-operative institutions. This university would educate the rural and semi urban students

about the very idea of co-operation and their field of interest.

There are some drawbacks in this bill as no guiding principles are mentioned here. Corrupt practices

would influence the operations of this university as it lacks clarity about the governing body. There is a

ambiguity about the recognition and approval of it. We are also doubtful about the validity and international

acceptance of the degrees awarded by this university. The core features like quality of education, teacher

training, and research fund have no place in the bill.

As of now, this sector is facing many problems and the additional burden of education can cause

adverse effects. Government should clearly mention about research fund. Political intervention is a serious

issue and there is a possibility of affecting the operations of university due to it. So, strict guidelines should

be framed in this regard. A special mechanism should be there to regulate it and UGC like institution must

monitor its functioning. A separate body should be deputed to oversee the transparent recruitment

process. International standard courses should be started by it.

This co-operative movement has flourished through co-operative banks, societies and chit funds, but

today, these institutions are in very bad shape in Maharashtra. Around 48% societies are suffering losses.

Nasik District Central co-operative Bank, Nasik is also facing financial problems due to demonetization,

loan waiver scheme and other issues pertaining to farmers income, debt and taxation. An OTS scheme

should be started for co-operative banks too to save them from liquidation.

Around 2000 co-operative sugar mills were there in Maharashtra but half of them have been shut

down or acquired by private companies. Government policy is responsible for it. Only FRP was increased

and not the sugar prices.

So, I would like to request the Union Government to provide sugar through PDS ration shop at

cheaper rates and the remaining stock should be sold at market price. Privatization of sugar mills should

be stopped immediately and a long-term policy should also be fixed for sugar industry. Thank you.
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�ी अरिवदं गणपत सावतं (ममु्बई दिक्षण) : माननीय सभापित जी, इसे सही मायने म� क्रांितकारी कह सकते ह�, लेिकन इितहास को

भूले िबना क्रांितकारी कहना गलत होगा । यह िवधेयक जो लाया गया है, बह�त ही अच्छा कानून है, लेिकन हम� इस दशे के इितहास

को नह� भूलना चािहए । 100 साल से भी ज्यादा हमार ेदशे म� कोआपरिेटव मूवम�ट चलता रहा और आज हम एक यूिनविस�टी बनाने

जा रहे ह�, म� इसका स्वागत करता ह� ं। आपने नाम भी क्या िदया, ित्रभवुन सहकारी यूिनविस�टी । इसके साथ यह भी ध्यान म� रखना

चािहए िक ित्रभवुन जी कौन ह�? यह� से मेरी बात शरुू होती है । आजकल दशे म� जो भी होगा, गजुरात म� होगा ।

महाराष्ट्र से िजतने भी कारखाने जाएगें, वे सब गजुरात म� जाएगें । यह ित्रभवुन पटेल जी का त्याग है । दगु्ध उत्पादक िकसान�

क� लड़ाई ह�ई । उसम� वल्लभभाई पटेल, मोररजी दसेाई और ित्रभवुन पटेल जी थे । आज आप उनके नाम से ित्रभवुन सहकारी

यूिनविस�टी बना रहे ह� । इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट, आणदं, यह आणदं भी गजुरात म� है । आनंद ही आनंद है, आज कल सब

कुछ आनंद ही चल रहा है । इसम� एक बात का स्वागत करते ह�ए मझेु कम�वीर भाऊराव पाटील जी क� याद आती है । कम�वीर

भाऊराव पाटील जी ने स्कूल के िलए घर-घर जाकर पैसे मांगे थे । वे खदु ज्यादा पढ़े-िलखे नह� थे और प्रबोधनकार ठाकर ेजी, जो

वदंनीय िहन्दू हृदय स�ाट बालासाहेब ठाकर ेजी के िपताजी थे । उन दोन� ने िमलकर, जब उन्ह�ने दखेा िक उस वक्त भी बह�त रईस

लोग थे, तो वे कहते थे िक आप हमार ेनाम से स्कूल-कॉलेज बना दो तो म� पैसा दतेा ह� ं। उन्ह�ने कहा िक छोिड़ये, म� घर-घर जाकर

लोग� से भीख मांग कर पैसा ले लंूगा । वे महात्मा गांधी जी से भी िमले । महात्मा गांधी जी ने कहा, एक िवनोद है, म� गरीब ह�,ं आपको

पैसे दनेे के िलए मेर ेपास कहां से पैसे आएगें । प्रबोधनकार ठाकर ेजी तो बह�त ब्लंट थे, उन्ह�ने कहा िक गरीब मिस�डीज कार म� घूमता

है । हम उस गरीब के पास आए ह� । िफर महात्मा गांधी जी ने उनको पैसे द ेिदये । जो िशक्षा क� ससं्था बनी, आज शरद पवार साहब

उस ससं्था का काम दखेते ह� और बह�त बड़े मायने म� दखेते ह� ।

          मेरा कहना इतना ही है, आपने अच्छा िकया िक िजतने भी काय� सहकारी ससं्थाओ ंसे चलते ह�, चाहे िशक्षा हो । हमार ेगांव म�

आज भी िवकास सोसायटी है । कृिष उत्पादक� क� भी िवकास सोसायटी है । दूध खरीदी केन्द्र ह� । महाराष्ट्र के बार ेम� अभी मेरे

सहयोगी ने जैसे कहा, महाराष्ट्र सबसे अग्रसर रहा है । अगर यह यूिनविस�टी बाहर भी कह� बनती है, कम�वीर भाऊराव पाटील के नाम

से बनती तो मझेु और भी आनंद होता । लेिकन भूलना नह�, अगर आगे चलकर उसक� एक यूिनट बनाओगे तो कम�वीर भाऊराव

पाटील के नाम से बनाना । हमार ेपास िवखे पाटील जी ह� । हमार ेिवखे करके सांसद थे, हमार ेराज्य म� मंत्री जी ह� । उनके परदादा जी

ने भी ऐसे ही गांव-गांव म� घूम-घूम कर इंडस्ट्री शरुू कर दी थी । आज वे िशक्षा के के्षत्र बह�त बड़े स�ाट बने ह� । Sugar industry is

one of the biggest industries in Maharashtra. वहां भी कोऑपरिेटव सोसायटी चल रही है, लेिकन आज कल वह घाटे म�

जाती है । जैसे मेर ेिमत्र ने कहा, चीनी के भाव नह� िमलते ह� और िकसान� के गन्ने के भाव नह� िमलते ह� । जैसे एमएसपी क� बात

आती रहती है, उसके बार ेम� बह�त सार ेिवषय आते रहते ह� । म� इतना ही कहना चाहता ह� ंिक यह िबल बनने के बाद एक यूिनविस�टी

बनेगी और उसको आपने एक्सील�स का के्रिडट िदया है । आप जो के्रिडट द ेरहे ह�, वह बह�त बड़ी बात है । यह एक इंटरनेशनल,

ग्लोबल लेवल क� िवद्यापीठ बनेगी और उसक� शाखाए ंआपको खोलनी पड़�गी । म� आपसे प्राथ�ना करता ह� ंिक आप उसे वहां बनाइये,

यह अच्छी बात है । दशे म� कह� शरुू तो ह�आ । जैसे तिमलनाडु म� भी है । Right from 1903-1904, Tamil Nadu had a

cooperative movement. उस वक्त मद्रास कहा जाता था । यह सब बनाने के बाद आज भी हमार ेपास कानून है । महाराष्ट्र म�
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बह�त सार ेकानून ह� । यह कनकरटं िलस्ट के अतंग�त कानून होगा या यह कानून पूर ेदशे म� लागू होगा? अगर कनकरटं िलस्ट के

अतंग�त कानून होगा तो महाराष्ट्र म� भी आज यह कानून है । उस कानून का क्या होगा? क्या वह कानून रद्द िकया जाएगा या यह

कानून पूर ेदशे म� लागू होने वाला है? इसम� एक बड़ी बात है । म�ने जैसे बताया िक उस वक्त पोलसन डेयरी थी । पोलसन डेयरी के

साथ लड़ाई-झगड़ा ह�आ था । हमने एनडीडीबी बनाई, डेयरी डेवलपम�ट बोड� बनाया, हमने िकसान� क� मदद के िलए नाबाड� बनाया ।

आज नाबाड� क� िस्थित क्या है? ये सार ेएक-दूसर ेसे �रलेिटड ह� । इस यूिनविस�टी म� लोग पढ़�गे और पढ़ने के बाद क्या उनको जॉब

िमलेगी? कोऑपरिेटव मूवम�ट म� जाकर, democratization of the cooperative sector ऐसा एक वड� उसम� आया तो the

democratization of the cooperative sector was thought during the British regime. उस वक्त भी उन्ह�ने सोचा था

िक डेमोके्रसी के साथ म� होना चािहए, चनुाव होने चािहए । आज कल राजनीितक दल� का उसम� बह�त दखल होता है और लड़ाइयां

होती ह� । मझेु अच्छा लगता है िक जैसे शरद पावर साहब ने कृिष के्षत्र म� बह�त कुछ कोऑपरिेटव सेक्टर म� काम िकया है । हम लोग

उनका स्वागत करते ह� और उनसे सीखते ह� । इस यूिनविस�टी म� आगे चलकर फैकल्टीज़ ह�गी । म� तो पगारदार सोसायटी म� ह�,ं िजसे

सैलरी अन� कोऑपरिेटव सोसायटी कहते ह� । हम सार े नौकरी करने वाले लोग ह� । आप ब�क� म� जाओ, you will find the

cooperative credit societies or if you go to the LIC, you will find the Employees? Cooperative Credit

Society.

          आप चाहे िकसी भी के्षत्र म� जाइए, आप एयरलाइंस, पेट्रोिलयम सेक्टर जहा ँभी जाएगें, तो आपको वहा ँको-ऑपरिेटव के्रिडट

सोसायटी का उल्लेख िमलेगा । कम�चारी ब�क म� काम कर रहा है, लेिकन वह अपने सहकारी सोसायटी से लोन लेता है ।

मराठी म� एक कहावत बोली जाती है, िजसका अथ� है-   एक-दूसर ेका सहयोग करना ही को-ऑपरिेटव है । ?सपुतं? का

मतलब है-  अच्छा माग� िदखाना । आप जो माग� िनकाल रहे ह�, it should not lead to privatization. मझेु यह ... * िदखता है,

प्राइवेटाइजेशन म� जाने से । यह डेमोके्रसी के तहत चलना चािहए, उसके चनुाव होने चािहए ।

          आज म� िकसान� क� मांग� पर नह� बोलूगँा, क्य�िक िकसान� क� मांग तो बह�त है, वे परशेान ह� । अगर पूर ेदशे म� को-ऑपरिेटव

के के्षत्र म� सबसे ज्यादा काम करने वाला राज्य कोई है, तो वह महाराष्ट्र है । आप चाहे िकसी भी के्षत्र म� जाए,ं चाहे आप कृिष के्षत्र म�,

रूरल एजकेुशन, अब�न एजकेुशन म� आए, अब�न एम्प्लॉयम�ट म� जाए, तो you will find the cooperative societies existing in

Maharashtra.

          म� इस िबल का स्वागत करते ह�ए, यही अपेक्षा करता ह� ँिक इस िबल के तहत आने वाली पीिढ़या,ँ िजन्ह�ने िडग्री, िडप्लोमा

और �रसच� कर रखा है, यह अच्छी बात है िक आप व्यापक लेवल पर इस िबल को लाए ह�, लेिकन इसक� फंक्शिनंग डेमोके्रिटक होनी

चािहए । नह� तो, आजकल फेडरिलज्म ही खत्म हो रहा है । सब कुछ गजुरात और सब कुछ िदल्ली म� है, बाक� सब िचल्लाते रहो ।

यह नह� होना      चािहए ।
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          म� आशा करता ह� ँिक सरकार के नेततृ्व ने जो उदार अतं:करण से काम िकया है, उसे आगे लेकर चला जाएगा । म� इस िबल

का स्वागत करता ह� ँ। इसिलए म� कहता ह� ँिक इस बात को ध्यान म� रख� िक it should percolate down to the common man.

हमार ेजो सामान्य नाग�रक ह�, उनको इसका लाभ िमलना चािहए ।

          धन्यवाद ।

*m13 �ी नरशे गणपत म्हस्के (ठाण)े : माननीय सभापित महोदया, म� सबसे पहले आपको धन्यवाद दतेा ह� ँ िक आपने मझेु इस

महत्वपूण� ?ित्रभवुन? सहकारी िवश्विवद्यालय िवधेयक, 2025 पर बोलने का अवसर प्रदान िकया ।

          म� महाराष्ट्र के उपमखु्यमंत्री और हमार ेनेता आदरणीय श्री एकनाथ िशदं ेजी और हमार ेगट नेता श्री श्रीकांत िशदं ेजी का भी

आभार व्यक्त करता ह� ँ। म� िवशेष रूप से, माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी और दशे के गहृ मंत्री एव ंसहका�रता मंत्री श्री अिमत

शाह जी को भी बधाई दनेा चाहता ह�,ँ िजनके नेततृ्व म� सहकारी के्षत्र म� ऐितहािसक सधुार� क� न�व रखी गई है । आज सहकार हो या

सरकार, दोन� ही मजबूती से आगे बढ़ रहे ह� और उसका शे्रय मोदी जी के नेततृ्व और अिमत शाह जी क� कुशलता को जाता है ।

          गहृ मंत्री के रूप म� श्री अिमत शाह जी ने अनचु्छेद 370 हटाकर दशे क� एकता को नया आयाम िदया और अब सहकारी के्षत्र

को सधुारकर लोग� को सशक्त बना रहे ह� । इसके िवपरीत, कांगे्रस के शासनकाल म� सहकार का नाम लेकर भ्रष्टाचार िकया गया । जहाँ

हमार ेसमय म�, सहकार से समिृद्ध आ रही है, वह� कांगे्रस ने िकसान� के पैसे लूटकर, िजसने अभी इितहास क� बात क�, उन्ह�ने

सहकार को भ्रष्टाचार का अड्डा बना िदया था । यह वही कांगे्रस है, जो दशे के िवकास पर दीमक बनकर िचपक�    रही ।? (व्यवधान)

अभी-अभी इितहास क� बात क� गई, ये औरगंजेब क� बात� करने वाले ह� । िजस औरगंजेब ने जिज़या कर लगाकर िहन्दओु ंको खत्म

करने का काम िकया, उसी तरह से कांगे्रस और उबाठा ने हमार ेमहाराष्ट्र म� अनिगनत घोटाले से दशे को खोखला करने का काम

िकया ।? (व्यवधान) मझेु तो लगता है िक इनका नाम इंडी नह�, बिल्क ... * होना चािहए ।? (व्यवधान)

          म� महाराष्ट्र से आता ह�,ँ जो सहकार क� जननी है । कुछ िदन पहले ही माननीय अिमत शाह जी पणेु म� जनता सहकारी ब�क के

डायमंड जबुली समारोह म� आये थे । जब मोरोपतं िपगंले जैसे दूरदश� हस्ती �ारा सािबत िकया गया, िजन्ह�ने िन:स्वाथ� भाव से

समाज सेवा क� थी, एक छोटे से बीज से शरुू ह�आ, यह महल आज लाख� लोग� से जड़ुा और आज यह एक मजबूत ससं्थान बन

चकु� है । यही है सरकार क� ताकत, जो समाज के सबसे िनचले पायदान पर खड़े व्यिक्तय� को मखु्य धारा से जोड़ सकती है ।?

(व्यवधान)

�ी अरिवदं गणपत सावतं : मैडम, मेरा पॉइंट ऑफ ऑड�र है । ? (व्यवधान) हमारा िबल िशक्षा के के्षत्र म� क्रांित लाने का कदम रख

रहा है । म�ने इसका स्वागत िकया है, यह आप ध्यान म� रिखएगा । ? (व्यवधान)

माननीय सभापित : माननीय सदस्य, आप रूल नंबर बताइए ।

? (व्यवधान)
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�ी अरिवदं गणपत सावतं : इसम� औरगंज़ेब कहां से आ गया? ? (व्यवधान) भ्रष्टाचार के आरोप लगाते ह�, तो भ्रष्टाचार के आरोप  ?

(व्यवधान)

�ी नरशे गणपत म्हस्के : सभापित महोदया, ??ित्रभवुन? सहकारी िवश्विवद्यालय िवधेयक, 2025 का उदे्दश्य दशे के सहकारी

आदंोलन को नया आयाम दनेा और वैिश्वक स्तर पर प्रितस्पध� बनाना है । यह िवधेयक गजुरात िस्थत   Institute of Rural

Management Anand (IRMA) को एक नए केन्द्रीय िवश्विवद्यालय के रूप म� प�रवित�त करने का प्रावधान करता है ।

                   आईआरएमए को केन्द्रीय िवश्विवद्यालय का दजा� िदया जाएगा, जहां सरकारी के्षत्र म� िशक्षा, प्रिशक्षण और अनसुधंान को

प्रोत्सािहत िकया जाएगा । इस िवश्विवद्यालय को िडग्री कोस�, िडस्ट�स लिन�ग, ई-लिन�ग और दशे-िवदशे म� शाखा स्थािपत करने का

अिधकार होगा । सरकार ने इसके भौितक ढांचे के िनमा�ण के िलए 500 करोड़ रुपए का प्रावधान िकया है ।

          आईआरएमए के पास काय�कारी बोड� (एिग्जक्यूिटव बोड�) तथा िनदशेक (डायरके्टर) ह�गे । आईआरएमए के मौजूदा शैक्षिणक

काय�क्रम� को सरंिक्षत िकया जाएगा । कोई भी बदलाव एिग्जक्यूिटव बोड� क� सहमित से ही होगा । िवधेयक आईआरएमए को रूरल

मैनेजम�ट के स�टर ऑफ एिक्सल�स के रूप म� घोिषत करता है ।

                   वाइस-चांसलर क� द्र �ारा िनयकु्त होगा । तीन वष� का काय�काल, िजसे दो साल तक बढ़ाया जा सकता है, होगा । वीसी

िवश्विवद्यालय क� काय�कारी प�रषद (एिग्जक्यूिटव काउंिसल) क� अध्यक्षता करगेा । इसका नेततृ्व चांसलर कर�गे, िजनक� िनयिुक्त क� द्र

सरकार करगेी । पांच वष� का काय�काल            होगा । इनके सदस्य� म� वीसी, सहयोगी मंत्रालय� के सिचव, NABARD, NDDB,

NFDB आिद के प्रमखु और सहकारी के्षत्र के चार प्रितिष्ठत िवशेषज्ञ शािमल ह�गे ।

          आप जो बोल रहे थे, यह एकािधकारशाही नह� है । ? (व्यवधान) यह िवधेयक लोग� के िवकास के िलए लाया गया है । ?

(व्यवधान) Board of Affiliation and Recognition ? वाइस-चांसलर क� अध्यक्षता वाला यह बोड� िवश्विवद्यालय से सबंद्ध/

मान्यता प्राप्त ससं्थान� को िनयिंत्रत एव ंिविनयिमत करगेा ।

          सभापित महोदया, म� यहां कुछ सजेशन्स दनेा चाहता ह� ं। ? (व्यवधान) आप थोड़ी दरे के िलए मेरी बात सिुनए । ? (व्यवधान)

माननीय सभापित : माननीय सदस्य, अब आप अपनी बात कंप्लीट क�िजए ।

? (व्यवधान)

�ी नरशे गणपत म्हस्के : मैडम, यह मेरा लास्ट पॉइंट है । ित्रभवुन सहकारी यूिनविस�टी को सहकारी फेडरशेन्स, िनजी कंपिनय�

और शासक�य ससं्थान� के साथ िमलकर स्टाट�अप इनक्यूबेशन, सयंकु्त शोध प�रयोजनाए ंओर एक्सच�ज प्रोग्राम चलाने चािहए ।

पैक्स को 100 परस�ट  कम्प्यूटरीकृत  करना चािहए ।   ग्रामीण उद्योग के िलए  िडप्लोमा, िडग्री कोस� शरुू िकए जाए,ं िजनम� कृिष

आपूित� श्रखंला प्रबधंन, िडिजटल माक� िटंग आिद शािमल ह� । मिहला स्वय ंसहायता समूह� और यवुा सगंठन� से जड़ुकर उद्योग के
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अवसर बढ़ाने चािहए । स्कूली पाठ्यक्रम�, पचंायत� और स्थानी िनकाय� को सहकारी मूल्य� को शािमल िकया जाए, तािक बचपन से

ही सहकार क� भावना िवकिसत हो । ? (व्यवधान)

          मैडम, मझेु लास्ट म� एक िमनट और बोलने दीिजए । सहकार के नाम पर कांगे्रस ने िसफ�  भष्ट्रचार फैलाया, जबिक हमारी

सरकार ने सहकार म� नवाचार और पारदिश�ता लाकर दशे म� समिृद्ध का �ार खोला है । ? (व्यवधान) हमार ेनेततृ्व म� सहकारी मॉडल

21व� सदी के अनरुूप तेजी से िवकिसत हो रहा है । अब जरूरत है ? मजबूत िनयमन, बेहतर दक्षता, तकनीक� नवाचार और

सामदुाियक भागीदारी क� । ? (व्यवधान)

          सभापित महोदया, म� अतं म� एक शायरी करता ह� ं:

राजनीित को िवरासत समझ बैठे थे,

भ्रष्टाचार को िसयासत समझ बैठे थे,

सत्ता के नशे म� इतने चूर थे, ये औरगंज़ेब के समथ�क,

िक इस दशे को अपनी �रयासत समझ बैठे थे ।

          धन्यवाद । जय िहदं, जय सहकार ।

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you, respected Chairperson for giving me an opportunity to

speak on the ?Tribhuvan? Sahkari University Bill, 2025. I have a difference of opinion on this Bill because

of its current form. I would like to bring a few suggestions to the notice of the Government as well as before

the august House.

I would like to begin my speech by using a quote from a great and patriotic Indian. The quote is,

?I was convinced that the biggest power in India is the power of its people ? the power of

millions of farmers and their families. What if we mobilized them, if we combined this farmer

power with professional management? What could they not achieve? What could India not

become??

 These are the words of the legendary Dr. Varghese Kurian. I am extremely proud that I represent

the constituency Kozhikode and the State of Kerala, the birthplace of Dr. Varghese Kurian. Dr. Kurian

established the Institute of Rural Management Anand in 1979 with an aim to create a new generation of

professional managers who would bring in modern management to serve the underserved economy. Dr.

Kurian further wrote about the IRMA, ?My reasoning was even if only a handful of students each year from
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such an institute (IRMA) could grow, evolve, stride out into the world and, perhaps build some more Amuls,

what a boon it would be for our rural people and for the nation.? Today we should remember Dr. Kurian

who had sown the seeds for the White Revolution as well as the growth of the cooperative movement in

India. We must also remember the contributions Pt. Jawaharlal Nehru ji, Sardar Vallabhbhai Patel ji, Lal

Bahadur Shastri ji, Rajendra Prasad ji, Tribhuvandas Patel ji in making Anand the cooperative capital of

India.

It is also appreciated that we could recognize through this Bill Shri Tribhuvandas Patel ji, who is

regarded as the founding father of the co-operative movement in India.   The database in co-operative

sector shows today that 12 per cent of humanity is part of any one of the three million cooperatives on the

earth. The 300 largest cooperatives report a total turnover of 2,409.41 billion US dollars while providing the

services and infrastructure that the society needs to thrive. Cooperatives contribute to the sustainable

economic growth and stable, quality employment, providing jobs or work opportunities to 280 million

people across the globe, which means 10 per cent of the world?s employed population. India?s

cooperative movement, deeply rooted in its cultural and socio-economic landscape, has evolved into a

powerful vehicle for inclusive growth, community empowerment, and rural development.

As per the National Cooperative Database, there are over eight lakh registered cooperative societies

having membership of more than 29 crores at present. Hence, it is important that we elaborately discuss

this Bill in this august House. I really do not understand what is the Government?s intention to bring this

Bill, especially when IRMA, an autonomous institute, is existing for years. With this, the Government is

trying to destroy a great institution through the outlined structure of this University which is being planned.

IRMA has a legacy. It was not established by the Government of India. It was a collaborative effort

between the National Dairy Development Board, the Government of Gujarat, and other stakeholders. It

had its own autonomy and was away from bureaucratic and political interference.

          I feel that this Bill is drafted in a haste to complete some annual target of the Ministry without any

larger discussions on this matter. There is a need for a Visitor who has to be the hon. President of India

and who should have the authority to appoint the Chancellor on UGC guidelines. The appointment

authority should not be the Central Government. All the appointments must be according to rules and

regulations as laid down from time to time by the UGC. Now the present Bill brings down the status of
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Director of IRMA to that of Dean.  This downgrades the position and undermines leadership legacy. This is

why,  I feel that no thought or logic has been applied during the drafting of this Bill.

Madam, I am very proud to say that I have been associated with the cooperative movement in

Kerala for a long time. In 1982, Madayi college was set up at Payyanur which was the first cooperative-

aided college in India. Since then, my association with the cooperative sector has been continuing.

 Madam, as you know, cooperative sector forms the central pillar of Kerala?s economy. Kerala State

is way ahead of the country in the cooperative sector including education, healthcare, agriculture, banking,

construction and other sectors and has 16,988 cooperatives catering to 27 sectors. Of the total 941 Gram

Panchayats, we have achieved 100 per cent coverage of cooperatives. Madam, 98.1 per cent of our Gram

Panchayats are covered by dairy cooperatives and 26.9 per cent of our Gram Panchayats are covered

under fishery cooperatives. There are 3,861 cooperatives in the urban areas of the State of Kerala and

13,290 cooperatives in rural areas of Kerala, and there are 457 cooperatives which cater to both urban

and rural areas.

Madam, this Bill intends to create four to five institutions or affiliated colleges in the States with

higher concentrations of cooperatives and one or two in States with lesser concentration of cooperatives.

Madam, however, I wish to state that the contents of this Bill clearly amount to eroding the powers of

the State. Education, including technical education, medical education, and universities, are placed under

Entry number 25 of the Concurrent List, and many subjects listed under the current Bill such as fisheries,

agriculture, education, and laws governing cooperatives, fall under the State list.

Madam, this Bill violates the cardinal federal principles. Any decision must be taken by respecting

federal principles. We should understand that States have a great role in building and overseeing

cooperatives. The authority of the State should not be eroded.

Madam, there are many other provisions under this Bill which violate federal principles. The Bill

under Section 3 specifically mentions that cooperative societies means, all cooperative societies registered

under the Cooperative Societies Acts of the State Governments and Union Territories. Now, this means

indirectly this Bill defines and controls the State-owned cooperatives. Such a provision would be a violative

of the federal principles.
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Madam, what is the status of other universities in India? I wish to highlight a classic example here. A

faculty of NIT Kozhikode recently praised Nathuram Godse saying, and I quote:

?Proud of Godse for saving India.?

That faculty has been appointed as a Dean directly from the ranks below. This action deviates from

the standard principles. We should know what action the Government intends by supporting such

thoughts, speeches, and individuals. Such a fundamentalist should not be entertained in educational

sector. Unfortunately, no action has been taken against the offender who even disgraced our ?Father of

the Nation?. Madam, I would also like to know from the Minister concerned what action is being taken

against the faculty. Also, I request the Minister to clarify the action being taken before this House. What

message will go to the country?

Madam, now, I am concluding. I believe that the Government needs to be a good facilitator. The Bill

is highly critical due to its narrow focus, limited job prospects for graduates, high potential for political

interference, and the possibility that it might not adequately prepare students for a wider range of career

paths compared to a more general university education.

Madam, while concluding, I would suggest that this Bill should be withdrawn and a new Bill should

be introduced. In fact, IRMA should be allowed to retain its autonomy in the existing form.

�ी अरुण गोिवल (मरेठ) : जय श्री राम । सभापित महोदया, म� आपको धन्यवाद दतेा ह� ं िक आपने मझेु बोलने का मौका िदया ।

भारत के सहकारी आदंोलन के इितहास म� 6 जलुाई, 2021 का िदन सोने के अक्षर� से िलखा जाना चािहए । इस िदन भारत सरकार

ने सहका�रता मंत्रालय क� स्थापना करने का िनण�य िलया था । साथ ही दशे के पहले सहका�रता मंत्री का अित�रक्त दाियत्व दशे के

गहृ मंत्री श्री अिमत शाह जी को िदया गया, िजनम� दशे के करोड़� लोग लौह परुुष सरदार वल्लभ भाई पटले जी क� छिव दखेते ह� । ?

जहां न पह�चें रिव, वहां पह�चें किव? क� तज� पर हमार ेलोकिप्रय प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी अथ�व्यवस्था के हर के्षत्र पर अपनी

पैनी िनगाह रखते ह�, इसीिलए जब उन्ह�ने सहका�रता के्षत्र को सधुारने का िनण�य िलया और सहका�रता मंत्रालय बनाकर उसका

पहला मंत्री, अत्यतं सक्षम मंत्री श्री अिमत शाह जी को बनाया । वास्तव म� इस मंत्रालय क� स्थापना क� जरूरत इसिलए पड़ी क्य�िक

दशे म� सहका�रता आदंोलन कुछ सम्मानजनक अपवाद� को छोड़कर भ्रष्टाचार, अक्षमता, भाई-भतीजावाद तथा अिशक्षा के बोझ तले

दबा ह�आ था । दशे के ग्रामीण इलाक� म� अनेक� लोग मजाक म� सोसाइटी को ?सौ साठी? कहते थे, अथा�त् ऐसी ससं्था जो अपने

घिटया मैनेजम�ट से 100 रुपये को 60 रुपये कर द े।

एक स्ट्रागँ गहृ मंत्री के हाथ म� सहका�रता मंत्रालय आने के साथ ही लोग� क� उम्मीद के अनरुूप नए सहका�रता मंत्री श्री

अिमत शाह जी ने सहका�रता आदंोलन म� दशक� से सड़ते ह�ए एक नासूर क� ?पस? को जब सज�री करके िनकालना शरुू िकया, तो
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एक के बाद एक ताबड़तोड़ एक्शन लेने के फलस्वरुप दशे के भ्रष्ट तत्व� के मन म� दहशत पैदा कर दी । महाराष्ट्र म� भी राजनीितक

शिक्त बह�त कम होने के बावजूद, सहका�रता के कारण अकूत आिथ�क ताकत बटोरने वाले तत्व� के िदल� म� भी दहशत पैदा ह�ई ।

          महोदया, एक समय उत्तर प्रदशे म� भी सहका�रता आदंोलन एक आदरणीय पहलवान मखु्यमंत्री के पहलवान भाई के चगंलु म�

फंसा ह�आ कराह रहा था, िजसने अपनी पहलवानी के दांव-प�च� से सहका�रता आदंोलन को चार� खाने िचत्त कर िदया था । ये मंत्री

जी अिधका�रय� क� मीिटंग म� खलेुआम ?आटे म� नमक? के बराबर भ्रष्टाचार क� पैरवी करके को-ऑपरिेटव सेक्टर को बबा�द करने म�

योगदान द ेरहे थे । आदरणीय श्री अिमत शाह जी के नेततृ्व म� ?सहकार से सम ृिद्ध? का मूल मंत्र वास्तव म� अतं्योदय, आदरणीय

प्रधानमंत्री जी का ?सबका साथ, सबका िवकास?, तथा फाम�र प्रोड्यूसस� ऑग�नाइजेशन, इत्यािद सभी िवचार� का समावेश है ।

महोदया, केन्द्र सरकार ने 8 लाख से अिधक सहकारी ससं्थाओ ंक� क्षमता का अिधकतम उपयोग करने के िलए बजट, जो

वष� 2013-14 म� 122 करोड़ रुपये था, उसे बढ़ाकर 1183 करोड़ रुपये कर िदया । इससे सहका�रता आदंोलन म� जान पड़ गई ।

परुानी सरकार �ारा सहका�रता क� उपेक्षा के कारण महाराष्ट्र म� ही 101 चीनी िमल� बदं हो गई थ� । आदरणीय अिमत शाह जी ने

जल्दी ही पहचान िलया िक िकसान� को समदृ्ध बनाने तथा कृिष िवकास म� सहकारी के्षत्र क� बढ़ती भूिमका को दखेते ह�ए इस के्षत्र म�

तकनीक� रूप से दक्ष, िस्कल्ड प्रोफेशनल तथा प्रिशिक्षत यवुाओ ंक� बड़ी सखं्या म� जरूरत पड़ेगी । इस जरूरत को पूरा करने के िलए

सहका�रता मंत्री के िनण�य के फलस्वरुप, दशे म� पहली सहका�रता यूिनविस�टी ?ित्रभवुन यूिनविस�टी? गजुरात के आणदं म� िस्थत

इंस्टीट्यूट आफ रुरल मैनेजम�ट (IRMA), आणदं के क� पस म� इस साल से काम करना शरुू कर दगेी तथा को-ऑपरिेटव के्षत्र म�

एकाउंिटंग, एडिमिनस्टे्रशन, टेक्नोलॉजी, को-ऑपरिेटव मूवम�ट, कंप्यूटर इत्यािद क� रगेलुर िशक्षा दनेे के साथ ही साथ िडस्ट�स मोड

व ई-लिन�ग के ज�रए भी अनेक प्रकार के िडग्री व सट�िफकेट प्रोग्राम्स शरुू हो जाएगें । IRMA को को-ऑपरिेटव यूिनविस�टी के रूप म�

नेशनल एिमन�स का इंस्टीट्यूशन माना जाएगा । यहां को-ऑपरिेटव सेक्टर के यवुाओ ंको मैनेजम�ट िशक्षा और माक� िटंग का प्रिशक्षण

िदया जाएगा और को-ऑपरिेटव �रसच� को भी बढ़ावा िदया जाएगा ।

          महोदया, को-ऑपरिेटव सेक्टर भारत क� सोिशयो-इकोनािमक फैि�क म� एक बह�त महत्वपूण� रोल िनभाता है । सहका�रता

के्षत्र म� मिहलाओ ंक� भागीदारी 60 प्रितशत से ज्यादा है । सहकारी आदंोलन म� मिहलाओ ंक� अग्रणी भूिमका के िबना ?सम्पूण�

सहकार? क� प�रकल्पना सभंव नह� है । ?सबका साथ, सबका िवकास, सबका िवश्वास और सबका प्रयास? को सहका�रता क� रीढ़

के रूप म� मोदी सरकार ने हािशए पर पड़े समदुाय�, िवशेषकर अनसूुिचत जाितय� और अन्य िपछड़े वग� को सहकारी के्षत्र म� शािमल

करने म� महत्वपूण� प्रगित क� है । अब बह�राज्यीय सहकारी सिमितय� (MSC) के िलए अनसूुिचत जाित या अनसूुिचत जनजाित

समदुाय से कम से कम एक िनदशेक रखना अिनवाय� है ।

          वत�मान म� को-ऑपरिेटव के्षत्र म� टे्रिनंग का कोई सगंिठत रूप नह� है तथा इसम� एकरूपता क� कमी है । डेयरी, मछली, कृिष,

ब�िकंग, माक� िटंग, अकाउंिटंग जैसे िविभन्न को-ऑपरिेटव सेक्टर म� िडप्लोमा, िडग्री और सिट� िफकेट कोस�ज प्रदान करने से यह

यूिनविस�टी को-ऑपरिेटव एजकेुशन को िसस्टमैिटक बनाएगी । को-ऑपरिेटव यूिनविस�टी बनने से इस यूिनविस�टी को इंटरनेशनल
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को-ऑपरिेटव ऑग�नाइजेशसं के साथ को-ऑपरशेन करना आसान होगा और पूर े िवश्व क� को-ऑपरिेटव सेक्टर म� जो भी बेस्ट

पै्रिक्टसेज ह�, उनका भारत म� भी आगमन होगा ।

सभापित महोदया, अभी भारत म� खेती न्यूनतम समथ�न मूल्य यानी एमएसपी से पे्र�रत होती     है । इस यूिनविस�टी से िनकले

ह�ए गे्रजएुट्स को-ऑपरिेटव आधार पर िबक्र� का मॉडल िवकिसत कर�गे । िकसान अभी केवल उपज के उत्पादन क� जानकारी रखता

है । इस यूिनविस�टी से जब प्रिशिक्षत िवद्याथ� िनकल�गे तो वे िकसान� को अपनी उपज क� िबक्र� के िलए भी प्रिशिक्षत कर�गे ।

दशे म� िवशेषज्ञता क� आवश्यकता क� पूित� करने के िलए सरकार ने गित शिक्त यूिनविस�टी, राष्ट्रीय रक्षा यूिनविस�टी, िसधंु

क� द्रीय यूिनविस�टी, रले यूिनविस�टी, स्पोट्�स यूिनविस�टी जैसी अनेक� यूिनविस�टी, पह ले भी एस्टेिब्लश क� ह� ।

माननीय प्रधान मंत्री श्री नर�द्र मोदी और दृढ़ िनश्चयी सहका�रता मंत्री आदरणीय अिमत भाई शाह जी के माग�दश�न म� ित्रभवुन

सहकारी कोऑपरिेटव यूिनविस�टी एक क� द्रीय ससं्थान के रूप म� स्थािपत होगा तथा यह ससं्थान सहका�रता आदंोलन को एक नई

ऊंचाइय� पर पह�चंा दगेा । म� ित्रभवुन सहकारी यूिनविस�टी, 2025 का समथ�न करने के साथ-साथ यह भी मांग करता ह� ंक्य�िक उत्तर

प्रदशे के पिश्चमी के्षत्र म� सहकारी आदंोलन प्रॉिफट म� है तथा सफल है, इसिलए म� इस िवश्विव द्यालय से सबंिंधत उत्तर प्रदशे म� पहला

कॉलेज मेर ेलोकसभा के्षत्र मेरठ-हापड़ु म� खोलने का अनरुोध करता ह� ंतथा इस िवधेयक का िदल और िदमाग दोन� से समथ�न करता

ह� ं।

जय श्री राम

�ी अभय कुमार िसन्हा (औरगंाबाद) : सभापित महोदया, आपने हम� ?ित्रभवुन? सहकारी िवश्विवद्यालय िवधेयक, 2025 क� चचा� म�

भाग लेने क� अनमुित दी, इसके िलए म� आपको धन्यवाद । महोदया, राष्ट्रीय सहकारी सघं, 2018 क� सखं्या क� �रपोट�  के अनसुार

दशे म� 97 हज़ार 961 पैक्स ह� । एक लाख 51 हज़ार 956 दगु्ध सहकारी सिमितयां ह� । 23 हज़ार 670 मत्स्य सहकारी सिमितयां ह� ।

माननीय सहकारी राज्य मंत्री जी यहां बैठे ह�ए ह� । िबहार म� 8 हज़ार 493 पैक्स ह�, जो तकरीबन लाख� िकसान� को सहयोग द ेरहे ह� ।

7 हज़ार 386 दगु्ध सहकारी सिमितयां, जो ग्रामीण प�रवार� को आिथ�क रूप से मज़बूत बना रही ह�, िबहार म� दो शहरी सहकारी ब�क

िवत्तीय समावेश को मज़बूत बना रहे ह� । महोदया, इतनी समदृ्ध सहकारी सरलता होने के बावजूद िबहार म� एक भी प्रमखु सरकारी

िशक्षा, अनसुधंान या कौशल िवकास ससं्थान नह� है । महोदय, वह� गजुरात के आईआरएमए को पहले से प्रितिष्ठत ससं्थान माना

जाता है और अब इसे िवश्विवद्यालय का दजा� िदया जा रहा है ।

          सभापित महोदया, म� सरकार से जानना चाहता हूॅ ंिक िबहार आपक� इस नीित म� कहां है? िबहार म� एक नारा बह�त ज़ोर से

लोग लगाते रहते ह� ? डबल इंजन क� सरकार है, डबल इंजन क� सरकार है । एक इंजन िदल्ली का और एक इंजन पटना का है ।

लेिकन हक�कत यह है िक िबहार का इंजन बदं पड़ा है और मेन इंजन अपने िवकिसत राज्य गजुरात क� ओर भाग रहा है । उन्ह�

िपछड़ा राज्य िबहार नज़र नह� आ रहा है । िवशेष राज्य क� मांग क�, उसम� भी ये भाग गए । महोदया, अगर डबल इंजन सच म� काम

कर रहा होता तो िबहार जैसे िपछड़े राज्य को भी एक ऐसा ससं्थान िदया जाता, जो ग्रामीण अथ�व्यवस्था को बदल सकता था । मै
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सदन को बताना चाहता हूॅ ं िक  िबहार भारत के सहकारी आदंोलन का िसफ�  एक दश�क नह� है । िबहार स्टेट िमल्क कोऑपरिेटव

फेडरशेन िलिमटेड के तहत सधुा डेयरी हमार ेिकसान� क� मेहनत और सफलता क� िमसाल है । म� बताना चाह�गंा िक वष� 2018 म�

माननीय प्रधान मंत्री जी िबहार के दौर ेपर गए थे और वहां पर उन्ह�ने बोला िक अगली बार हम आएगें तो इसी फैक्ट्री क� चीनी क�

चाय िपएगें । महोदया, सात वष� हो गए ह�, पता नह� कब आ कर चाय िपएगें, िबहार इंतज़ार कर रहा है । गरुारू चीनी िमल जो गया म�

है, वह अपनी बदहाली पर रो रही है और उसके जो कम�चारी थे, वे फटेहाल कई दशक� से आसूँ बहा रहे ह� ।

                   महोदया, हम एक दो बात� का िज़क्र करते ह�ए अपनी वाणी को िवराम द�गे । िबहार-झारखंड क� प्रमखु सहकारी ससं्था

िबस्कोमान के अध्यक्ष का चनुाव अपै्रल, 2023 से शरुू ह�आ और माच�, 2025 तक 23 महीने बीत चकेु ह�, िफर भी चनुाव प्रिक्रया पूरी

नह� क� गई है ।              

          इस दौरान आठ बार चनुाव स्थिगत िकया गया, जबिक सहकारी ससं्थान मल्टीस्टेट है । इसक� चनुाव क� िजम्मेवारी क� द्रीय

सहका�रता िवभाग क� है । म� माननीय मंत्री जी से आग्रह करना चाहता ह� ंिक िकधर िखचड़ी पक रही है । आज 23 महीने हो गए ह� ।

अब तो इसका चनुाव करा दीिजए ।

          महोदया, हमारी एक मांग होगी िक ?ित्रभवुन? सहकारी िवश्विवद्यालय िवधेयक, 2025 म� सशंोधन कर िबहार के गया म� के्षत्रीय

प�रसर स्थािपत िकया जाए । आपने इस िवधेयक म� प्रावधान भी िकया है । अगर आप िबहार जैसे िपछड़े राज्य को आगे ले जाना

चाहते ह� तो वहां पर के्षत्रीय प�रसर स्थािपत क�िजए । इस िवश्विवद्यालय म� उन राज्य� के छात्र� के िलए 50 प्रितशत सीट� आरिक्षत क�

जाए,ं जहां सहकारी गितिविधया ँमजबूत ह�, लेिकन कोई प्रमखु सहकारी ससं्थान नह� है । खास कर म� िबहार के िलए कहना चाहता ह�ं

। िबहार के छात्र� के िलए िवशेष छात्रविृत्त का आवटंन िकया जाए, तािक हमार ेयवुा सहकारी प्रबधंन म� उत्कृष्ट िशक्षा पाने म� अपना

अिधकार समझ सक�  ।

          सभापित महोदया, म� आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से आग्रह करना चाहता ह� ंिक िबस्कोमान का जो चनुाव अधर म�

लटका ह�आ है, उस पर ध्यान िदया जाए । वहां के िलए म�ने एक िवशेष सहकारी उपबधं के बार ेम� बोला, अगर आप उसे करते ह� तो म�

समझता ह� ंिक डबल इंजन का काम कुछ तो िबहार म� जाएगा । बह�त-बह�त धन्यवाद ।

�ी आिदत्य यादव (बदायू)ं : सभापित महोदया, सव�प्रथम म� आपको धन्यवाद दनेा चाह�गंा िक आपने मझेु ?ित्रभवुन? सहकारी

िवश्विवद्यालय िवधेयक, 2025 पर अपनी पाट� क� तरफ से बात रखने का मौका िदया ।

          महोदया, सहकारी आदंोलन म� आज से पहले भी ऐसी कई सारी सिमितया ँबनी ह�ई ह�, चाहे वह कैराना क� एनडीआरआई हो,

िदल्ली क� इरमा हो, आनंदा हो, ये सारी वे ससं्थाए ंह�, जो कह� न कह� सहका�रता के आदंोलन को मजबूत करने म� लगातार प्रयास

करती रही ह� । वष� 2018 म� हमने दखेा िक ह�रयाण के िकसान डेयरी का काम करते थे, उनको सहका�रता के माध्यम से बड़ा फायदा

दनेे का काम िकया गया । आईएआरआई म� वष� 2020 म� जो िडिजटल खेती थी, उससे पजंाब को सीधे फायदा     िमला । मेरा सवाल

सीधे तौर पर सरकार से है िक उत्तर प्रदशे इस दशे का सबसे बड़ा प्रदशे माना जाता है, जहां सहका�रता के के्षत्र म� काफ� काम ह�आ है
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। लेिकन, उसके बाद भी सहका�रता मूवम�ट के व्यापक रूप से चलने के बावजूद भी इतना िवकास सहका�रता का नह� हो पाया? मेरा

मानना है िक अगर इस यूिनविस�टी को हम उत्तर प्रदशे म� लेकर आते तो म� समझता ह� ं िक भारतीय जनता पाट� एक बड़ी चनुौती

स्वीकार करती । हम लोग सनुते रहते ह�, चाहे प्रधानमंत्री जी ह�, चाहे दशे के गहृ मंत्री जी ह�, उन्ह� चनुौितय� को स्वीकार करने का

बह�त शौक होता है । लेिकन एक ऐसा प्रदशे, जो कोऑपरिेटव म� पहले से ही बह�त डेवलप्ड है, चाहे वह एजकेुशन हो, चाहे वह

मैन्यूफैक्च�रगं सेक्टर हो, हर जगह सहका�रता म� गजुरात ने बह�त अच्छा काम िकया है । आज इस यूिनविस�टी को एक बार िफर

गजुरात ले जाना, कह� न कह� पावर का जो स�ट्रलाइजेशन है, उसको करने का प्रयास िदखाई दतेा है ।

          सभापित महोदया, हमने दखेा है िक आज 500 करोड़ रुपये के इन्वेस्टम�ट के साथ इस यूिनविस�टी को बनाया जा रहा है ।

जब म� इस िवधेयक को पढ़ता ह� ंतो उसम� एक ही चीज बार-बार िदखायी दतेी है । यह उत्तर प्रदशे म� भी ह�आ है । जो परुाने काम ह�,

उन पर नया नाम िचपका कर, उनको �रवैम्प करके, एक नया प्रोजेक्ट बना कर सरकार पेश करने का काम कर रही है । अगर आपको

यूिनविस�टी बनानी थी तो आप एक नया सगं्रहालय क्य� नह� बना रहे ह�? जो परुानी इरमा है, आने वाले साल� म� उसक� क्या ददु�शा

होगी? वहां रहने वाले कम�चा�रय� का क्या होगा? उसका जो उदे्दश्य था, क्या वह अपने उदे्दश्य तक पह�चं पाएगी या नह� पह�चं पाएगंी

या बीच म� ही उसको आप खत्म करके एक नई यूिनविस�टी क� शरुुआत करने का काम कर�गे? आने वाले समय म� उसके अदंर जो

कम�चारी ह�गे, इसक� बात अभी पीछे कही गई है । उसके अदंर आप चांसलर, वाइस चांसलर, डीन और प्रोफेसर रखने जा रहे ह� ।

उनके बार ेम� क्या मानदडं ह�गे, उसके बार ेम� कह� भी नह� िलखा ह�आ है । अगर आप दो-तीन लोग� को पावर द�गे तो कह� न कह�

उनम� टकराव होने का भी शकंा होती है ।

          महोदया, हम कोआपरिेटव को आगे बढ़ाना चाहते ह� । कोआपरिेटव मूवम�ट का मखु्य उदे्दश्य था िक िकसान� क� समिृद्ध म�

इसका योगदान हो । अगर हम वह करना चाहते ह� तो इस यूिनविस�टी को उत्तर प्रदशे ले जाने का हमारा प्रयास होना चािहए ।

          म� िसफ�  दो सझुाव दकेर अपनी बात को खत्म करंूगा । मेरा पहला सझुाव, जैसा म�ने कहा िक इस यूिनविस�टी को हम� उत्तर

प्रदशे म� ले जाने का प्रयास करना चािहए । हमार ेदशे के प्रधान मंत्री उत्तर प्रदशे के वाराणसी से सांसद चनुकर आते ह� । िकतना

अच्छा होता यिद इस यूिनविस�टी को आप उन्ह� के लोक सभा के्षत्र म� ले जाते, लेिकन आप वहां नह� ले गए । हम मान सकते ह� िक 

आप इसे गोरखपरु नह� ले जाएगें, गोरखपरु न ले जाते । आप एफपीओ क� बात� करते ह� । उत्तर प्रदशे के अदंर कानपरु दहेात वह के्षत्र

है, जहां एफपीओ सबसे ज्यादा मजबूत है । अगर वहां पर सहका�रता को इतना बूस्ट िमल रहा है, तो क्य� नह� कानपरु दहेात के

अदंर हम इस यूिनविस�टी को ले जाते? कानपरु दहेात पहले से ही एजकेुशन का एक हब है । अगर हम वहां इस यूिनविस�टी क�

स्थापना करते, तो म� समझता ह� ंिक आने वाले समय म� सहका�रता को और मजबूती िमलती ।

महोदया, म� एक बार िफर से आपको बह�त-बह�त धन्यवाद दतेा ह� ंिक आपने मझेु इस महत्वपूण� िवषय पर अपनी बात रखने

का मौका िदया ।

बह�त-बह�त धन्यवाद, बह�त-बह�त आभार ।
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DR. KADIYAM KAVYA (WARANGAL): Thank you, Chairperson. I rise today to speak on the Tribhuvan

Sahkari University Bill, 2025, a proposal that carries the seeds of promise but also the shadows of

uncertainty. As the Member of Parliament from Warangal, a land steeped in the struggles and triumphs of

its farmers, artisans and cooperative workers, I approach this Bill with both hope and caution. My duty is to

ensure that the voices of my people, who are the backbone of Telangana's rural economy, are not just

heard, but heeded.

                   The creation of the Tribhuvan Sahkari University in Anand, Gujarat as a national institution for

cooperative education, is a step that, on paper, inspires optimism. Warangal knows the power of

cooperatives. Our dairy farmers, our women's self-help groups and our small-scale producers have kept

our rural economy alive through shared grit and collective effort.

          The promise of technical training, management skills and cutting-edge research could modernize

these institutions, making them engines of prosperity. ?Sahkar Se Samriddhi?, that is, ?Prosperity Through

Cooperation?, is a slogan that echoes in the fields of Telangana, where unity has always been our

strength. But, as an Opposition representative, I must ask the hard questions. Will this University truly

serve the farmers, students, artisans and unemployed youth of Telangana, or will it remain a distant

dream, confined within Gujarat's borders?

                   The Bill elevates the Institute of Rural Management, Anand (IRMA) into a University. It is a

commendable move. Yet, IRMA's history has often leaned towards urban elites and corporate

partnerships. How will it adapt to the realities of rural India, where illiteracy, poor infrastructure and

financial fragility define the cooperative landscape? I fear that without deliberate effort, this institution risks

becoming a privilege for the few rather than a lifeline for the many.

          Take Warangal as an example. Our cooperatives are not just economic units, they are lifelines for

Scheduled Caste families, for women who stitch hope into every product, for youth who dream beyond the

plow. These people need more than a University in Gujarat. They need accessible education, affordable

programmes, and training that reaches their doorstep.

                 I propose that the Government consider satellite campuses or mobile training units in States like

Telangana. Why should a farmer's son from Telangana travel hundreds of miles for skills he could learn

closer to home? The Bill's focus on capacity building for cooperative employees is a step forward. But
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where is the urgency? In Telangana, cooperatives are crumbling under outdated practices and inadequate

funding.

                   Last year, I met a dairy cooperative manager in Warangal who had not received training in a

decade. How long will he wait for this University's benefits? I urge for an amendment to include a five-year

action plan with clear targets, train 50 per cent of rural cooperative workers, establish 10 regional hubs and

measure the impact on production and incomes. Without timelines and accountability, this Bill risks being

another grand announcement lost to bureaucratic delays.

Hon. Chairperson, Madam, Warangal?s Kakatiya legacy teaches us that true strength lies in

collective progress, not hollow promises. I support the Bill?s intent, but I cannot ignore its gaps. The

Government must ensure it does not favour corporate giants over small farmers or urban centres over rural

hamlets. Let us make this University a beacon of equity ? one that lifts the poorest, empowers the

marginalized, and honours the cooperative spirit that defines India.

In closing, the Tribhuvan Sahkari University Bill, 2025, can be a turning point, but only if we refine it.

I call on this House to demand accessibility, inclusivity, and transparency in its rollout. Warangal watches

for, Telangana awaits, and India deserves a Bill that delivers. Let us rise to the occasion.

Thank you, Madam.

�ी गणशे िसहं (सतना) : माननीय सभापित महोदय, म� ित्रभवुन सहकारी यूिनविस�टी, 2025 के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ

ह� ं। इस िवधेयक का उदे्दश्य इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट आणदं (सीआईआरएमए) को टीएसयू के रूप म� प�रवित�त कर सहकारी

के्षत्र म� एक राष्ट्रीय स्तर के िवश्विवद्यालय क� स्थापना करना है । यह दशे का पहला ऐसा िवश्विवद्यालय होगा, जो सहकारी िशक्षण और

प्रिशक्षण प्रदान करगेा । यह अनसुधंान और िवकास को भी बढ़ावा दगेा । राष्ट्रीय महत्व क� ससं्था घोिषत करने, सहकारी के्षत्र म�

तकनीक� और प्रबधंन िशक्षा व प्रिशक्षण प्रदान करने के उदे्दश्य से ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी के सबंधं म� यह िवधेयक लाया गया

है । इसके िलए म� माननीय प्रधानमंत्री जी क� दूरदृिष्ट और दूरदृिष्ट को जमीन पर उतारने का काम सहका�रता मंत्री आदरणीय श्री

अिमत शाह जी ही ने िकया है । म� उनका बह�त-बह�त धन्यवाद करता ह� ं । ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी के नाम से ज्ञात

िवश्विवद्यालय के रूप म� इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट आणदं क� स्थापना करने का िनगिमत िनकाय होगा, िजसका अपना एक

साश्वत उत्तरािधकार और अपनी सामान्य मदु्रा होगी, इससे इस अिधिनयम के उपबधं� के अधीन सम्पित्त का अज�न करने, धारण

करने और व्ययन करने का पूरा अिधकार होगा ।
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          सहकारी िवश्विवद्यालय क� स्थापना क� आवश्यकता क्य� पड़ी? हमार ेदशे म� 70 प्रितशत आबादी गांव म� रहती है । समाज

व्यवस्था, गांव क� व्यवस्था, पचंायत क� व्यवस्था म� स्वरोजगार के िलए, िकसान� क� सहायता के िलए, मिहला सशक्त�करण के िलए,

आत्मिनभ�र गांव और पचंायत बनाने के िलए, गांव का पैसा गांव म� रहे, हरके गांव का कोई एक उत्पाद हो, प्रित व्यिक्त आमदनी बढ़ाने

म� िजतना सहका�रता का महत्व है, शायद इससे बड़ा और कोई योगदान दूसरी ससं्था का नह� हो सकता है । सबसे बड़ी कमी यह

दखेी गई िक इन सहकारी सिमितय� म� तकनीक� जानकारी का अभाव है । दशे भर म� लगभग 8 लाख सिमितयां ह�, तीस करोड़ से

ज्यादा लोग इसके सदस्य ह� । म� अनभुव करता ह� ं िक अिधकांश ऐसी सिमितयां ऐसे जजंाल म� उलझ गई ह� िक खदु भ्रष्टाचार म�

शािमल ह�, उनको तकनीक� जानकारी नह� है । आठव� पास, नौव� पास बच्च� को उसका प्रबधंक बना िदया जाता है, िजनको कोई

भी जानकारी नह� होती । इससे सहका�रता कमजोर होता जा रहा था ।

          इस िवश्विवद्यालय ने बनने के बाद अब सहका�रता म� बह�त बड़ा काम होने वाला है । िपछले तीन वष� म� सहका�रता मंत्रालय म�

सहकारी के्षत्र को सशक्त बनाने के िलए 60 से ज्यादा नई पहल� क� गई ं। इन पहल� से नये रोजगार क� मांग उत्पन्न होगी, िजसक�

वत�मान म� मौजूदा ससं्थागत व्यवस्था म� कोई भी व्यवस्था पया�प्त रूप से नह� है । इस िवश्विवद्यालय का प्रमखु उदे्दश्य सहकारी के्षत्र क�

उसके स्वय ंके स्कूल क� स्थापना करके या ससं्थान� को सहबद्ध करके वत�मान और भिवष्य क� आवश्यकताओ ंको पूरा करने के

िलए अिह�त और प्रिशिक्षत मानव शिक्त प्रदान करना । सहकारी सोसायटी के कम�चा�रय� और बोड� के सदस्य� को सभी स्तर� पर

प्रिशक्षण, िशक्षा प्रदान करने और क्षमता का िनमा�ण करना इस िवश्विवद्यालय का प्रमखु उदे्दश्य होगा । सहबद्ध सहकारी ससं्थान� और

प्रिशक्षण केन्द्र� के शैिक्षक और अनसुधंान िक्रयाकलाप� को एक�कृत, सरलीकृत और मानवीकृत करने के िलए यह शीष� िनकाय के

रूप म� काम करगेा । सहकारी िशक्षा म� पाठ्यक्रम तैयार करगेा, सहकारी िशक्षा प्रिशक्षण, अनसुधंान और सहायता के िलए उत्कष�

केन्द्र� का िवकास करगेा ।

16.00 hrs

          सहका�रता िशक्षा एव ंिशक्षण के के्षत्र म� राष्ट्रीय और अतंरा�ष्ट्रीय ख्याित के ससं्थान के रूप म� इनको िवकिसत करने का काम

करगेा । इस िवश्विवद्यालय का मखु्यालय आणदं म� बनेगा, िजसका कुछ िवपक्ष के सािथय� ने िवरोध िकया है । मेरा उनसे कहना है िक

अमूल डेयरी का सबसे सेटर वह� है । वह� से ही यह बात उत्पन्न होती है और िजनके नाम से यह िवश्विवद्यालय बन रहा है, उनका

इतना बड़ा योगदान रहा है । अगर वहां िवश्विवद्यालय क� स्थापना हो रही है, तो मझेु लगता है िक इसम� िकसी को कोई आपित्त नह�

होनी चािहए । इस िवधेयक म� इस बात का प्रावधान है िक दशे के दूसर ेराज्य� म� भी इसके िवद्यापीठ खोले जा सकते ह� । वहां चल

रह� ससं्थाओ ंको इसके साथ सबंद्ध िकया जा सकता     है । मेर ेमध्य प्रदशे राज्य का सांची दगु्ध उत्पादन का बह�त बड़ा केन्द्र है । म�

चाहता ह� ंिक उसको भी इसके साथ सबंद्ध िकया जाए । मध्य प्रदशे राज्य के मेर ेससंदीय के्षत्र सतना म� एक िवद्यापीठ खोली जाए, म�

ऐसी भी मांग करता ह� ं। 

                   दशे म� सहका�रता आधा�रत आिथ�क मॉडल के सवंध�न के िलए सहकारी सिमितय� को जीवतं, पारदश� और िजम्मेदार

आिथ�क इकाइय� म� प�रवत�न करने क� आवश्यकता है, िजसको लंबे समय से महसूस िकया जा रहा है । कई ऐसे राज्य ह�, जैसे
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गजुरात, महाराष्ट्र, तिमलनाडु इत्यािद म� सहकारी सिमितय� के माध्यम से बह�त अच्छे काम हो रहे ह� । वहां के ग्रामीण के्षत्र� क�

अथ�व्यवस्था मजबूत ह�ई    है  । वहां के लोग� क� पर-कैिपटा आय भी बढ़ी है । महाराष्ट्र म� अकेले एक िलज्जत पापड़ क� सहकारी

सिमित है । उसम� 60,000 मिहलाए ंकाम कर रही ह� । उसक� शरुुआत िवधवा मिहलाओ ंने क� थी । आज वह अतंरा�ष्ट्रीय �ांड बन

चकुा है । आज इन सिमितय� म� कह� न कह� तकनीक� ज्ञान क� जरूरत है ।

िवश्विवद्यालय के यवुा सहभागी प्रबधंक� को ऐसी रीित से िशिक्षत और प्रिशिक्षत िकया जाएगा िक उनम� सहकारी िसद्धांत�,

मूल्य� और ससं्कृित के प्रित अवमूल्यन क� भावना िवकिसत हो सके । माननीय प्रधानमंत्री जी ने इस नए िवभाग क� स्थापना क� थी ।

उस िवभाग क� िजम्मेवारी माननीय श्री अिमत शाह जी को दी गई है । जब से वह सहका�रता म� आए ह�, तब से दशे म� एक नया 

आदंोलन खड़ा ह�आ है ।  सहका�रता  एक जन-आदंोलन बनता जा रहा है ।

इसके सवंध�न और िवकास के िलए उन्ह�ने यहां पर इस िवधेयक के माध्यम से नई-नई तकनीक का प्रस्ताव भी रखा है । वह

वाकई म� एक स्वागत योग्य कदम है । िवश्विवद्यालय अपने उदे्दश्य� क� प्रािप्त के िलए एक अिखल भारतीय नेटवक�  भी बनाने जा रहा है ।

सबंिंधत स्थान� म� डेयरी, मित्स्यक�, ग्राम सहकारी िवत्त, सहकारी कानून, सहकारी सपंरीक्षा इत्यािद जैसे सेक्टर व िविशष्ट िवद्यालय

स्थािपत करगेी । प्रत्येक िवद्यालय अपने सेक्टर के ज्ञान का केन्द्र होगा और इस सेक्टर म� प्रभावशाली िशक्षा और प्रिशक्षण व्यवस्था

सिृजत करने का माध्यम बनेगा ।

यह िवश्विवद्यालय िशक्षा नीित के अनसुरण म� काय� करगेा । यह िडग्री भी दगेा, िडप्लोमा भी दगेा और प्रमाण पत्र भी प्रदान

करगेा । मेरा मानना है िक सहका�रता िवश्विवद्यालय के माध्यम से हमार ेदशे क� ग्रामीण अथ�व्यवस्था म� व्यापक सधुार आएगा । यह

इतना बड़ा के्षत्र है, जो नए रोजगार को सिृजत करगेा । जैसा हमार ेप्रधानमंत्री जी कहना है िक िवश्व क� सबसे बड़ी अथ�व्यवस्था भारत

बने । अगर हमारी ग्रामीण अथ�व्यवस्था मजबूत नह�, तो यह कैसे सभंव होगा? यह सहका�रता के माध्यम से ही सभंव हो सकेगा ।

आज बह�त सार ेिनमा�ण व िवकास के काय� हो रहे ह�, दशे बदल रहा है, दशे प�रवत�न क� िदशा म� आगे बढ़ रहा है । अगर सहका�रता

पीछे रह जाएगी, तो मझेु लगता है िक दशे के साथ न्याय नह� होगा । इसिलए इस िवधेयक का परुजोर समथ�न करना चािहए । इस

िवश्विवद्यालय क� स्थापना होनी चािहए ।

म� इस िवधेयक का बह�त-बह�त समथ�न करता ह� ं।

SHRI SACHITHANANTHAM R. (DINDIGUL): Thank you very much, Madam.

The ?Tribhuvan? Sahkari University Bill, 2025 was introduced by our Home and Cooperative

Minister. Its name is in memory of the founder, Tribhuvan Das Patel, but the founder Secretary?s name

was not mentioned, namely, Verghese Kurien who is known as the ?milk-man of India? because he was a

South Indian.
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The cooperative sector is in the State Schedule, but the Modi Government formed a new

Department, especially for Shri Amit Shah, but co-operative federalism is not followed by our Cooperative

Minister and also the Modi Government.

The NITI Aayog?s Report on expanding quality of higher education through States and through

States? public universities is timely. Against the NITI Aayog?s Report, our Union Government develops

only the Central Universities and not the State Universities.

The Indian Government spends as much as 1.57 per cent of the GDP whereas the UK spends 1.6

per cent and the US spends 1.7 per cent of their GDP on higher education.

The cooperative movement in India plays a crucial role in the sectors like agriculture, banking, and

housing. In 1904, the British Government formed a cooperative rule in the Madras region. The first

cooperative society was formed in Karnataka. The birthplace of the cooperative movement was also South

India. So, our Union Government should choose a place for the Central University in South India. Kerala is

the best model for the cooperative movement.

The most fundamental aspect of the Cooperative Act is a comprehensive reform. The Act, which

was considered by the Select Committee in Kerala, aims to ensure a Government guarantee for

investment. The insurance of the investment in cooperative societies affiliated with the Kerala Cooperative

Investment Guarantee Fund Board has been increased from Rs. 2 lakh to Rs. 5 lakh. An Audit Committee

has been formed to ensure the credibility and transparency of societies. As part of its modernization drive,

the bank has tied up with Wipro, a leading provider of integrated systems to integrate core banking

processes and provide all digital banking services. Kerala Bank has become the first bank in the

cooperative sector to use the latest version of the banking software of Finacle. It is being implemented in

districts other than Alappuzha, Wayanad, and Kottayam. The Cooperative Department has launched a

new investment scheme called ?One Deposit Fund for a Family? as a useful scheme to help families in

times of crisis. In Tamil Nadu, we have a Cooperative Department-owned college in Dindigul. Each District

Cooperative Department conducts diploma courses from which their recruitment is also done.

Gandhigram Rural University of Higher Education was started in 1956 to bring higher education

closer to the villagers. In the year 1956, 11 rural institutes were established by the Ministry of Education.

Of the 11, Gandhigram Rural University remains alive and is the only surviving institute. This institute
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specializes in rural development, and special research on Panchayat Raj is also conducted by the Political

Science Department. Different courses like Rural Industrial Management, B.Tech (Civil), Cooperative

Agriculture, Sanitation, Home Science, along with regular Arts and Science, are also conducted in the

deemed-to-be university. Therefore, the Government of India should announce the Gandhigram Rural

Institute as the Central University of Rural Studies. Thus, I object to the Tribhuwan Sahkari University Bill

on behalf of the Communist Party of India (Marxist).

*m23 DR. GUMMA THANUJA RANI (ARAKU): Madam, I rise today to address the Tribhuwan Sahkari

University Bill, 2025, a landmark piece of legislation that promises to revolutionize cooperative education

and research in our nation. Clause 4 of this Bill seeks to establish the Institute of Rural Management

Anand as Tribhuwan Sahkari University ? an institution of national importance.

This transformation is not merely a change in nomenclature but is a bold step towards realizing our

nation as ?Sahkar Se Samriddhi? ? ?Prosperity through cooperation?. Clause 6 outlines the

comprehensive objectives of the University. It aims to provide education, training, and capacity building in

the cooperative sector, and undertakes research and development of degree programs and e-learning

courses. Such initiatives are crucial for maintaining our competitive edge in the international arena.

Madam Chairperson, let me discuss some critical improvements that can be made in this Bill.

Clause 21 grants significant power to the Central Government in appointing members of the Governing

Body, potentially limiting institutional autonomy. Clause 28 establishes a Board for affiliation and

recognition headed by the Vice Chancellors, which may lead to the over-centralization of decision-making

regarding affiliated institutes. Clause 40 allows the University to receive funds from foreign sources with

prior Central Government approval, raising concerns about potential external influences.

Madam, some of the problems in the State of Andhra Pradesh with respect to higher education

sector include dilution of the Nadu-Nedu Scheme.

                   The YSR Government's Mana Badi Nadu Nedu has transformed 56,703 Government schools,

welfare hostels and junior colleges encompassing essential components such as furniture, drinking water,

improved sanitation, and well-equipped classrooms. While Phase-I covered 15,715 schools, Phase II-

covered 22,344 schools. An amount of Rs. 7,163 crore was spent during Jagan Mohan Reddy?s tenure
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under Nadu Nedu Scheme, covering 99.81 per cent  schools with basic infrastructure. Such a scheme is

now diluted. 

          Now, I will talk about the removal of English as medium of instruction in Andhra Pradesh schools.

Our earlier Chief Minister, Jagan Mohan Reddy Garu understood that globalization and India's position as

Vishwa Mitra requires Indians being able to communicate and transact with people across the globe. To

make our children globally competitive, our YSR Government had introduced English medium education in

all Government schools, had affiliated 1,000 schools covering 4,39,595 students into CBSE, and taken

steps to introduce IB syllabus and TOEFL certification to every child. Madam, I request the hon. Minister to

kindly intervene in this matter and direct the State Government not to remove such an innovative thoughts

of our former Chief Minister. It will be a great benefit for the students who are going to Government

schools.

          Thank you for giving me the opportunity to speak. The YSR Congress Party supports this Bill.

�ी राजेश रजंन (पूिण�या) : सभापित महोदया, गांधी जी, िवनोबा जी, सहजानंद सरस्वती जी और पिंडत यदूनंदन शमा� जी, चूिँक

सहका�रता आदंोलन क� शरुूआत ही िबहार से ह�ई थी । उस समय भूदान आदंोलन ह�आ, सहकारी आदंोलन ह�आ, चूिँक सहका�रता

क्य� बनी थी? सहका�रता बनने के पीछे लघ,ु कुटीर, छोटे-छोटे िकसान, मध्य वग�य िकसान और सीमांत िकसान थे, तािक एक

साथ ऐसी खेती क� हम व्यवस्था कर�, िजससे मनुाफे पर ज्यादा बल िदया जाए । अगर आप नील गाय आदंोलन से लेकर बाक�

आदंोलन� को दखे�गे और सहजानंद सरस्वती जी और िवनोबा जी को याद कर�गे तो आप िबहार को नह� भूल�गे ।

          दूसरा, इस दशे के िनमा�ण म� िजस प्रदशे से, जहां से मैडम, आप भी आती ह�, वहां िबहार के अत्यिधक मजदूर, आईआईएम,

आईटी, आईआईटी, आईआरएस, आईएएस ह� और इनक� हर के्षत्र के िनमा�ण म� सबसे ज्यादा भूिमका होती है, लेिकन सबसे ज्यादा

पलायन भी िबहार से ही होता है । वहां से इतना पलायन होता है िक दिुनया म� कह� से भी इतना पलायन नह� हो सकता है । िबहार के

लोग जहां भी जाते ह�, चूिँक अभी पजंाब से हमार ेबच्च� को मारकर भगाया गया । वहां पर वे कह रहे ह� िक हम बाहर के लोग� को नह�

आने द�गे । नॉथ� और साउथ क� भी लगभग यही िस्थित है िक हमार ेयहां के लोग� को वहां से भगाया जा रहा है ।

          मैडम, वल्ड� क� तीन कंट्रीज़ को छोड़कर �रसच� म� सबसे कम यिद िकसी कंट्री म� खच� होता है तो वह िहदंसु्तान है । अगर हम

टेक्नोलॉजी को बढ़ावा नह� द�गे, �रसच� पर पैसा खच� नह� कर�गे तो हम िकस तरीके से तकनीक� दिुनया क� प्रितस्पधा� म� आगे बढ़

पाएगें?

          इसके अलावा सहका�रता के अतंग�त िजतनी भी छोटी-छोटी ससं्थाए ंह�, पहले क� िजतनी ससं्थाए ंह�, चाहे आप ब�िकंग को

उठाकर दखे लीिजए, उस पर आप ध्यान नह� द ेरहे ह� । िजन ससं्थाओ ंने आपको सहका�रता म� आगे बढ़ाया है, उन ससं्थाओ ंको
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आप धन नह� द ेरहे ह� । उन ससं्थाओ ंक� गणुवत्ता पर, रखरखाव पर, वाइस चांसलर और िप्रिंसपल पर आप ध्यान नह� द ेरहे ह� ।

चौथी चीज यह है िक इस दशे म� िजतनी सहका�रता ससं्थाए ंह�, वे लगभग लूट के अड्डे बन गई ह�, राजनीितकरण का िहस्सा

बन गई ह� ।

          मैडम, आप इसको समझ लीिजए । म�डम, आप मेरी बात को गौर से समझने का प्रयास       क�िजए । आज क� डेट म� िजस

तरीके से सहकारी ससं्थाओ ंम� धान और गेह� ंके नाम पर नैफेड-एफेड ह� या िजतनी ऐसी ससं्थाए ंह�, वे सब के सब िकसान� के धान

और गेह� ंक� लूट म� लगे ह�ए ह� । नैफेड से लेकर अन्य िजतनी ससं्थाए ंह�, उनक� जांच होनी चािहए । उनके चेयरमैन करोड़�-अरब�

रुपए कमा चकेु ह�, उनक� जांच होनी चािहए ।

          मैडम, डेनमाक�  के बाद सबसे ज्यादा दूध कोसी, सीमांचल और िमिथलांचल म� होता है । वहां सबसे ज्यादा मत्स्य उत्पादन

होता है, लेिकन वहां आज तक मत्स्य सहका�रता पर ध्यान नह� िदया गया है ।

मैडम, म� मक्का और मखाना के बार ेम� कहना चाहता ह� ं। दिुनया म� सबसे ज्यादा मक्का और मखाना हमार ेयहां होता है । उस

इलाके म� पिुण�या है । आप यह भी दखे लीिजए िक सबसे ज्यादा फूड प्रोसेिसगं भी िबहार म� होता है । दिुनया म� वहां सबसे ज्यादा

मत्स्य उत्पादन होता है । िमिथला, कोसी और सीमांचल म� सबसे ज्यादा निदयां और पोखर ेह� । आिखर क्या कारण है िक सहका�रता

ब�क को सबसे नीचे कर िदया गया है? सहका�रता ब�क क� अच्छी िस्थित कह� नह� है । इसीिलए मेरा आग्रह है । ? (व्यवधान) मेरा एक

आग्रह है िक पिुण�या म� एक यूिनविस�टी हर क�मत पर, पिुण�या म� ित्रभवुन यूिनविस�टी क� स्थापना, पटना  म� ित्रभवुन यूिनविस�टी क�

स्थापना?(व्यवधान)

*m25 �ीमती भारती पारधी (बालाघाट) : मैडम, इन्ह�ने महामिहम राष्ट्रपित जी के बार ेम� जो कहा है, उसके िलए इनको माफ�

मांगनी चािहए ।

माननीय सभापित : अब्दसु्समद समदानी जी ।

? (व्यवधान)

माननीय सभापित : माननीय मंत्री जी, क्या आप कुछ बोलना चाहते ह�?

?(व्यवधान)

उपभो�ा मामले, खाद्य और साव�जिन क िव तरण मं�ी; तथा नवीन और नवीकरणीय ऊजा� मं�ी (�ी प्रहलाद जोशी) : सभापित

महोदया, इस दशे म� फस्ट� ट्राइबल वमुन महामिहम राष्ट्रपित बनी ह�, इन्ह�ने इनके बार ेम� गलत स्टेटम�ट िदया है, तो इस िलए हमारे

माननीय मिहला सदस्य� क� भावना को चोट पह�चंी है । इसिलए उनको माफ� मांगनी चािहए ।? (व्यवधान)

माननीय सभापित : माननीय सदस्य, अब्दसु्समद समदानी जी ।

7/17/25, 2:21 PM about:blank

about:blank 38/80



? (व्यवधान)

�ी राजेश रजंन : मैडम, माइक ऑन कर दीिजए ।?(व्यवधान)

माननीय सभापित : माननीय सदस्य, आप बोिलए ।

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (PONNANI): Madam, I thank you for permitting me to take part in this

very important discussion on the Tribhuvan Sahkari University Bill.  My understanding is that this University

is named after one of the pioneers of our co-operative moment, Tribhuvandas Patel ji.  His name has much

relevance.   When I understand about the name of this proposed University, and the name of the Bill, it

brings to my mind the first part of a sloka of Sree Narayana Guru.

          Sree Narayana Guru had said, and I quote:

Tribhuvana seema kadannu tingivingum,

Triputi mudinju telingeedunna deepam

Sree Narayana Guru meant and envisaged that knowledge should cross the limits of a Tribhuvan.

          Madam, I do remember the pioneering efforts of Dr. Verghese Kurien, with whom I was fortunate to

have personal and close relationship. It was he who turned the barren lands of Gujarat into flourishing

lands of dairy production. Dr. Verghese Kurien was responsible for the White Revolution which led to the

transformation of India?s rural economy.     Even the Shyam Benegal?s classical movie, in 1976, ?

Manthan? actually tells the story of this transformation. That is the essence of the cooperative movement.

                   Madam, I take this opportunity to pay my tributes to Dr. Verghese Kurien, whose efforts are

embodied in the Institute of Rural Management Anand (IRMA), which is now poised to become a

University.

                   Madam, I am very sorry to state here that the Government fails to see the whole as a complex

society. The prejudiced-sectarian agenda of the Government will not be able to help our campuses, and

will not be helpful in creating and erecting a healthy campus and a healthy university. The very basic

problem or issue, no doubt, is the autonomy of our educational institutions. One after the other, the

Government?s policies are becoming responsible for the destruction of the autonomous nature of our

educational institutions.
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Even in this present Bill, Madam, there are many provisions and clauses that affect federalism which

is a very important aspect of our Constitution. As we all know, education comes under the State List. ?

(Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Please conclude in one minute.

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Madam, much of my time was lost due to the hangama.

          Madam, this prejudiced-sectarian agenda has to be kept aside. Cooperatives were once envisioned

and envisaged as instruments of economic democracy. But these cooperatives have nowadays become

mere vote banks, controlled by local elites, sidelining the very farmers and labourers. So, a very important

aim must be the empowerment of the rural population.

              One of the noteworthy features of the present cooperatives is their non-inclusive character. So, I

seek a clarification from the Government. What step is the Government going to introduce to ensure

pluralistic and inclusive nature of the educational institutions and universities? Women, Dalits, local

population, and tribal community continue to be under-represented in leading roles. So, financial

management is another problem.

                   Madam, governance has to be reformed. Nowadays, there is a little room for the student?s

representation. The aim of a university should not be just to provide jobs. I understand that university

should provide jobs. But there must be higher-ends in the changing scenario of the world. It should not be

like as what a poet has said, and I quote:

?हम क्या कह� अहबाब क्या कार-ए-नमुाया ँकर गए I

बी-ए ह�ए नौकर ह�ए प�शन िमली िफर मर गए I?

          It should not be like that. There has to be other ends, great destinations of life. There should be a

significant aspect of it. This Bill barely scratches the surface of the deeper crisis of the afflicted cooperative

sector.

          So, I request the Government to bring changes and take urgent steps to ensure the autonomous

nature of our universities and inclusive and pluralistic natures of the system of education.

          Thank you, Madam.  
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ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Thank you Chairperson.

Madam, at the outset, I would like to pay homage to the memory of late Shri Tribhuvan Das Patel

and also late Dr. Varghese Kurien, the pioneers who established this institute in Gujarat.

Madam, I rise today as a representative from Kerala to address the pressing concerns regarding the

recent legislative and regulatory developments impacting our nation's cooperative sector and higher

education system. Specifically, I wish to discuss the Tribhuvan Sahkari University Bill, 2025, and the draft

regulations proposed by the University Grants Commission concerning the appointment of Vice

Chancellors. These initiatives, while ostensibly aimed at enhancing our cooperative movement and

educational standards, raise significant questions about federalism, state autonomy, and the future of

cooperative education in States like Kerala.

The introduction of the Tribhuvan Sahkari University Bill seeks to establish a national cooperative

university by transforming the Institute of Rural Management Anand (IRMA) in Gujarat into the Tribhuvan

Sahkari University, declaring it an institution of national importance.  That is well taken, Madam.

  The stated objectives include imparting technical and management education, promoting

cooperative research, and strengthening the cooperative movement across the country.

While the intent to bolster cooperative education is commendable, the centralization inherent in this

move is concerning. Kerala has a robust cooperative sector with well-established institutions like the

Kerala State Co-operative Union and the Co-operative Academy of Professional Education, which have

been instrumental in providing cooperative education and training tailored to the State?s unique socio-

economic landscape.

          By establishing a centralized university in Gujarat, there is a risk of marginalizing these State level

institutions and undermining the cooperative movement?s grassroots nature. Cooperative education

thrives when it is closely linked to local communities and their specific needs. ?A one size fits all?

approach may not effectively address the diverse challenges faced by cooperatives in different States.

          Madam, Kerala?s cooperative movement is a testament to the success of decentralized, community-

driven initiatives. Institutions like the Co-operative Academy of Professional Education and the Kerala
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State Co-operative Union have been at the forefront in providing professional education and training in the

cooperative sector.

          These institutions have tailored their programs to meet the specific needs of Kerala?s cooperative

societies, contributing significantly to the State?s socio-economic development. The proposed

centralization through the Tribhuvan Sahkari University risks duplicating efforts and resources, potentially

leading to inefficiencies and a dilution of the quality of cooperative education that has been meticulously

developed at the State level.   

                   Madam, a concern has been raised about the introduction of multi-state cooperative societies

because they offer high interest rates on deposits and thereby effectively blocking the fund-flow to local

cooperatives without any commitment to the area of their operation.

                   They can deploy these funds anywhere. So, I request the Government to have very strict and

effective control over these institutions.

          Madam, Gujarat?s Anand Milk Cooperative is a model in the cooperative sector led by the late Dr.

Varghese Kurien. Such models are to be replicated in the country.

          Madam, while going through the Statement of Objects and Reasons of the Bill, there is a mention

about relief to cooperative societies in the Income Tax Act. But actually, the Government has brought an

amendment in Section 7(1)(aa) of GST Act by Finance Act, 2021 giving effect from 1.07.2021 inserting an

explanation deeming a club or association and its members to be two separate persons. The taxability was

enlarged to include activities for transactions between a club or association and its members. It appears

that the amendment was made to overcome the judgement of the Supreme Court of India in State of West

Bengal Vs. Kolkata Club. By way of amendment in the GST Act by inserting Section 7(1) (aa), a heavy,

unforeseen burden is cast on the co-operative societies in as much as the co-operative societies are to

collect tax from its members.

I would request the Government to revisit this amendment, cancel it,                    re-amend the law,

and exempt the cooperative banks and societies from taxing their members.

Madam, I would like to conclude by emphasising the importance of upholding federalism and state

autonomy. It is imperative that we uphold the principle of federalism and respect the autonomy of the State
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Governments in managing their cooperative sectors and educational institutions. I urge the Central

Government to reconsider the Tribhuvan Sahakari University Bill, 2025 to ensure that it does not

undermine the State-level cooperative institutions and allows for a more decentralized approach that

respects the unique contributions of each State to the cooperative movement.

Additionally, I call for the withdrawal or amendment of the UGC?s draft regulations on appointments

of Vice Chancellors and reinstating the crucial role of State Governments in these processes to maintain

the autonomy and integrity of state universities. Engaging in meaningful dialogue with State Governments

and stakeholders is essential to develop policies that strengthen the cooperative sector and higher

education system without encroaching upon the rights and responsibilities of the States. Thank you. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I rise to support this Bill. After a long time, I am getting

an opportunity to support a Bill moved by the Government. This is a good initiative on the part of the

Government in bringing such a Bill. But I have strong reservations in some respects. I will come to them.

Kindly allow me some time. Since I am supporting the Government, I hope that the Treasury benches will

also support my cause.

Madam Chairperson, I will not delve into the historic movement of the cooperative sector in the

country due to time constraints. However, I must highlight that India?s cooperative movement is a powerful

engine for inclusive growth, transforming the lives of millions and establishing India as a global leader in

cooperatives. I would like to flag the problems and challenges faced by the cooperative sector: first, the

lack of professional management leading to operational inefficiency and inadequate corporate governance;

second, the lower capital and resource base; third, the lack of democratic control; fourth, the lack of

transparency and accountability.

Nowadays, there are numerous corruption allegations, including those in my State of Kerala. There

are so many allegations in respect of cooperative societies. There is excess political influence and

bureaucratic control in cooperative societies, and there is a lack of awareness also. These are the main

challenges confronting the cooperative sector. I hope that the Tribhuvan Sahakari University Bill, 2025 and

its implementation will address some of these issues, particularly the lack of awareness and professional

management.
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The Bill aims to provide comprehensive education and training for all cooperative stakeholders,

marking the first university of its kind in the cooperative sector to promote cooperative education, training,

research, and development. I believe this is the need of the hour, as most staff and employees in the

cooperative sector are not well trained, leading to a lack of professionalism in a competitive market

economy. If the staff, employees, Directors, and the Board members of the cooperative sector are not

competent to address the challenges, it will pose significant problems.

Therefore, high-tech skilled professionals are required to manage cooperatives, which play a vital

role in India?s economic development. Hence, this Bill is of utmost importance. Therefore, I

wholeheartedly support the Bill, but with certain reservations. Regarding the nomenclature of the Bill, I fully

respect Shri Tribhuvan Patel and support the use of his name. However, I would like to make a suggestion.

If the government insists to use Tribhuvandas Patel's name for the University, I do appeal to the

Government to change the name of the Institute of Rural Management Anand (IRMA) in the name of Dr.

Varghese Kurien, who is the Father of the White Revolution in the country. Yes, let Tribhuvan Patel's name

be there for the University. At least, the IRMA is founded by Dr. Varghese Kurien, is the Father of the

White Revolution.  Kindly change the name of IRMA in the name of Dr. Varghese Kurien. Or, if you are not

ready to accept it, then I have another suggestion. There are schools which are being instituted under the

University. I request you to start a school in the State of Kerala and give it the name of Dr. Varghese

Kurien. If possible, let it be started in the State of Kerala, in my constituency, Kollam. I am fully supporting

the Bill.

                   Now, I am coming to another problem in clause 9 of the Bill with regard to the power of the

Government to review and issue directions. That is the point of autonomy. A university is an autonomous

body, having administrative and academic autonomy. But, clause 9 of the Bill is giving excess powers to

control the University. Madam, even by an order, the Central Government can annul any proceedings of

the University. Further through the statute, the Central Government has the authority to control the affairs

of the University. Then, what is the administrative autonomy of the University? It is just becoming an

organization of the Central Government.  So, I request the Government to review clause 9 so as to bring

back the autonomous character of the University. 
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The third apprehension is regarding the appointment of Chancellor in clause 10. This provision is

vague and not clear. The Central Government may appoint a person of eminence as the chancellor of the

university. What is the mode of appointment? I am seeking a clarification from the hon. Minister. The Bill is

silent regarding the appointment of Chancellor. There is no rule or provision also relating to the

appointment of the Chancellor. In the case of appointment of Registrar, in the case of appointment of Vice-

Chancellor, in the case of appointment of the Financial Officer, there is a provision that in such manner as

may be provided in the statute, the appointments will be made, but as far as the appointment of the

Chancellor is concerned, clause 10 is silent. How is he being appointed? That is to be made explicit in the

Bill.

My fourth apprehension is that in almost all the national universities, Parliament is having a

representation. One or two Members of Parliament are being given a chance to represent, but

unfortunately, in this University, the Tribhuvan University, there is no representation. There is no

participation of the Members of Parliament or the Parliament has no representation. Kindly look into it.

My fifth point is about the role of the Vice Chancellor. Other than the duties and powers as principal

executive officer and the academic officer of the University, there are some other responsibilities of the

Vice Chancellor. He is the ex-officio Chairman of the Executive Council, the Academic and Research

Council, the Capacity Building Council, the Assessment and Improvement Council, the Research and

Development Council, the Board for Affiliation and Recognition, and also the Finance Committee. Other

than all the administrative responsibilities and duties, these functions are to be discharged by the Vice-

Chancellor. How is it possible to give him excessive powers?

So, I urge upon the Government to look into all these aspects.  With this observation once again, I

fully support the Government in bringing such a Bill. It will change the workings of the cooperative sector in

light of the present situation. With these words, I conclude and support. Thank you very much.

डॉ. प्रशातं यादवराव पडोले (भन्डारा-ग�िदया) : सभापित महोदया, यह मेरा सौभाग्य है िक आपने मझेु ?ित्रभवुन? सहकारी

यूिनविस�टी िवधेयक, 2025 पर बोलने का अवसर िदया ।  

          सभापित महोदया, मेर ेिपताजी स्वग�य श्री यादोरावजी पडोले ने अपना पूरा जीवन सहकारी के्षत्र को समिप�त िकया है । म�

िवदभ� से आता ह�,ं िजसे सहका�रता का गढ़ कहा जाता है । आज से 50 वष� पूव� जब मेर ेिपताजी ने दखेा िक धान उत्पादन के अलावा

भन्डारा-ग�िदया िजले के िकसान� के पास वैकिल्पक आमदनी का कोई ज�रया नह� है, तब उन्ह�ने दूध उत्पादन के माध्यम से

7/17/25, 2:21 PM about:blank

about:blank 45/80



सहका�रता आदंोलन क� शरुुआत क� । उन्ह�ने गरीब िकसान� को सशक्त बनाया और सहका�रता के माध्यम से आिथ�क िनभ�रता का

माग� प्रशस्त िकया ।

मझेु गव� है िक म� एक ऐसे प�रवार से आता ह�,ँ िजसने सहका�रता को केवल एक आिथ�क मॉडल नह�, बिल्क एक सामािजक

आदंोलन के रूप म� दखेा है । आज भडंारा-ग�िदया दगु्ध सघं बह�त ही खतर ेम� है, बह�त ही सकंट म� है । म� सरकार से िवनती करता ह� ँ

िक उनको िवत्तीय सहायता दी जाए । यह आदंोलन अभाव और सघंष� क� पषृ्ठभूिम से जन्मा है, िजसे वे लोग नह� समझ सकते, जो

एसी कमर� म� बैठकर भव्य योजनाए ँबनाते ह� ।

          मेर ेराज्य म� सरकारी कृिष सिमितय� के माध्यम से धान क� खरीद होती है । सरकार ने लंबे समय से धान गोदाम� के भाड़े का

भगुतान नह� िकया है । धान फसल िनकालने के 6-7 महीने बाद  समथ�न मूल्य पर धान क� खरीदी क� शरुूआत क� जाती है । धान

के वजन म� जो िगरावट होती है, उसके िलए केवल आधा प्रितशत िदया जाता है । धान क� ढुलाई के िलए सबसे कम दर मेर ेराज्य म�

दी जाती है ।

                   हमारी सहकारी ससं्थाए ँ िकसान-मजदूर� क� आवाज रही ह�, लेिकन सरकार उन्ह� अपनी कठपतुली बनाना चाहती है ।

सहका�रता का मतलब िमलकर काम करना है या िकसी समान लक्ष्य के िलए कई लोग� या ससं्थाओ ंका साथ दनेा है ।

          दशे भर म� करीब 5 लाख सहकारी सिमितया ँसिक्रय ह�, िजनम� करोड़� लोग� को रोजगार िमल रहा है । ये सिमितया ँसामािजक

जीवन के अनेक के्षत्र� म� काम कर रही ह�, लेिकन कृिष, उव�रक, दगु्ध उत्पादन और ब�िकंग के्षत्र म� इसक� भागीदारी सवा�िधक है । दशे म�

सहकारी आदंोलन म� जब भी राजनीितक दखल ह�आ है, उससे आदंोलन को नकुसान पह�चँा है ।

          यह िवधेयक स्पष्ट रूप से भारत के सिंवधान के अनचु्छेद 19(1)(सी) का उल्लंघन करता है, जो सभी को सघं, यूिनयन या

सहकारी सिमितया ँबनाने क� गारटंी दतेा है । अनचु्छेद 19 इन सहकारी सिमितय� क� स्वायत्तता को भी सरंिक्षत करता है ।

          यह उल्लेख करना आवश्यक है िक राज्य के नीित िनद�शक िसद्धांत� के अनचु्छेद 43(बी) म� यह भी कहा गया है िक राज्य

सहकारी सिमितय� के स्वैिछक गठन, स्वायत्त कामकाज, लोकतांित्रक िनयतं्रण और पेशेवर प्रबधंन को बढ़ावा दनेे का प्रयास करगेा

और इस मामले म� क� द्र सरकार एक स्वायत्त ससं्थान के कामकाज को पूरी तरह से अपने हाथ म� ले लेगी । यह सिंवधान के प्रावधान�

और राज्य नीित के िनद�शक िसद्धांत� के िवपरीत है । वे धारा 5, उप-धारा 4 के तहत यह स्पष्टीकरण दनेा चाहते ह� िक स्वायत्तता क�

रक्षा क� जायेगी, जबिक इस िवधेयक का हर एक प्रावधान आईआरएमए क� स्वायत्तता को छीनने का एक प्रयास है ।

          यह िवधेयक सहकारी आदंोलन को कमजोर कर क� द्र के िनयतं्रण म� लेने क� कोिशश है । महाराष्ट्र, गजुरात, केरल, कना�टक

जैसे राज्य� म� सफल सहकारी मॉडल है, िफर उन्ह� क� द्र के िनयतं्रण म� लाने क� क्या जरूरत है? असली मंशा सहका�रता के नाम पर

कॉरपोरट्ेस और पूजँीपितय� को लाभ पह�चँाने क� है । अगर सरकार वास्तव म� सहकारी आदंोलन को मजबूत करना चाहती है तो

सहकारी सिमितय� क� िचतंाओ ंको समझकर उनका समाधान िनकाले । पहले तीन काले कृिष कानून लाए गए और अब सहकारी

आदंोलन को अपने फायद ेके िलए इस्तेमाल िकया जा रहा है । सरकार को स्पष्ट करना चािहए िक यह िवश्विवद्यालय िकसान� और
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सहकारी ससं्थाओ ं के िहत म� काम करगेा, न िक कॉरपोरटे एज�डे को आगे बढ़ाने के िलए । स्थानीय सहकारी आदंोलन को

आत्मिनभ�र बनाना ही एक सही रास्ता है । दाव� म� चमक है, हक�कत म� धुधँली छायी है, िवकास के नाम पर िफर वही िसयासी लड़ाई

है, जो कल द�रया था, अब रते बन गया, सरकार और कॉरपोरटे क� भूख म� सब खो गया ।

          महोदया, म� इस िवधेयक पर अपना िवरोध दशा�ते ह�ए अपनी बात समाप्त करता ह� ँ। धन्यवाद, जय िहन्द ।

�ी जनाद�न िम�ा (रीवा) : महोदया, धन्यवाद ।

          महोदया, सहका�रता हमारी ग्रामीण अथ�व्यवस्था क� रीढ है । यह हमार ेिकसान� और छोटे उत्पादक� के िलए एक जीवन-रखेा

है ।

          महोदया, आज भारत म� 8 लाख 26 हजार से अिधक सहकारी सिमितयां ह�, िजनके 29 करोड़ सदस्य ह� । ये सिमितयां 98

प्रितशत ग्रामीण के्षत्र� को कवर करती ह� । 20 प्रितशत भारतीय सहका�रता सेक् टर से जड़ेु ह�ए ह� । कृिष ऋण का 46.31 प्रितशत और

उव�रक उत्पादन का 23.5 प्रितशत कोऑपरिेटव्स प्रदान करती ह� । डेयरी के्षत्र म� सहकारी सिमितयां प्रितिदन 58.7 िमिलयन

िकलोग्राम दूध खरीदती ह� िजससे भारत वष� म� 8 करोड़ श्रिमक लोग� को प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से लाभ िमलता है । िवशेष रूप से

छोटे और सीमांत िकसान� का भारतीय को-आपरिेटव सेक्टर दिुनया का सबसे बड़ा को-आपरिेटव नेटवक�  है । दिुनया भर क� लगभग

30 प्रितशत को-आपरिेटव सोसाइिटयां भारत वष� म� काम करती ह� । एक साव�जिनक �रपोट�  के अनसुार िवत्तीय वष� 2023 तक

सहका�रता सेक्टर भारतीय अथ�व्यवस्था म� कुल रोजगार के 13 प्रितशत िनमा�ण क� भूिमका िनभाता है । वष� 2030 तक करीब 5.5

करोड़ रोजगार एव ं5.6 करोड़ स्वरोजगार क� सभंावनाए ंसहका�रता के के्षत्र म� ह� । इतने बड़े सेक्टर को भी यूपीए सरकार ने कृिष एवं

सहका�रता मंत्रालय के अतंग�त रखा था । यह तो प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी क� दूरदिश�ता है िक उन्ह�ने वष� 2021 म� सहका�रता

मंत्रालय को कृिष मंत्रालय से अलग करके अलग स्वरूप प्रदान िकया और सहकार से समिृद्ध का एक मखु्य उद ्दशे्य घोिषत करके इस

िदशा म� 8 लाख सहकारी ससं्थाओ ंका जनता �ारा पूण� उपयोग करने का काम िकया है । यूपीए सरकार के समय सहका�रता मंत्रालय

के अतंग�त केवल 122 करोड़ रुपये का आबटंन था । आज एनडीए क� सरकार म� 1183.39 करोड़ रुपये कर िदये गये ह� । इस तरह

से यह 9.7 गनुा अिधक बजट है । ये आकंड़े दशा�ते ह� िक वास्तव म� प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी के नेततृ्व म� सहका�रता को िकतना

ज्यादा मजबूत बनाने का काम िकया गया है । सहका�रता के माध्यम से गरीब� और िकसान� को मजबूत करने का काम िकया जा रहा

है । इसी आधार पर ?ित्रभवुन? सहकारी यिुनविस�टी िवधेयक, 2025 लाया गया है ।

                   महोदया, इस ससं्थान के आने से सहका�रता आदंोलन म� एक नई क्रांित होगी और इसे आत्मिनभ�रता क� टैक्सस या

कोऑपरिेटव क� िसलीकॉन वैली कहना अितश्योिक्त नह� होगी । यह िवश्विवद्यालय तीन आयाम� सहकार, िशक्षा और समिृद्ध को यहां

से िनकालेगा । यह यवुाओ ंके िलए प्रिशक्षण का क� द्र बनेगा । तकनीक�, एआई और िडिजटल प्लेटफाम� से सहका�रता िशक्षण को

जोड़ते ह�ए 21व� सदी म� सहका�रता का आधिुनक�करण होगा । शोध एव ंनीित िनमा�ण, राष्ट्रीय नीितयां एव ंनीितय� पर शोध होगा,

जो िकसान�, मिहलाओ,ं मछुआर�, किम�य� और िविभन्न सेक्टर� को सीधा लाभ दगेा । मिहला सशिक्तकरण, सहायता समूह� एवं

लखपित दीदी जैसी माताए,ं बहन� अपने कौशल प्रबधंन, सूचना एव ंशैक्षिणक योग्यता को आवश्यकता के अनसुार प्राप्त कर सक� गी

7/17/25, 2:21 PM about:blank

about:blank 47/80



तथा सहका�रता दीदी जैसे नए आयाम� को िनिम�त करगेी । दिैनक मानक अमूल, इरमा, नाबाड� और इफ्को जैसी ससं्थाए ंआपसे

पे्ररणा लेकर शोध एव ंस्टडी के माध्यम से मेड इन भारत सहकारी मॉडल को दिुनया म� स्थािपत         करगेा ।

          सभापित महोदया, जैसा पूव� प्रधान मंत्री अटल िबहारी वाजपेयी जी कहते थे िक सत्य को िछपाने से उसक� ताकत कम नह�

होती है । इस दशे ने दशक� तक िवपक्ष म� बैठे लोग� और सहका�रता से जड़ेु लोग� के साथ अन्याय िकया और सहका�रता को वोट

ब�क और नोट ब�क क� दकुान बनाया । कुछ प्रमखु राजनीितक घरान� के लोग सहका�रता म� सत्ता जमाकर बैठे ह� । उन्ह�ने यवुाओ ंके

िलए न तो ज्ञानाज�न क� व्यवस्था क� और न ही कौशल प्रबधंन और नए शोध क� व्यवस्था क� । दशक� तक अन्याय होता रहा । यह

सहका�रता नह� थी, यह िवश्वासघात था । यही िवश्विवद्यालय हजार� यवुाओ ंको नेततृ्व कौशल दगेा, उन्ह� सशक्त करगेा, उन्ह� न्याय

दगेा और घरान� तथा अन्यायपूण� व्यवस्था से लड़ने क� चनुौती दगेा । यह सहका�रता से प�रवारवाद को हटाएगा और सहकारवाद

को बढ़ाएगा । यह िवश्विवद्यालय भारत के कोऑपरिेटव माडल को वैिश्वक बढ़ाएगा । जैसे हमने योग और आयवु�द को िवश्व को िदया,

वैसे ही भारतीय सहकारी मॉडल अमरीका, अ��का और दिक्षण एिशया म� गरीबी उन्मूलन का रास्ता             िदखाएगा । यह

िवश्विवद्यालय केवल हमार ेिलए ही नह�, बिल्क उस दशे के िलए भी लाभदायक होगा जो सहका�रता क� ताकत समझते ह� । इसके

साथ ही साथ म� बताना चाह�गंा िक एक सदस्य ने पूछा था िक  आरक्षण का क्या होगा? इसका स्पष्ट उल्लेख है िक िवश्विवद्यालय म�

प्रवेश और िनयोजन म� आरक्षण के सबंधं म� क� द्र सरकार क� नीित के अनसुार काम होगा । दूसरा इसम� भ्रष्टाचार के बार ेम� पूछा गया ।

िजन सहकारी सिमितय� ने पहले भ्रष्टाचार िकया था, वे आज िडफॉल्ट्स ह� । िजला सहकारी ब�क एक पैसे का कज� दनेे क� िस्थित म�

नह� ह� । सहकारी ससं्थाओ ंक� ददु�शा करने का काम िजन लोग� ने िकया, वही लोग इनके सरंक्षण क� बात कह रहे ह� । िकसान� का

अगूंठा लगाकर फज� सोसाइटी बनाकर जाली तौर पर ऋण िनकाला गया और लाख� िकसान� को कज� नह� िमला । िकसान कह रहा

है िक हमने ऋण नह� िलया, लेिकन सोसाइटी वाले कह रहे ह� िक तमुने ऋण िलया है । इस कारण दशे क� अिधकृत सहकारी

सोसाइिटयां िडफॉल्ट्स हो गई ह� ।

          वे एक पैसे का कज� नह� द ेसकत� । इससे िकसान� को खाद दनेे क� क्षमता समाप्त हो गयी है, खरीददारी क� क्षमता समाप्त हो

गयी है । यह सब कुछ इन सहकारी मािफया क� वज़ह से ह�आ है ।

          महोदया, इसका िशक्षा से जोड़े जाने का िवरोध िकया जा रहा है । एक बह�त व�रष्ठ सांसद ने इसका यह कहते ह�ए मजाक

उड़ाया िक क्या सहका�रता मंत्रालय अब यूिनविस�टी चलाएगा? इसके पहले भी आतं�रक सरुक्षा के अध्ययन को सशक्त करने के िलए

गहृ मंत्रालय, राष्ट्रीय रक्षा िवद्यालय को चला रहा है । जलवाय ुप�रवत�न के मामले म� लद्दाख म� िसन्ध ुकेन्द्रीय िवश्विवद्यालय चल रहा

है । गितशिक्त िवश्विवद्यालय प�रवहन और लॉिजिस्टक्स के मामले म� चल रहा है, इसिलए यह कहना िक ये एक नया िवश्विवद्यालय

खोलने जा रहे ह�, इस पर कोई एकािधकार करने जा रहे ह�, यह सही नह� है ।

          महोदया, िबहार के एक साथी कह रहे थे िक िबहार को सेन्ट्रल यूिनविस�टी क्य� नह� दी गयी? अभी िपछली ही लोकसभा म�,

वष� 2019 म� डॉ. राजेन्द्र प्रसाद केन्द्रीय िवश्विवद्यालय िबहार को िदया गया है । इसी वष� खाद्य प्रससं्करण के िलए दशे का जो एकमात्र

नया यूिनट खलेुगा, वह िबहार म�        खलेुगा । इसिलए िवपक्ष के लोग जो िदग्भ्रिमत करने का काम कर रहे ह�, उनको इससे ईष्या� हो
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रही है िक पहले जो एक लूट का तंत्र था, उस लूट के तंत्र को खत्म करने के िलए प्रिशिक्षत लोग� �ारा इसे सवु्यविस्थत करने के िलए

सहका�रता तंत्र को एक नया रूप िदया जा रहा है, एक नया चेहरा िदया जा रहा है । इसे साफ-सथुरा चेहरा दनेे के िलए जो यह काम

िकया जा रहा है, इससे इन पर ? * , इस वज़ह से ये सब इसका िवरोध करने पर उतारू ह� ।

          महोदया, िजन माननीय सदस्य� ने इसका समथ�न िकया है, उनको बह�त-बह�त धन्यवाद । इसी के साथ-साथ म� अपनी बात

समाप्त करता ह� ं।

          जय िहन्द । जय भारत ।

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Thank you, Madam. On behalf of my Jana

Sena Party and myself, I stand here to support the ?Tribhuvan? Sahkari University Bill, 2025.

As we know, in the past, the Cooperative Department in our country was one of the most

underestimated and ignored Departments. Under the leadership of our Prime Minister, Modi ji, a separate

Ministry with its mantra ?Sahkar Se Samridhi' was created. Thereafter, under the leadership of hon.

Minister, Shri Amit Shah ji, this Department has taken many steps. इस पूर ेिडपाट�म�ट का उन्ह�ने �रव्यू िकया, इसे

स्ट्र�थेन िकया, इसका मॉडना�इजेशन िकया and one of the best things was that पूर को-ऑपरिेटव िडपाट�म�ट का

कम्प्यूटराइजेशन िकया । The Ministry promoted two lakh more PACSs, which is one of the best things. There

was increase in enrolment of members also. These are the key initiatives that the Ministry have taken.

It created the Cooperative Seed Producing Organization to bring improved seeds within the reach of

even the smallest and the marginal farmers, and also made the small & marginal farmers as valuable seed

producers to realise higher incomes.

It created a Cooperative Export Organisation for agricultural products on the lines of Credit Agricole

of France, and it has already been made operational with Rs. 500 crore as seed capital. It also attracted

farmers producers organizations as valuable partners in making agri-exports a big income as well as

foreign exchange churner.

And now, Tribhuvan Sahkari University is being established to develop skilled professionals for

managerial, technical, and administrative roles in cooperative services. Under Amit Shah ji's able

leadership and guidance, who has a vast experience in the cooperative sector before he became the

Union Minister, the cooperatives in Gujarat did a wonderful job and set an example for the improved
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performance of cooperatives across the country. And now, he is doing the same thing at the national level.

I heartily congratulate him on his futuristic thinking. 

Madam, I would like to add one suggestion here. While setting up Tribhuvan Sahkari University is a

welcome step, I wish to emphasize the outcome. As you are aware, the cooperative recruitment,

promotions, etc., are having all sorts of ills. The management of professionals is lacking, which is the root

cause of all. We can learn lessons from Germany, where they have an exclusive cooperative institute, and

every employee of the cooperative should enrol as its participant. So, over a period of their service, the

employees have to pass a series of exams and get certificates to achieve the next level of promotions.

Hence, I request you to establish a proper protocol for the upcoming Tribhuvan Sahkari University with

regard to courses, syllabus, conducting the examinations, and awarding certificates to the participants,

which will enable them to achieve higher and marginal positions. With this, I am confident that there will be

a day when we will truly get ?Gram Swaraj?.

Lastly, I would like to make a small request to the hon. Minister that a Southern Centre of the

University may be set up at Amravati in the State of Andhra Pradesh. There should be an independent

institute of Sahkari University, not the one that provides affiliation or affiliated courses to the existing

university but should be an independent college or institute under the University.

With this, I once again welcome this Bill.

SHRI GURMEET SINGH MEET HAYER (SANGRUR): I thank you, Ma?am Chairperson.  You have given me

an opportunity to speak on an important Bill.

          Ma?am, Cooperative sector is the backbone of farmers and dairy industry of rural India.  Whether it

is Punjab, Maharashtra, Karnataka etc., these states have done very good work in the field of

Cooperatives.  This University is being established in Gujarat.  My question to the Govt. is that how will you

strengthen the entire country?s cooperative system by setting up a university at one place?  I understand

the compulsion of the Govt. that the Hon. Prime Minister and the Hon. Cooperative Minister, both hail from

Gujarat.  But why should the entire country be ignored just for the sake of one State.  Gujarat is the power

centre.  But, all other States are being ignored.
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          Hon. Ma?am Chairperson, I was a Minister in Punjab and the Sports Dept. was given to me.  We

asked for money for Khelo India for Punjab.   Rs. 1800/- crores were granted under this Scheme for the

entire country.  But Rs. 1400/- crores were granted to Ahmedabad for  construction of one stadium.  For

the rest of the country, only Rs. 400/- crores remained.  Other States were given 10 crores or 20 crores.

          Punjab has done very good work in the Cooperative sector.  This is an important sector.  Markfed is

doing good work.  Opening a university will not serve the purpose.  Such universities should be opened in

all States.   If some States are doing good work in this sector, such research programmes should be

encouraged.  Collaboration with Markfed should be encouraged as it is doing good work.  Similarly, faculty

of this university should be recruited from various States.  Experts from Punjab should also be recruited in

this university.

          So, I hope that the Govt. will do the needful in this matter and Punjab will be given its due rights.

          Thank you.

 

17.00 hrs

�ी इटेला राज�दर (मल्काजिग�र) : सभापित महोदया, धन्यवाद । Under the dynamic leadership of Modi Ji, many

revolutionary decisions have been taken. इसम� एक सहकारी व्यवस्था है । मोदी जी के नेततृ्व म� अिमत शाह जी ने सहकारी

व्यवस्था म� 60 प्रकार के इिनिशएिटव्स लाकर इस व्यवस्था को मजबूत करने क� कोिशश क� है । अभी इसके �रजल्ट्स भी िदख रहे

ह� । िजस जगह व्हाइट रवेॉल्यूशन सफल ह�आ था, वह ित्रभवुन दास जी और कु�रयन जी के कारण ह�आ था । उन्ह�ने पूर ेदशे को

माग�दश�न दनेे का काम िकया था । वहां पर अभी जो इंस्टीट्यूट काम कर रही है, वह इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट, आनंद है ।

अभी इस इंस्टीट्यूट को एक्सील�ट स�टर बनाया गया है । इसके िलए 500 करोड़ रुपये खच� करके एक बह�त बड़ी यूिनविस�टी लाई जा

रही है । म� इसका वेलकम करता ह� ं।

          महोदया, आज दिुनया के अदंर बेरोजगारी क� समस्या बह�त ज्यादा है । आज अमे�रका जैसे दशे म� क्या हो रहा है, इसे भी

आप दखे रहे ह� । आज दशे म� 8 लाख अलग-अलग सोसाइिटया ँह� । उनम� डेयरी के भी ह�, एग्रीकल्चर के भी ह�, एसएचजी भी ह� और

मछुआर ेके भी ह� । दशे म� अलग-अलग 8 लाख सोसाइिटया ँकाम कर रही ह� । अभी इन सोसइिटय� म� 30 करोड़ मेम्बस� ह� । ग्रामीण

के्षत्र के िलए महात्मा गांधी जी ने ?ग्राम स्वराज? का सपना दखेा था । हमार े कंस्टीट्यूशन का जो िस्प�रट है, वह डेवलपम�ट िव द

इक्वल िडस्ट्रीब्यूशन है । आज कंप्यूटराइजेशन और जीनोम यगु म� भी हमारी 60 परस�ट आबादी ग्रामीण के्षत्र म� बसती ह� । ये सारे

लोग अलग-अलग सेक्टस� म� अपनी जीवन िब ताते ह� ।
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          महोदया, बीच म� सहकारी व्यवस्था को नेग्लेक्ट िकया गया था । बह�त सारी सहकारी व्यवस्था को नकुसान भी ह�आ था और

वे बदं भी ह�ए थे । अिमत शाह जी के आने के बाद इस सहकारी व्यवस्था को महत्व िदया गया है । यह जो यूिनविस�टी लाई जा रही है,

यह एक स�टर ऑफ एक्सील�स भी होगी । इसको केवल व्यापार करने के िलए, एग्रीकल्चर के िलए, डेयरी के िलए, पोल्ट्री के िलए और

िफश�रज के िलए ही नह� है, बिल्क इसे वैल्यू एडेड प्रोडक्ट करने के िलए भी ताकत दी जाएगी । इसे िकस तरह से फाइन�स दनेा है,

कैसे आगे ले जाना है, लोग� को िकस तरह से जोड़ना है, इन सभी काम� को करने के िलए यह िवश्विवद्यालय लाया जा रहा है । यह

एक क्रांितकारी बदलाव है ।

          महोदया, इस यूिनविस�टी के अण्डर अलग-अलग राज्य� म� भी व्यवस्था क� जाएगी । इसके तहत अलग-अलग स्टेट के अदंर

स�टर ऑफ एक्सील�स भी बनाना है । इसको और ताकत दकेर अच्छा इंस्टीट्यूशन बनाना जरूरी है ।

          महोदया, आने वाले िदन� म� हमारी सहकारी व्यवस्था और आगे जाएगी । हमार ेप्रधानमंत्री जी क� जो सोच है, वह यह है िक

वष� 2014 तक जो अथ�व्यवस्था थी, उसम� हम 11व� स्थान से पांचव� स्थान पर पह�चें ह� । अगर हम� तीसर ेस्थान पर आना है तो इस

सहकारी व्यवस्था को आगे बढ़ना बह�त जरूरी है । इस दशे के अदंर मोदी जी के नेततृ्व म� एक अच्छी व्यवस्था स्थािपत होगी और

हमारा दशे भी आगे जाएगा । यह हमारी मांग भी है और यह जरूर फुलिफल होगा । धन्यवाद ।

�ी िवशालदादा प्रकाशबापू पाटील (सागंली) : सभापित महोदया, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपको

धन्यवाद दतेा ह� ं। म� गवन�म�ट को भी बधाई दनेा चाहता ह�,ं whatever the agenda may be, this Bill is a step in the right

direction. सब जानते ह� िक इस समय सहका�रता के के्षत्र म� एक अच्छी यूिनविस�टी क� जरुरत है, जहां अच्छे बच्चे काम करने के

िलए इस के्षत्र म� आए ं।

परुाने जमाने म� एक कहावत होती थी िक ?िबना सहकार, नह� उद्धार,? यानी सहकार के िबना इस राज्य क�, दशे क� प्रगित

ममुिकन नह� है । बह�त प्राइवेटाइजेशन होता रहा तो बह�त लोग प्राइवेट नौक�रयां करने लगे और सहकार म� लोग नह� आते थे । जो

ग्रामीण इलाके के बच्चे ह�, वे इस यूिनविस�टी म� जाए,ं इस यूिनविस�टी म� पढ़�, सहकार के्षत्र क� िशक्षा ल� तो यह बह�त अच्छा िनण�य है ।

वैकंुठभाई मेहता इंस्टीट्यूट-वैमनीकॉम पणेु म� है । सहकार राज्य मंत्री भी पणेु से आते ह� । उस इंस्टीट्यूट को भी अगर यही दजा� िदया

जाता तो अच्छा होता । बहरहाल नह� ह�आ, तो भी  the plan according to the Act is to make a hub-and-spoke model.

अलग-अलग कैम्पसेज़ बनाने ह� । म� यही �रक्वैस्ट करंूगा िक आगे जाकर ऐसा कैम्पस बने तो कैम्पस के बजाए महाराष्ट्र को भी, ?

वैमनीकॉम? को एक यूिन विस�टी का दजा� िदया जाए । हमार ेयहां वसतंदादा शगुर इंस्टीट्यूट और डेक्कन शगुर इंस्टीट्यूट ह�, जो

बह�त बड़ी ससं्थाए ंह� । वसतंदादा पािटल जी ने, शकंरराव मोिह ते पािटल जी ने, शकंरराव कोल्हे जी ने उसक� स्थापना क� थी,

िवट्ठलराव िवखे पािटल साहब उसम� शािमल थे । इन सबने यह ससं्था िनकाली है । शरद पवार साहब अच्छी तरह से ससं्था चला रहे

ह� । इस ससं्था को भी यूिनविस�टी का दजा� िदया जाए, एक ऑटोनॉमी दी जाए ।

म� इस िबल का समथ�न करता ह� ं।
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�ी छोटेलाल (राबट्�सगजं) : आज मझेु ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी िवधेयक, 2025 पर बोलने का मौका िमला है । समाजवादी

पाट�, पीडीए के मसीहा, इस दशे-प्रदशे के करोड़� यवुाओ ंके पे्ररणा�ोत, दशे के भिवष्य माननीय अिखलेश यादव जी ने मझेु िवधेयक

पर बोलने का समय िदया है । माननीय मंत्री जी भी यहां बैठे ह� ।

17.07 hrs                           (Hon. Speaker in the Chair)

हम आपसे आग्रह करते ह� िक  जो यह व्यवस्था ित्रभवुन सहकारी यूिनविस�टी के रूप म� वहृद िवश्विवद्यालय क� स्थापना करने और

उसे राष्ट्रीय महत्व क� ससं्था घोिषत करने क� है, इस व्यवस्था को क्य� न पूर ेप्रदशे म� लागू कर िदया जाए? माननीय सदस्य यहां पर

बैठे ह� । उत्तर प्रदशे इतना बड़ा राज्य है, पिश्चम बगंाल है, महाराष्ट्र है, राजस्थान है, िबहार है, तमाम प्रदशे ह�, हर जगह पर अगर इस

व्यवस्था को लागू िकया जाए तो बह�त अच्छी सिुवधा होगी । डेयरी दगु्ध उत्पादन, मत्स्य पालन, चीनी, बैिकंग, ग्रामीण ऋण, सहकारी

िवत्त, सहकारी िवपणन, कानून लेखा परीक्षा और बह�राज्य सहकारी सिमितय� म� के्षत्र िविशष्ट स्कूल स्थािपत करता है । िबन् द जाित ,

मल्लाह जाित  और केवड़ जाित के लोग� को मछली पालन म� पचास प्रितशत सिब्सडी का सहारा िमलना चािहए, वह नह� िमल रहा है

।

          म� ज्यादा समय नह� लंूगा और जल्दी ही अपनी बात समाप्त करंूगा । िकसान� के साथ-साथ हर गरीब, दिलत, आिदवासी एवं

िपछड़े लोग� को यूपी सिहत सब जगह पर न्याय नह� िमलता है । उनको न्याय िदलवाने क� कृपा कर� । पीडीए के लोग कहते ह� िक

सिंवधान खतर ेम� है । सही म� खतर ेम� है, यह भाजपा से सािबत हो रहा है । िकसान� क� आय दो गनुी नह� ह�ई, जातीय जनगणना नह�

ह�ई । म� कहता ह� ंिक

?िजसक� िजतनी िहस्सेदारी, उसक� उतनी भागीदारी, जात ीय जनगणना से होगा भारी, यह सब बात कैसे रहेगी

उधारी, 2027 म� भाजपा को िमलेगा जवाब भारी, भाजपा को िमलेगा जवाब भारी ।?

धन्यवाद ।

माननीय अध्यक्ष : छोटेलाल जी, यह िबल है ।

          डॉ. जयतं कुमार राय जी, आप दो िमनट म� अपनी बात किहए ।

DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Sir, today, I rise to extend my whole-hearted support to the ?

Tribhuvan? Sahkari University Bill, 2025 ? a visionary and a timely initiative under the leadership of hon.

Home and Cooperation Minister, Shri Amit Shah ji.  This Bill is not just about setting up another university. 

It is a national mission to revive, professionalise and modernise India?s cooperative sector, which is the

very backbone of our rural economy and social structure.

          Sir, as you are aware, India?s cooperative movement is one of the largest in the world, with over 8.5

lakh cooperatives and nearly 29 crore members. These cooperatives serve the poorest and the most
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marginalised -- our farmers, women, artisans, fishermen, and workers. But today, they are struggling due

to lack of trained leadership, modern management practices, and technological integration.

          Hon. Speaker, Sir, I may bring to your attention a specific case of West Bengal; a State where the

cooperative movement once had a glorious past. But today, the cooperative sector in West Bengal is a

shadow of its former self. Rampant politicisation and corruption have crippled these institutions. State-

controlled interferences have eroded trust, turning cooperatives into political tools rather than engines of

social and economic empowerment. Farmers? credit societies, which should have been the lifeline of rural

development, are now facing bankruptcy and public distrust. Women?s cooperatives, artisans and

weavers are left without markets or modern training, leading to loss of livelihoods.

                   Sir, the cooperative spirit that built rural West Bengal has been systematically destroyed. West

Bengal stands as a glaring example of what happens when cooperatives are not nurtured. Therefore, this

Bill is not only necessary but urgent. By establishing the Tribhuvan Sahkari University as an institution of

national importance, we are sending a strong message that cooperatives matter and India is serious about

reforming and empowering them.

          Sir, this university will have multiple crucial roles. It will impart modern, technical, and professional

education in cooperative management, creating a new cadre of trained cooperative leaders; people who

know how to run cooperatives efficiently, transparently, and profitably. It will promote research and

innovation in the cooperative sector so that we bring Artificial Intelligence, digital finance, and blockchain to

agriculture, dairy, fisheries, and rural enterprises. It will provide training and capacity building for grassroot

members -- be it a small farmer of Jalpaiguri, a tea garden worker of Dooars, or a fisherman in the

Sunderbans -- so that they can compete in today?s market-driven economy. It will also help in creating

market linkages, promoting exports, and building global standards for the Indian cooperative products from

handicrafts to organic food.

          Sir, we must remember that cooperatives are not just about profit. They are about empowerment,

equity, and dignity. They are the soul of Gandhian economics and the dream of Gram Swaraj. Today,

under the visionary leadership of Prime Minister Shri Narendra Modi ji and with Amit Shah ji?s dedicated

efforts to rejuvenate the Ministry of Cooperation, we are witnessing the rebirth of this sector and this

university will be its intellectual and professional foundation.
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          Hon. Speaker, Sir, I also want to emphasize that for a State like West Bengal, where lakhs of poor

farmers and workers have been let down by failed State policies, this University can train a new generation

of cooperative leaders, young people who are educated, honest, and driven by the cooperative spirit of

service.

          The Tribhuvan Sahkari University will be the answer to that call, a place where rural people will learn

to stand on their own feet, to manage their affairs, and to lead their communities towards prosperity.

          Hon. Speaker, Sir, let us also remember that in an era where big corporates dominate markets, only

strong, well-managed cooperatives can protect the rights of farmers, artisans, and rural producers. If we

want ?Sabka Saath?, ?Sabka Vikas?, ?Sabka Vishwas?, and ?Sabka Prayas?, we must empower

cooperatives and this Bill is a step towards that direction.

          Sir, Shah Ji?s vision of a Sahakari Bill is not a dream, it is necessary for inclusive self-reliant India

and I believe this university will serve as the IIM, the IIT and the AIIMS of the cooperative sector giving it

professional strength, academic rigour and technological edge.

                   In conclusion, hon. Speaker, I urge this House to pass this historic Bill unanimously and send a

message to the people of India that cooperatives are the future and India stands with its farmers, women

and workers. Let this University be the lighthouse of a new cooperative revolution, transparent,

professional and people-driven.

          Thank you, Sir.

�ी अिमत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, यह सदन लगभग तीन घटं� से ?ित्रभवुन सहकारी िवश्विवद्यालय िवधेयक, 2025? पर चचा�

कर रहा है । इस चचा� को समदृ्ध करने के िलए श्रीमती गनीबेन ठाकोर जी से लेकर श्री जयतं राय तक, इस सभागहृ म� 30 सदस्य� ने

अपने बह�मूल्य िवचार सदन के पटल पर रखने का काम िकया है ।

          माननीय अध्यक्ष जी, सहका�रता एक ऐसा के्षत्र है, जो दशे म� एक प्रकार से हर प�रवार को छूता है । हर गांव म� कोई न कोई

ऐसी इकाई है, जो सहका�रता के माध्यम से कृिष िवकास, ग्रामीण िवकास और स्वरोजगार के काम म� जटुी ह�ई है और दशे के िवकास

म� योगदान दतेी है । यह जो िवधेयक है, यह इस सदन के माध्यम से पा�रत होने के बाद, इससे ग्रामीण अथ�व्यवस्था सशक्त होगी,

स्वरोजगार और छोटी उद्यिमता का िवकास होगा । सामािजक समावेशन भी बढ़ेगा और नवाचार और अनसुधंान म� भी कई नए मानक

गढ़ने के मौके उपलब्ध ह�गे ।
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एक प्रकार से सहका�रता क� भावना से यकु्त और आधिुनक िशक्षा से लैस एक नया सहकारी नेततृ्व (कोऑपरिेटव लीडरिशप)

पूर ेदशे को प्राप्त होगा । मेर ेिलए एक प्रकार से यह सौभाग्य का िवषय है िक आज म� इस िवधेयक को सदन के सामने प्रस्ततु कर रहा

ह� ं । इस सहकारी िवश्विवद्यालय क� जो कल्पना आई है, उसके बाद जब इसका नाम रखने का सवाल आया, तो इसका ?ित्रभवुन

सहकारी िवश्विवद्यालय? नाम रखने का िनण�य ह�आ ।

मान्यवर, जो ?ित्रभवुन सहकारी िवश्विवद्यालय? नाम रखा गया है, उसके पीछे सहका�रता का दिुनया भर को आश्चय�चिकत

करने वाला एक मॉडल और गांधी जी के िसद्धांत� से यकु्त सहका�रता के िसद्धांत� के आधार पर ही तथा प्रमािणकता के साथ पूरा

जीवन व्यतीत करने वाले एक व्यिक्तत्व क� भी इसम� बात आती है । जो ?ित्रभवुन? नाम आया है, यह श्री ित्रभवुन िकिशबाई पटेल के

नाम पर है । ित्रभवुन भाई पटेल वही व्यिक्त ह�, िजन्ह�ने अमूल डेयरी क� न�व डालने का काम िकया था ।

आजादी से पहले गजुरात के आणदं-खेड़ा िजले के कुछ िकसान दूध का उत्पादन करते थे, वह दूध वहां से मुंबई क� पॉलसन

डेयरी म� जाता था । एक िदन कुछ िकसान� ने दूध के भाव म� बढ़ोतरी क� मांग क�, तो पॉलसन डेयरी ने दूध लेना बदं कर िदया ।

िकसान असहाय हो गए । ित्रभवुन भाई के नेततृ्व म� सरदार पटेल के पास गए । सरदार पटेल ने कहा- अगर आपको गलुामी ही

करनी है तो शोषण को भी सहन करना पड़ेगा और अगर गलुामी नह� करनी है, शोषण को सहन नह� करना है तो आप लोग अपनी

कोऑपरिेटव सोसायटी बनाइए । अपने दूध का व्यापार आप खदु क�िजए । उसके बाद दशे क� पहली छोटी सी एक गांव क�

कोऑपरिेटव बनी, िजसम� ढाई सौ लीटर दूध एकत्र होता था । वहां से लेकर िवश्व का सबसे मजबूत कोऑपरिेटव �ांड अमूल बनने

तक क� यह यात्रा ित्रभवुन दास पटेल के �ारा ह�ई । ित्रभवुन दास सरदार पटेल जैसे महान नेता के सािनध्य म� रहकर भारत के अदंर

सहका�रता क� न�व डालने वाले व्यिक्तय� म� से एक थे ।

          मान्यवर, आज जो गजुरात सहकारी दूध िवपणन सघं (जीसीएमएमएफ) बना है, िजसे हम अमूल के छोटे नाम से हम जानते

ह�, वह ित्रभवुन दास जी के िवचार क� दने है । मान्यवर, ढाई सौ लीटर से शरुू क� गयी अमूल क� यात्रा जो वष� 1946 म� गजुरात के

एक कस्बे से शरुू ह�ई थी, वह आज भारत का सबसे बड़ा डेयरी �ांड बनकर िवश्व के सामने उपिस्थत है ।

          मान्यवर, अमूल का मॉडल जो आज इतना िवकिसत है, जब इसक� स्थापना ह�ई, म� तब क� तो बात नह� करता, मगर वष�

2003 म� अमूल का टन�ओवर 2882 करोड़ रुपये था । आज अमूल क� िबक्र� 60000 करोड़ रुपये को पार कर गयी है । यह कई बड़ी

मल्टीनेशनल कंपिनय�- िहन्दसु्तान यूिनलीवर से पांच गनुा बढ़ा है, नेस्ले इंिडया से आठ गनुा बड़ा है और आज म� सदन को बताना

चाहता ह� ं िक इतने बड़े आदंोलन म� िकसी क� भी शेयर पूजंी िहस्सा सौ रुपये से ज्यादा का नह� है । छोटी-छोटी गरीब िकसान

मिहलाओ ंने सौ-सौ रुपये इकट्ठा करके इसे बनाया है । आज जब इस चीज को आश्चय�चिकत होकर पूरी दिुनया दखे रही है और

अमूल का ग्रपु टन�ओवर, दूध के अलावा के कारोबार को िमलाकर 90,000 करोड़ रुपये तक पार कर गया है । गजुरात क� 36 लाख

मिहलाओ ं को स्वरोजगार दनेे का काम ह�आ है । यह मॉडल को, आज प्रधान मंत्री जी ने इस यूिनविस�टी को ित्रभवुन सहकारी

यूिनविस�टी नाम दकेर ित्रभवुन दास पटेल को बह�त बड़ी श्रद्धांजिल दनेे का काम िकया है । ? (व्यवधान)
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मान्यवर, इस िबल क� क्या जरूरत है, उस पर आने से पहले थोड़ा बैकग्राउंड बताना चाहता    ह� ं। मान्यवर, नरने्द्र मोदी जी

के नेततृ्व म� वष� 2014 म� भाजपा सरकार बनी थी । यह दस साल का कालखंड, इस दशे के गरीब� के िलए जब भी इितहास िलखा

जाएगा, स्विण�म अक्षर� से िलखा जाएगा । इस दस साल के समय म� इस दशे के गरीब को घर दनेे का काम ह�आ, शौचालय दनेे का

काम ह�आ, पीने का पानी दनेे का प्रयास ह�आ, पांच िकलो अनाज उनको मफु्त म� िदया गया ? (व्यवधान)

मान्यवर, अगर इनको सनुना है तो म� जवाब दनेे के िलए तैयार ह� ं। ? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : आप तो अपना जवाब दीिजए ।

�ी अिमत शाह : मान्यवर, इनको घर म� गैस दनेे का काम ह�आ । पांच लाख तक क� दवाइय� का पूरा खच� माफ कर िदया गया और

उनके घर म� िबजली भी पह�चंाई गई । अब आप लोग कह रहे ह� िक यह सब दस ही साल म� ह�आ तो म� आपको बताना चाहता ह� ँिक

नरने्द्र मोदी जी के आने से पहले 75 साल� म� 12 करोड़ गैस के िसल�डर, गरीब� के नह�, अब�न ए�रया, चूिँक गरीब� क� बह�त छोटी सी

सखं्या थी और नरने्द्र मोदी जी ने 10 साल म� 12 करोड़ गैस के िसल�डर बांटे ह� । शौचालय� क� सखं्या भी आपके 75 साल� से कई

गनुा ज्यादा है । घर बनाने क� सखं्या आपके 75 साल� से कई गनुा ज्यादा है ।  

          मान्यवर, उसक� दवाई क� कोई व्यवस्था नह� थी, लेिकन आज दशे के हर गरीब को, चूिँक िदल्ली म� भी कमल िखल गया ।

िदल्ली बाक� था, वहां पर भी ?आयषु्मान भारत? आ गया । आज दशे के हर गरीब को 5 लाख रुपये तक के खच� क� िचतंा नह�

करनी है । दादा, िसफ�  पिश्चम बगंाल बचा है । चनुाव के बाद वहां पर भी कमल िखलेगा और वहां पर भी ?आयषु्मान भारत? आ जाएगा

।

          मान्यवर, म� नह� बोल रहा था । ये मझुसे बलुवा रहे ह� । म� तो सीधे िवषय पर बात कर रहा था । इन 10 वष� म� 25 करोड़ लोग

गरीबी रखेा के बाहर आए ह� । एक प्रकार से उसको घर िमल गया, घर म� िबजली िमल गई, घर म� पानी िमल गया, घर म� शौचालय

िमल गया । घर के ऊपर सोलर पैनल लगने लगा । उसको पांच लाख तक का बीमा िमल गया । पांच िकलो अनाज मफु्त िमल गया ।

अब गरीब को यह सब िमल तो गया, मगर उसके सामने एक बह�त बड़ी समस्या आ गई । समस्या यह आई िक पहले उसका पूरा

जीवन, पीिढ़य� तक, 365 िदन, िजन चीज� के िलए जाता था, उन सारी चीज� क� समस्या मोदी जी ने 10 साल म� समाप्त कर दी ।

अब वह क्या कर?े उसके िलए तो कोई काम ही नह� बचा । ? (व्यवधान)

          मान्यवर, इनक� बात सही है । ये भौितक सम्पदा क� बात कर रहे ह� । दशे म� ढेर सार ेलोग� को यह िमली है, लेिकन िवचार�

क� द�रद्रता आज भी खत्म नह� ह�ई है । वह आज भी मेर ेसामने है । वैचा�रक रूप क� द�रद्रता का तो भाई नरने्द्र मोदी के पास ही

इलाज नह� है । िवचार� क� जो गरीबी है, उसको तो हम कैसे िमटा सकते ह�? वह तो पाट� क� हाइराक� म� ऊपर से नीचे क� ओर

आती है । अब ऊपर ही नह� है, चूिँक हमार ेगजुरात म� एक कहावत है िक ?कुए ंम� ही नह� है तो खेत म� कहां से आएगा ।?

          मान्यवर, इस वैचा�रक द�रद्रता का मेर ेपास कोई इलाज नह� है । गरीब के सामने एक समस्या आ गई िक अब क्या करना है?

मफु्त अनाज िमल गया, िबजली का कनेक्शन आ गया, गैस आ गई । इनके िलए वह सघंष� कर रहा था, लेिकन अब उसको आगे
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बढ़ना है । उसे कुछ उद्यम का काय� करना   है । दशे के िवकास म� अपना योगदान दनेा है, लेिकन उसके पास पूजंी नह� है, बेचार ेके

पास पूजंी नह� है । पूजंी नह� है तो वह कैसे उद्यम कर?े

          मान्यवर, पूजंी बगैर के व्यिक्त को उद्यिमता के साथ जोड़ने का एक ही रास्ता है, वह है ? कोऑपरिेटव सेक्टर, िजसके माध्यम

से 100-100 रुपये क� पूजंी िमलाकर करोड़� लोग साथ म� आकर अपना उद्यम कर रहे ह� और सम्मानपूव�क जी रहे ह� । वे स्वरोजगार

भी प्राप्त कर रहे ह� और स्वरोजगारी के माध्यम से दशे म� अपना योगदान भी द ेरहे ह� ।

          मान्यवर, ढेर सार ेअथ�शाि�य� के िहसाब से दशे के अथ�तंत्र का एक मानक, ?जीडीपी? है । इसे म� भी स्वीकार करता ह� ँ।

जीडीपी दशे के अथ�तंत्र का स्वास्थ्य बताने का एक बह�त बड़ा मानक होता है, मगर भारत जैसा दशे, जहां 130 करोड़ क� आबादी है

तो जीडीपी के साथ-साथ रोजगारी भी बड़ा माध्यम है और सहका�रता के्षत्र एकमात्र ऐसा के्षत्र है, जो 130 करोड़ लोग� को स्वरोजगार

के माध्यम से दशे के िवकास के साथ भी जोड़ता है और अपने सम्मान क� रक्षा भी कर सकता है ।

मान्यवर, 75 साल� से दशे के िकसान, ग्रामीण व्यिक्त, कोऑपरिेटव लीडस� मांग कर रहे थे िक दशे म� भारत सरकार का एक

कोऑपरिेटव मंत्रालय बने, लेिकन यह कोई नह� सनुता था । मोदी जी ने साढ़े तीन साल पहले कोऑपरिेटव मंत्रालय बना िदया ।

मान्यवर, कोऑपरिेटव मंत्रालय बनाया, उसके बाद सहका�रता के िवकास का एक नया अध्याय शरुू ह�आ । मान्यवर,

कोऑपरिेटव मंत्रालय बनाने के बाद इसम� दशे क� आठ लाख सहकारी सिमितयां ह�, 30 करोड़ लोग इसके सदस्य बने ह�, एक प्रकार

से हर प�रवार से एक व्यिक्त जड़ुा है, दशे म� हर पांचवां व्यिक्त कोऑपरिेटव से जड़ुा ह�आ है । मान्यवर, इसके िवकास के िलए 75 साल

से कोई प्रयास नह� िकया गया ।

मान्यवर, इसीिलए मोदी जी ने कोऑपरिेटव मंत्रालय क� स्थापना क� है और इसके बाद क्या? मान्यवर साढ़े तीन साल� के

अदंर कोऑपरिेटव मंत्रालय ने ढेर सार ेकाम िकए ह� । 75 साल से दशे क� सहका�रता आदंोलन चलते-चलते पूर ेदशे भर म� एक

प्रकार से िसिमिट्रक आदंोलन नह� रहा, िवसगंितयां ह�ई ं । यह पिश्चम म� अच्छा चल रहा था, दिक्षण म� अच्छा चल रहा था, मध्य म�

मध्यम प्रकार का था, उत्तर म� िनब�ल हो गया, पूव� म� थोड़ा िनब�ल हो गया । दशे भर म� असमान सहका�रता का आदंोलन चल रहा था

और इसका िवकास करना है तो सबसे पहले गैप् स ढंूढने पड़�गे? हम गैप्स कैसे ढंूढ�गे, कोई डेटाबेस ही नह� था, क्य�िक सहका�रता

राज्य का िवषय है तो गैप्स कैसे ढंूढ�गे? हमने सबसे पहला काम िकया िक सभी राज्य सरकार� को साथ म� रखकर सहका�रता का

डेटा बेस तैयार िकया और मान्यवर ढाई साल म� सहका�रता का पूरा डेटाबेस बन चकुा है ।

मान्यवर, आज हमार ेडेटाबेस क� साइट पर कोई चला जाए और िबहार के नक्शे पर अगंलुी रखे तो िबहार म� टोटल िकतनी

कोऑपरिेटव्स ह�, डेयरी कोऑपरिेटव्स िकतनी ह�, पैक्स िकतने ह�, माक� िटंग िकतनी है, मत्स्य क� िकतनी ह�, हाउिसगं क� िकतनी ह�,

ये सारी चीज� िमल�गी । िफर िबहार के दरभगंा िजले म� जाएगा, वहां अगंलुी रखेगा तो वहां का िमल जाएगा । िफर एक गांव म� जाएगा तो

गांव का भी िमल जाएगा । िफर िचिन्हत होगा िक गैप्स कहां ह�? िफर तय ह�आ िक  दो लाख नए प्राथिमक कोऑपरिेटव सोसाइटीज
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पैक्स बनाए जाएगें । इसके बाद दशे म� एक भी पचंायत ऐसी नह� होगी जहां पैक्स नह�      होगा । इस बात का भी अध्ययन िकया गया

है िक पैक्स पहले भी बने थे, लेिकन वे बदं क्य� हो गए?

मान्यवर, पैक्स इसिलए बदं ह�ए क्य�िक आिथ�क सधुार� के साथ-साथ इनक� गितिविधय� पर कई प्रकार क� कटौित यां आ गई ं

। पहले पैक्स िडपॉिजट लेते थे, अब िडपॉिजट लेने म� मनाही आ गई । पैक्स अपना ऋण खदु लेते थे, खदु ऋण दतेे थे, तो वे ब्याज

क� दर तय करते थे, लेिकन अब �रजव� ब�क और नाबाड� ने ब्याज क� दर तय कर दी । अब उनके पास जो पूजंी आती है, इसके डेढ़

परस�ट म� ही िकसान� को दनेा पड़ता है तो पैक्स कभी मनुाफा नह� कर सकता है । इसिलए हमने पैक्स के साथ इसके बायलॉज

बदलने का िनण�य िलया और म� दशे भर क� सभी दल क� सरकार� का इस सदन म� फ्लोर पर खड़ा रहकर बह�त-बह�त धन्यवाद करना

चाहता ह� ंक्य�िक पैक्स के बायलॉज भारत सरकार नह� बदल सकती है । पैक्स के बायलॉज राज्य सरकार� ही बदल सकती ह� । म�ने

सभी राज्य� के मखु्यमंित्र य� से बात क� । उन्ह� पैक्स के बायलॉज मॉडल भेजे । मझेु आनंद है िक कश्मीर से कन्याकुमारी और नॉथ�

ईस्ट से लेकर �ारका तक पूर ेदशे ने बायलॉज एक्सैप्ट िकए और सभी बायलॉज बदले गए ।

मान्यवर, हमने बायलॉज बदलकर क्या िकया?  25 से ज्यादा आिथ�क काय�कलाप पैक्स के साथ जड़ेु । इसके अदंर चनुाव

क� पद्धित जड़ुी और इसके अदंर एक कॉमन अकाउंिटंग सॉफ्टवेयर डाला, जो दशे क� सभी भाषाओ ंम� बना ह�आ है । पैक्स लघ,ु

मध्यम और दीघ� अविध के कृिष ऋण दतेा है । अब वह उन्नत बीज� का भी िवतरण कर पाएगा, फल सिब्जय� का उत्पादन कर

पाएगा, मधमुक्खी पालन कर पाएगा, पैक्स मत्स्य सोसायटी भी होगी, पैक्स डेयरी भी होगा, पैक्स रशेम उत्पादन के साथ भी जड़ेुगा,

पैक्स कॉमन सिव�स स�टर भी होगा ।

          महोदय, मझेु बताते ह�ए आनंद हो रहा है िक  आज दशे के अदंर लगभग 43,000 टैक्स पैक्स सीएससी बन चकेु ह� िजसम� क� द्र

सरकार और राज्य सरकार क� 300 से ज्यादा योजनाए ंह� । जन्म-मतृ्य ुरिजस्टे्रशन कराना है तो पैक्स से करा लेते ह�, एयर  िटकट

बकु करानी है तो पैक्स से करा लेते ह�, रलेवे िटकट बकु करानी है तो वह� से हो जाती है । इसके अलावा कई प्रकार के सत्यापन

पैक्स कर सकता है । ऐसे 43,000 पैक्स बने ह� ।

हमने प्रधानमंत्री िकसान समिृद्ध क� द्र पैक्स बनाए । 36,000 पैक्स पीएमकेएसके के रूप म� काम कर रहे ह� । प्रधानमंत्री जन-

औषिध क� द्र बनाने का भी हमने उनको मौका िदया । आज 4000 से ज्यादा सोसाइिटयां जन-औषिध क� द्र बन रही ह� । पेट्रोल और

डीजल आउटलेट के िलए कहा, 400 पैक्स अपना पेट्रोल पपं बना रहे ह� । एलपीजी िडस्ट्रीब्यूशन के िलए कहा, कई पैक्स ने आवेदन

कर िदया है । अब तक भडंारण का काम, अनाज स्टोरजे का काम, जो प्राइवेट हाथ� म� चला गया था, हमने िवश्व क� सबसे बड़ी

भडंारण योजना नरने्द्र मोदी जी के नेततृ्व म� बनाई । अब तक 500 पैक्स गोदाम िच िन्ह त पैक्स म� से 76 बनाने का काम चालू कर चकेु

ह� ।  11 पैक्स का गोदाम का काम समाप्त हो चकुा है और वह� पैक्स के माध्यम से ही खरीदा ह�आ धान और गेह� ंस्टोरजे होता है और

वह� से हर व्यिक्त को 5 िकलोग्राम अनाज पह�चंाया जाता है ।

        महोदय, हमने यह सब िबजनेस करने के िलए, सब काम करने के िलए कंप्यूटराइज सॉफ्टवेयर िदया । भारत  एव ंराज्य सरकार

ने 2516 करोड़ रुपये प�रव्यय करके दशे के 67,000 पैक्स को कंप्यूटर िदया, सॉफ्टवेयर िदया और खचा� करके िलगेसी डाटा का
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स्टोरजे भी कराया । आज 67,930 पैक्स म� से 43,658 पैक्स, लगभग दो ितहाई पैक्स लाइव हो गए ह� । शाम को ही इनका अकाउंट

हो जाता है, उनका ऑिडट भी ऑनलाइन होता है और सारा कारोबार ऑनलाइन हो चकुा है । एक प्रकार से सहका�रता के्षत्र म� एक

क्रांित आई है । दो लाख बह�दे्दशीय नए पैक्स बनाने ह�, इसके िलए एनडीडीबी, एनएफडीबी और राज्य� के साथ, इन तीन� को

िजम्मेदारी दी है । पचंायत� भी िचिन्हत हो चकु� ह� । उनके रिजस्टे्रशन क� काय�वाही भी चालू है । अब तक 60,000 से ज्यादा

एप्लीकेशन्स आ चकु� है और 14,000 से ज्यादा पैक्स काम कर रहे ह� ।

मान्यवर, दो लाख पैक्स हर पचंायत म� पह�चेंगे तो िफर से एक बार िसमेिट्रक तरीके से, सतंिुलत तरीके से हमार ेदशे का

कोऑपरिेटव आदंोलन खड़ा होगा । जब पैक्स बनता है तो ऊपर िडिस्ट्रक्ट कोऑपरिेटव ब�क बनता है, जब ग्रामीण डेयरी बनती है तो

ऊपर िजले क� डेयरी बनती है । जब िजले क� डेयरी सभी िजल� म� बन जाती है तो प्रदशे क� डेयरी का स्ट्रक्चर बनता है । मूल चीज

पैक्स है, जब हम दूसरी बार दशे क� जनता के सामने जनादशे लेने के िलए जाएगें, उससे पहले हर पचंायत म� पह�चंाने का काम समाप्त

कर द�गे । सहका�रता का व्यापार आगे बढ़ेगा ।

जैम पर खरीदी के िलए लगभग 550 से अिधक सहकारी सिमितयां ऑन बोड� हो चकु� ह� । अब हम खरीदी का अिभयान

चलाने वाले ह� । म� कह�गंा तो ये िफर रूठ जाएगें, कांगे्रस के शासन म� पैक्स के साथ इनकम टैक्स म� बड़ा अन्याय होता था । हमने

सहकारी सिमितय� पर आयकर अिधभार 12 प्रितशत से कम करके सात प्रितशत िकया । मैट को 18.5 प्रितशत से कम करके 15

प्रितशत िकया और धारा 269 एसटी के तहत दो लाख से कम लेनदने पर आयकर जमुा�ने से छु�ी दी । िनमा�ण करने वाली सहकारी

सिमितयां क� दर 30 प्रितशत से घटाकर 15 प्रितशत क� पैक्स और बाक� लोग� के िलए दो लाख से बढ़ाकर नकदी जमा रकम बीस

हजार से बढ़ाकर दो लाख रुपये क� ।

टीडीएस से मिुक्त क� सीमा 1 करोड़ से बढ़ाकर 3 करोड़ कर दी । हमने राष्ट्रीय स्तर क� तीन नई सहकारी सिमितयां बनाने

का काम िकया, जो बैकवड� और फॉरवड� िलंकेज का काम कर�गी ।

          मान्यवर, राष्ट्रीय सहकारी िनया�त िलिमटेड ? हमने एक राष्ट्रीय कोऑपरिेटव ससं्था बनाई, िजसम� अब तक लगभग 8 हजार

पैक्स (PACS) जड़ु चके ह� । इनके माध्यम से दशे के िकसान� का उत्पाद िवदशे म� एक्सपोट�  करने का काम चल रहा है । हमने अब

तक 12 लाख टन सामग्री एनसीईएल के माध्यम से दिुनया भर के बाजार� म� भेजकर इसका मनुाफा सीधे िकसान के पास पह�चंाया है

। भारतीय जैिवक सहकारी िलिमटेड के माध्यम से, जो ऑग�िनक प्रोडक्ट िकसान उत्पािदत करता है, इसको खरीदकर टेिस्टंग करके,

भारत �ांड के िवश्वनीय �ांड नेम दकेर और पैक� िजगं करके आज बाजार� म� बेचा जाता है । िजनको ऑग�िनक प्रोडक्ट्स चािहए, वे उन

लोग� को अच्छे दाम दनेे के िलए तैयार ह�, उनको िवश्वसनीय ऑग�िनक चीज� चािहए । दिुनया क� सबसे आधिुनक लैबोरटेरी म� टेिस्टंग

क� ह�ई चीज� अमूल और भारत �ांड के साथ जाती ह� । 5 हजार पैक्स के िकसान अपने ऑग�िनक प्रोडक्ट को NCOL के माध्यम से

आज दशे और िवदशे क� माक� ट म� बेचते ह� । इसक� टेिस्टंग क� कम्पलीट व्यवस्था ह�ई है और टेस्टेड मटै�रयल भारत �ांड के साथ

जाता है । ढेर सार े�ांड्स, ढेर सार ेप्रोडक्ट्स ? म� आपको प्रोडक्ट्स क� िलस्ट के बार ेम� आगे बताता ह� ं। इसके साथ भारतीय बीज

सहकारी सिम ित  िलिमटेड भी है ? जो मीठे बीज ह�, परपंरागत बीज ह�, िजसका टेस्ट ठीक है, जो स्वास्थ्य के िलए भी उपकारक है,
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एक बार भी हाइि�ड नह� िकया गया है, ऐसे बीज� का सरंक्षण और सगं्रहण करके हमने इसको सरंिक्षत िकया । हाइि�ड बीज उत्पादन

के िलए पहले बड़े िकसान� से ही कॉप�रटे कंपिनयां एग्रीम�ट करती थ� । इसक� जगह हमने ढाई एकड़ के िकसान को भी बीज उत्पादन

के िलए जोड़ा और आज 20 हजार पैक्स के िकसान बीज उत्पादन का काम कर रहे ह� । पूरा दशे जानता है िक अनाज उगाने म� और

बीज क� खेती करने म� ढाई गनुा नफा बीज क� खेती करने म� है । मगर छोटा िकसान नह� कर पाता था । इसके माध्यम से ह�आ है ।

          मान्यवर, हमने भारत ऑग�िनक �ांड के िलए ऑग�िनक कोऑपरिेटव बनाई है । म� इसिलए सदन के सामने कहता ह� ंिक आपके

माध्यम से यह दशे भर म� जाए । अगर उनको िवश्वस्त ऑग�िनक प्रोडक्ट अपनी रसोई के िलए लेने ह�, तो वह ले भी पाए और ये

ऑनलाइन भी िमलते ह� । इसम� जैिवक चावल, आटा, अनाज, बाजारा, चीनी, गड़ु, चाय, काफ�, साबतु मसाले, जैिवक तेल, शहद,

िपसे ह�ए मसाले, सूखे मेवे, जैिवक बेसन, जैिवक चने क� दाल, जैिवक मसूर क� दाल, जैिवक राजमा, तअुर दाल और साबूत हरा मूंग

? आज ये सार े100 परस�ट ऑग�िनक भारत �ांड के नाम से उपलब्ध ह� ।

          दूसरी िविशष्ट बात यह है िक जो ज्यादा रटे िमलता है, वह रटे अमूल के ही पैटन� पर, 20 प्रितशत ही ऑग�िनक िलिमटेड के

एकाउंट म� जाता है, 80 प्रितशत पर-केजी के िहसाब से सीधे िकसान के एकाउंट म� भेज िदया जाता है । हम िकसान को पहले एक

बेस रटे दतेे ह�, मगर जो ज्यादा रटे िमलता है, वह 31/3 तक इसका िहसाब-िकताब करके पर-केजी वापस दनेे क� बात क� है ।

          मान्यवर, एनसीडीसी साल� से बनी है, सहका�रता मंत्रालय मोदी जी ने बनाया, क्या प�रवत�न ह�आ? इसके बार ेम� सब जानते

ह� िक एनसीडीसी सहकारी ससं्थाओ ं को ऋण दनेे का काम करती है । मगर पहले कोई ऋण लेने के िलए आए, ऐसा सहकारी

आदंोलन ही नह� था । एनसीडीसी वष� 2020-21 म� 25 हजार करोड़ रुपये का टन�ओवर करती थी, 25 हजार करोड़ रुपये का ऋण

िवत�रत करती थी । वष� 2023-24 म� 25 हजार करोड़ रुपये से 60 हजार करोड़ रुपये ह�आ और 2024-25 से अब तक 1 लाख 28

हजार करोड़ रुपये का ऋण स्वीकृत िक या गया । 25 हजार से 94 हजार करोड़ रुपये का ऋण कोऑपरिेटव सोसायटीज़ को दनेे का

काम एनसीडीसी ने िकया है ।

          ये सब होकर, एनसीडीसी का शदु्ध मनुाफा भी बढ़ाया है । इसका एनपीए िकतना है? इसका नेट एनपीए ज़ीरो परस�ट है । एक

आना पैसा भी एनपीए नह� है ।

          म� आज इस सदन म� कहना चाहता ह� ँ िक जो छोटे िकसान ह�, जो ग्रामीण व्यिक्त ह�, वह प्रामािणक ऋण लेता है, तो ऋण

चकुाता भी है और सूद भी दतेा है । इसिलए नेट ज़ीरो एनपीए के साथ इसने 1 लाख 28 करोड़ रुपए का कारोबार िकया है ।

एनसीडीसी ने 44 समदु्री ट्रॉलस� महाराष्ट्र और गजुरात के मछुआर� के िलए िदए ह�, जो डीप सी म� जाकर मत्स्य का उद्योग करते ह�,

48 सहकारी चीनी िमल� को 10 हजार करोड़ रुपए िदये ह�, लगभग 1900 एफपीओज बनाए ह�, 1,070 एफएफपीओज बनाये ह� और

इस बार 800 करोड़ रुपए का मनुाफा एनसीडीसी को होगा । इसने ऋण भी बढ़ाया, ज़ीरो एनपीए भी िकया और मनुाफे को 500

करोड़ रुपए से 800 करोड़ रुपए तक करने का काम एनसीडीसी ने िकया   है ।
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          मान्यवर, कई सार ेनये बदलाव िकये गये ह� । सहकारी के्षत्र म� समस्त धन का प्रवाह, सहकारी ब�क्स को जोड़ने के िलए, हमने

गजुरात के पचंमहल और बनासकांठा िजले म� Co-operation among Co-operatives िकया है । हर सहकारी ससं्था का एकाउंट

को-ऑपरिेटव ब�क म� होगा । सहकारी सिमित का जो सदस्य होगा, उसका भी एकाउंट को-ऑपरिेटव ब�क म� होगा । मान्यवर, म�ने भी

अपना एकाउंट को-ऑपरिेटव ब�क म� कर िलया है ।

          मान्यवर, इस आन्दोलन के कारण गजुरात के ब�क� के अन्दर लगभग 8 हजार करोड़ रुपए के िडपॉिजट क� बढ़ोतरी ह�ई है ।?

(व्यवधान) सहकारी चीनी िमल� के िलए हमने कई सार ेकाम िकये ह� । पहले म� सहकारी ब�क� क� बात बताऊँगा । वष� 2003 से

यूसीबी को नये �ांच खोलने क� परिमशन नह� थी, अब उनको �रज़व� ब�क ऑफ इंिडया के माध्यम से, अपने आप 10 प्रितशत तक

नयी शाखाए ंखोलने क� परिमशन िमल गई है । पहले इनको डोर स्टेप ब�िकंग क� परिमशन नह� थी, अब अब�न को-ऑपरिेटव ब�क डोर

स्टेप ब�िकंग कर सकता है । पहले उनको वन टाइम सेटलम�ट क� परिमशन नह� थी, अब वे भी नैशनलाइज्ड और िशड्यलु्ड ब�क्स क�

तरह वन टाइम सेटलम�ट कर सकते ह� । उनको पीएसएल के िलए 5 साल का समय िदया गया है । पहले आरबीआई म� को-ऑपरिेटव

ब�क्स क� कोई सनुवाई नह�       थी । अब वहा ँ एक नोडल ऑिफसर बनाया गया है, जो को-ऑपरिेटव ब�क्स क� समस्याओ ं को

आरबीआई म� सनेुगा । अब�न को-ऑपरिेटव ब�क क� आवासन ऋण क� सीमा को दो गनुा कर िदया गया है और वािणिज्यक �रयल

एस्टेट्स को भी ऋण दनेे क� परिमशन भी अब�न को-ऑपरिेटव ब�क से दी गई है । नॉन-िशड्यलु्ड ब�क� के िलए ढेर सार ेकाम िकये गये

ह� तािक वे मजबूत ह� । घर लोन क� सीमा को भी डबल िकया गया है । राष्ट्रीय सहकारी िवत्त िवकास िनगम ने एक अम्�ेला सगंठन

NUCFDC बनाया है, अगर कोई भी को-ऑपरिेटव ब�क वीक पड़ेगी, तो वह उसको फाइन�स करगेा और उसे बदं होने से बचाएगा एवं

िडपॉिजटस� का जो बीमा था, श्री नरने्द्र मोदी जी ने उसको भी 1 लाख रुपए से बढ़ाकर 5 लाख रुपए तक करने का काम िकया है ।

          मान्यवर, इसके कारण को-ऑपरिेटव ब�क� म� िवश्वास बढ़ा है । अगर म� सहकारी चीनी िमल� क� बात करँू, तो कई साल� से

बड़े-बड़े को-ऑपरिेटव लीडस� कृिष मंत्री रहे, मगर सहकारी चीनी िमल� क� जो इनकम टैक्स क� समस्या थी, वह कभी समाप्त नह�

होती थी । श्री नरने्द्र मोदी जी ने सहका�रता मंत्रालय के बनने के बाद, वष� 2022 म�, वष� 2016 से चलते ह�ए असेसम�ट क� प्रॉब्लम

को हमेशा के िलए समाप्त िकया । चीनी िमल� क� िडमांड, जो 46 हजार करोड़ रुपए थी, वह समाप्त हो गई और हर साल 8 हजार

करोड़ रुपए क� नई िडमांड जेनरटे ह�ई । शायद ही आज़ादी के बाद को-ऑपरिेटव चीनी िमल� को इतना बड़ा फायदा ह�आ हो । 84

िमल� को 10 हजार करोड़ रुपए का हमने ऋण स्वीकृत िकया ।

          इथेनॉल ब्ल�िडंग काय�क्रम म� सहकारी चीनी िमल� क� प्रायॉ�रटी तय क� गई । मोलािसस आधा�रत इथेनॉल सयंतं्र� को और

मल्टीफ�ड सयंतं्र, मतलब जब गन्ने क� िमल चल नह� रही है, तो उसम� मक्के और बाक� सार ेउत्पाद� से भी वे इथेनॉल बना पाए,ं इस

तरह के मल्टीफ�ड सयंतं्र म� प�रवित�त करने क� हमने फाइन�स क� योजना चालू क� । मोलािसस पर जीएसटी क� दर को 28 प्रितशत

से घटाकर पांच प्रितशत करने का काम भारतीय जनता पाट� क� सरकार ने िकया है । ? (व्यवधान)

                   मान्यवर, हमने सीआरसीएस के पूर े काया�लय का कंप्यूिटराइज़ेशन िकया, राज्य के रिजस्ट्रार के पूर े काया�लय का

कंप्यूिटराइज़ेशन िकया, ग्रामीण िवकास ब�को क� सारी �ांच� का कंप्यूिटराइज़ेशन िकया । यह पूरा खचा� भारत सरकार ने उठाया है ।
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? (व्यवधान) शे्वत क्रांित ? 2.0 के िलए भी हमने लक्ष्य रखे । दूध के प्रोक्योरम�ट म� अभी 660 लाख लीटर प्रितिदन होता है । हम

2028-29 तक इसको 660 लाख लीटर से बढ़ाकर 1,000 लाख लीटर तक पह�चंाने का काम कर�गे । ? (व्यवधान) आज िवगत तीन

साल� म� भारत दिुनया म� सबसे बड़ा दूध उत्पादक दशे ऑलरडेी बन चकुा है ।  ? (व्यवधान)

          मान्यवर, िवश्व के दूध उत्पादन का वन-फोथ� उत्पादन भारत म� होता है । वष� 2023-24 म� यह बढ़कर लगभग 24 करोड़ टन

हो गया है । वष� 2014-15 म� जब हम आए थे, तब यह 14 करोड़ टन     था । दस साल म� ही, आजादी से वष� 2014 तक 14 करोड़

टन और वष� 2014 से 2024 तक 24 करोड़ टन ह�आ है । ? (व्यवधान) ये कहते ह� िक सब मोदी जी ने ही िकया है? ? (व्यवधान)

भाई, म� तो िहसाब-िकताब लेकर आया ह� ं। ? (व्यवधान) 75 साल� म� दूध का उत्पादन 14.6 करोड़ टन तक पह�चंा और दस साल� म�

14.6 करोड़ टन से 24 करोड़ टन तक पह�चं गया । ? (व्यवधान)

          मान्यवर, आज 22 राज्य स्तरीय सघं ह� । ? (व्यवधान) अर ेयार, राह�ल जी नह� ह�, क्य� बोलते हो? कोई नह� सनुता है,

सीआर नह� सधुरगेी । ? (व्यवधान) 23 राज्य स्तरीय सघं ह�, 240 िजला स्तरीय सघं ह� और 28 िवपणन डेय�रयां भी बनी ह� । ?

(व्यवधान) 2.30 लाख गांव� म� प्राथिमक दूध उत्पादक कमेिटयां भी बन चकु� ह� ।

          मान्यवर, लगभग हमने अब इसके अदंर चक्र�य व्यवस्था, सकु� लर इकोनॉमी क� व्यवस्था क�    है । प्राइवेट म� दूध बेचने वाले

पश ु को भी आहार अब कोऑपरिेटव डेय�रयां द�गी, उनका टीकाकरण भी कोऑपरिेटव डेय�रयां कर�गी, उनके गोबर को भी

कोऑपरिेटव डेय�रयां कलेक्ट करके गैस बनाने का काम कर�गी । जब पश ु क� मतृ्य ु होती है, तो उसक� चमड़ी और हड्डी भी

कोऑपरिेटव के माध्यम से बाजार म� ऊंचे दाम� म� िकसान को िमलने का काम ये डेय�रयां कर�गी । ? (व्यवधान) इन सार ेप्रोजेक्ट्स

पर साइमलटेिनयसली 10,000 करोड़ रुपए के खच� से काम चालू हो गया है । डेयरी के अदंर पश ुके गोबर से लेकर पश ुक� हड्डी

और चमड़ी तक सारा मनुाफा पशपुालन करने वाले गरीब िकसान के पास जाए, इसक� हमने व्यवस्था क� है । ? (व्यवधान)

          मान्यवर, हम डेयरी के िलए काम करते ह�, इसम� 70 प्रितशत से अिधक हमारी माताए ंजड़ुी ह�ई ह�, बहन� जड़ुी ह�ई ह�, बिच्चयां

जड़ुी ह�ई ह� । मिहला िकसान डेयरी के उद्योग के साथ जड़ुी ह�ई ह� । जब डेयरी उद्योग के अदंर इतना बड़ा आिथ�क फायदा होगा, तो

मिहला इमपावरम�ट भी इससे होगा ।

          मान्यवर, दलहन क� एमएसपी पर खरीदी करने के िलए साल� से ये लोग मांग कर रहे थे, कांगे्रस क� सरकार ने कुछ नह�

िकया । हमने तीन दाल� म� 100 परस�ट, जो हमारी एप पर जाएगा, नाफेड और एनसीसीएफ, इन दोन� क� साइट्स पर जाएगा और

अपने आपको रिजस्टर करगेा, तो एमएसपी पर उसका शत-प्रितशत दलहन भारत सरकार खरीदगेी । ? (व्यवधान) मक्के का िकसान

दशे म� कह� भी है, यिद वह नाफेड और एनसीसीएफ क� साइट पर जाएगा, तो उसक� शत-प्रितशत खरीद भारत सरकार एमएसपी

पर करगेी ।

          मान्यवर, यह पहली बार हो रहा है । ? (व्यवधान) ये लोग, जो कह रहे ह� िक सब आपके आने के बाद ह�आ है? हां जी, हमारे

आने के बाद ही ह�आ है । ? (व्यवधान) हमने पहली बार कोऑपरिेटव्स म� सहकारी र�िकंग �ेमवक�  बनाया है । सात प्रमखु के्षत्र, सब
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के्षत्र हम आवतृ कर ल�गे, मगर अभी इनके पैरामीटस� बनने ह� । पैक्स, डेयरी, मत्स्यपालन, अब�न कोऑपरिेटव ब�क, आवास के्रिडट

और खादी और ग्रामोद्योग, इनक� सिमितय� क� र�िकंग के पैरामीटस� बन गए ह� । अब िजला स्तर पर, राज्य स्तर पर और राष्ट्रीय स्तर

पर एिक्सल�स के अवॉड� भी िदए जाएगें और इनक� र�िकंग के िहसाब से कोऑपरिेटव ब�क� से उनको ऋण िमलने क� भी व्यवस्था होगी

।  

          मान्यवर, मोदी जी ने यह जो नारा ?सहकार से समिृद्ध? का िदया है, यह िसफ�  नारा नह� है, इसको जमीन पर उतारने के िलए

3.5 साल म� सहका�रता मंत्रालय ने िदन-रात एक िकया है । आने वाले िदन� म�, कुछ ही महीन� म� कोऑपरिेटव बेिसस पर ओला,

उबर जैसी एक बह�त बड़ी कोऑपरिेटव सहकार टैक्सी आने वाली है, जो टू व्हीलर का भी रिजस्टे्रशन करगेी, जो �रक्शा का भी

रिजस्टे्रशन करगेी और फोर व्हीलर का भी करगेी और उसका मनुाफा िकसी धन्ना सेठ� के हाथ म� नह� जायेगा, वह �ाइवर के पास

जायेगा । हम इस प्रकार का कोऑपरिेटव लेकर आ रहे ह� और बह�त कम समय के अदंर एक कोऑपरिेटव इंश्योर�स कंपनी भी बनने

जा रही है, जो दशे भर क� सभी कोऑपरिेटव व्यवस्था का इंश्योर�स करने का काम करगेी ।

          मान्यवर, म� िवश्वास से बताता ह� ँिक यह कंपनी बनने के बाद कुछ ही समय म� प्राइवेट सेक्टर म� सबसे बड़ी इंश्योर�स कंपनी

यह कोऑपरिेटव इंश्योर�स कंपनी बन जायेगी ।? (व्यवधान)

          मान्यवर, यह म� अपने जवाब म� कहने वाला था, मगर ये बीच म� ही यूपी-यूपी-यूपी कर रहे ह� । यह जो म� यूिनविस�टी वाला

िवधेयक लेकर आया ह�,ँ इस यूिनविस�टी का स्थान गजुरात म� है, क्य�िक गजुरात सरकार ने जगह दी है, परन्त ुयूिनविस�टी का काय�

के्षत्र पूरा भारत है । हर राज्य के अदंर जो कोऑपरिेटव? (व्यवधान) आप सिुनए । अगर पूछते ह� तो सिुनए । जरा सिुनए, जरा धैय�

रिखए ।

मान्यवर, इसका काय� के्षत्र पूरा भारत है । पूर ेदशे म�, चाहे असम म� कोई कोऑपरिेटव टे्रिनंग इंस्टीट्यूट है, उसको भी स्कूल

या कॉलेज के नाते इसका स्टेट्स दखेकर हम रिजस्टर कर�गे, यूपी म� भी कर�गे, तिमलनाडु म� भी कर�गे, केरल म� भी कर�गे, ओिडशा म�

भी कर�गे, क्य�िक इतना सारा कोऑपरिेटव का िवकास हो रहा है, तो हर जगह ट्र�ड �ूमन �रसोस�, ट्र�ड बदं� क� जरूरत है और वे हम�

इसी यूिनविस�टी के माध्यम से िमल�गे ।

मान्यवर, आज जब म� यहा ँआया ह�,ँ तब म� आपको बताना चाहता ह� ँ िक यह यूिनविस�टी क्य� बनी? यह म�ने जो बैकग्राउंड

बताया है, 3.5 साल म� कोऑपरिेटव का जो िवकास िकया है, कोऑपरिेटव हर के्षत्र म� पनपी है । वहा ँकोऑपरिेटव वीक होने का एक

कारण भी था िक जो सिमितय� म� होता था, वे अपने च��-ब�� को नौकरी दतेे थे । अब क्य�िक सहका�रता के के्षत्र म� कोई िडग्री ही

नह� है, तो अगर कोई मानक बनाना है तो भी क्या बनाते? कोऑपरिेटव यूिनविस�टी बनने के बाद इसके िडप्लोमा और िडग्री वाल� को

ही नौकरी िमलेगी, जो मे�रट म� ह�गे । गरीब बच्च� को नौकरी िमलेगी । मान्यवर, प्रॉिफट बेस मॉडल को हम प्रोगे्रस बेस मॉडल बनाना

चाहते ह�, प्रोस्पे�रटी बेस मॉडल बनाना चाहते ह� और म� यह मानता ह� ँिक डोमेिस्टक के साथ-साथ ग्लोबल वैल्यू चेन म� भी हम बह�त

बड़ा योगदान कर�गे ।
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मान्यवर, एक न्यू ऐज कोऑपरिेटव कल्चर भी इस यूिनविस�टी से शरुू होगा । सहकारी िशक्षण प्रिशक्षण ससं्थान दशे भर म�

हजार� क� सखं्या म� फैले ह�ए ह�, मगर िकसी का कॉमन कोस� नह� है । जैसे पैक्स का सेके्रटरी है, तो इसका कोई कोस� ही नह� है । 

18.00 hrs

को-आपरिेटव ब�क म� काम करने वाला व्यिक्त, इसका कोई कोस� नह� है । चीनी िमल के अदंर काम करने वाला टेिक्निशयन,

इसका कोई कोस� नह� है । सादी इंजीिनय�रगं पढ़कर ही वह वहां काम करता है । आज सार ेको-आपरिेटव से जड़ेु जो �रक्वायरम�ट्स

ह�, इसके कोस� िडजाइन करने का काम हमने यूिनविस�टी बनने के पहले से ही चालू कर िदया है । िडग्री कोस� भी बन�गे । िडप्लोमा

कोस� भी       बन�गे । पीएचडी भी दी जाएगी और जो एिग्जिस्टंग कम�चारी ह�, उनको एक सप्ताह का सिट� िफकेट कोस� भी द�गे ।

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, यिद आपक� सहमित हो तो सभा क� काय�वाही इस िवषय क� समािप्त तक बढ़ा दी जाए ।

अनके माननीय सदस्य : जी हा ँ।

�ी अिमत शाह : मान्यवर, इस िबल के माध्यम से सहकारी िसद्धांत� का िवस्तार होगा । सहकारी गितिविधय� का िवस्तार होगा । नई

प्रौद्योिगक� का फायदा को-आपरिेटव को िमलेगा । अनसुधंान और नवाचार भी बढ़�गे और जमीन पर एक मजबूत को-आपरिेटव खाका

समग्र दशे म� िसमेिट्रक तरीके से डेवलप होगा, यह मेरा िवश्वास है । इससे ग्रामीण अथ�व्यवस्था भी मजबूत होगी और यह जो एपेक्स

सरकारी िवश्विवद्यालय बनेगा, जो ित्रभवुन पटेल जैसे महान व्यिक्त के नाम के साथ जड़ुा है, वह इस दशे के सहका�रता के्षत्र को बह�त

अच्छे सहका�रता कम� दनेे का काम करगेा ।

                   मान्यवर, IRMA को सोसाइटी पजंीकरण अिधिनयम, 1860 के तहत पजंीकृत िकया गया था । ित्र भवुन सहकारी

िव श्विव द्यालय हब एडं स्पोक मॉडल पर चलेगा । िवश्विवद्यालय का हब िवश्विवद्यालय का कैम्पस और स्कूल होगा । िवश्विवद्यालय का

स्पोक सबंधं ससं्थान होगा और सहका�रता के्षत्र के िलए समिप�त दशे का पहला िवश्विवद्यालय 75 वष� क� आजादी के बाद अब बनेगा

और यह पूण�त: िक्र याशील होने के बाद प्रित वष� लगभग 8 लाख लोग� को िशक्षण चाहे िडग्री, चाहे िडप्लोमा, चाहे सिट� िफकेट और

चाहे अनसुधंान पीएचडी करने के िलए लगभग आठ लाख लोग� क� केपेिसटी इस सहका�रता िवद्यालय क� होगी क्य�िक करीब-करीब

हर िजले म� इसके सबंद्ध कालेज और स्कूल� को पहले एक साल के अदंर ही खोला जाएगा । इसके अदंर 10व� और 12व� पास लोग�

के भी कोस� ह�गे । इंजीिनय�रगं के बच्च� के िलए भी कोस� ह�गे । चाट�ड एकाउंट�ट के िलए भी को-आपरिेटव ब�िकंग के कोस� ह�गे ।

टेक्नोलॉजी के छात्र जो इंजीिनयर बन कर आए ह�, इनको को-आपरिेटव क� टेक्नोलॉजी क� �रक्वायरम�ट जैसे डेयरी है और बाक�

दूसरी चीज� ह�, इन सबके िलए द�रयाई सम्पदा क� प्रोसेिसगं आिद इस प्रकार क� कई चीज� ह� । इसके िलए भी अनकूुल कोस� ह�गे ।

बड़े पैमाने पर ई-लिन�ग और ?स्वय?ं, जो प्रधान मंत्री जी का एक इिनिशएिटव है, इसके माध्यम से हम आगे बढ़�गे । राष्ट्रीय िशक्षा

नीित के अनरुूप लचीली प्रवेश और िनकास प्रणाली भी एक मल्टी िडिसप्लीनरी पाठ्यक्रम के साथ काम करगेी । को-आपरिेटव के

साथ बच्चा बह�त सारा पढ़ पाएगा ।
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          मान्यवर, जब ये आठ लाख लोग प्रित साल या तो सिट� िफकेट या तो िडप्लोमा या िडग्री लेकर िनकल�गे, मझेु िवश्वास है िक

एक नए रक्त का सचंार को-आपरिेटव मूवम�ट म� होगा और हमने जो खाका बनाया है, वह खाका भी मजबूत होगा और िसमेिट्रक

सहकारी स्ट्रक्चर का िनमा�ण होगा । मान्यवर, म� यहां पर खड़ा रहकर इस पिवत्र सदन म� जब सहका�रता क� बात कर रहा ह�,ं बह�त

सार ेलोग� को मालूम नह� होगा िक म� 18 साल क� आय ु से ही को-आपरिेटव से जड़ुा ह� ंऔर हर के्षत्र के को-आपरिेटव का मझेु

एक्सपी�रएसं है । इसक� किमय� को भी म�ने खदु झेला है और इसक� खूिबय� का आनंद भी म�ने िलया है । किमयां बदं करके, खूिबयां

बढ़ाकर एक समदृ्ध ग्रामीण भारत क� न�व नरने्द्र मोदी जी डालना चाहते ह� । ये िवश्विवद्यालय का िबल इसम� मजबूत स्ट्रक्चर प्रदान

करगेा, ऐसा मेरा िवश्वास है और म� प्रितपक्ष के मेर ेसािथय� को अपील करना चाहता ह� ंिक कभी-कभार तो सव�सम्मित से कुछ क�रए ।

यह िकसान� के िलए है, गांव� के लोग� के िलए है, इसे कम से कम िवरोध के बगैर पा�रत कराइए, ऐसी मेरी िवनती है । धन्यवाद ।?

(व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : पे्रमचन्द्रन जी, हम� प्रयास करना चािहए िक सहका�रता के्षत्र ही है, जो दशे क� ग्रामीण अथ�व्यवस्था से शहरी

अथ�व्यवस्था को मजबूत कर सकता है और इसके िलए टे्रिनंग, प्रिशक्षण और िशक्षण क� बह�त आवश्यकता है इसिलए इसे सव�सम्मित

से पा�रत कर� ।         

        प्रश्न यह है:

?िक इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट, आणदं, ?ित्रभवुन? सहकारी यूिनविस�टी के रूप म� ज्ञात िवश्विवद्यालय क�

स्थापना करने और उसे राष्ट्रीय महत्व क� ससं्था घोिषत करने; सहकारी के्षत्र म� तकनीक� और प्रबधंन िशक्षा तथा

प्रिशक्षण प्रदान करने; सहकारी अनसुधंान और िवकास क� प्रोन्नित करने तथा ?सहकार से समिृद्ध? के दश�न को

च�रत्राथ� करने के क्रम म� इसम� वैिश्वक शे्रष्ठता के मानक� को प्राप्त करने और ससं्थाओ ंके तंत्र के माध्यम से दशे म�

सहकारी आदंोलन को मजबूत करने के िलए, और उस ससं्थान को िवश्विवद्यालय के एक स्कूल के रूप म� घोिषत करने

और उससे सबंद्ध तथा उसके आनषुिंगक िवषय� के िलए िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : अब सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करगेी ।

CLAUSE 2             Declaration of Tribhuwan Sahkari

                                                                                                    University as institution of

                                                                                          national importance

 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 10 और 11 प्रस्ततु करना चाहते ह�?
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, it is quite unfortunate to say that the hon. Minister has not

even responded to any of the major issues which we have raised regarding the contention of the Bill. The

contention of the Bill has to be responded by the hon. Minister. Otherwise, why should we speak? So

many issues have been raised by us. Unfortunately, nothing has been responded.         

          So, I am moving the amendment. It is related to the name of the university.

          I beg to move:

          ?Page 2, line 4,-

                     for                       ??Tribhuvan? Sahkari University?

                   substitute              ?National Co-operative University?.?       (10)

          ?Page 2, line 6, -

                   for                         ??Tribhuvan? Sahkari University?

                   substitute              ?National Co-operative University?.?       (11)

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी �ारा खंड 2 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 10 और 11 को सभा के समक्ष मतदान के

िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अस्वीकृत ह�ए ।

माननीय अध्यक्ष : श्री के. राधाकृष्णन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 47 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI K. RADHAKRISHNAN (ALATHUR): Sir, I beg to move:

?Page 2, line 4, -

                   for               ??Tribhuvan? Sahkari University?

                   substitute    ?National Co-operative University of India?.?      (47)

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री के. राधाकृष्णन जी �ारा खंड 2 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 47 को सभा के समक्ष मतदान के िलए रखता

ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

?िक खंड 2 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 2 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

CLAUSE 3                                       Definitions

 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 12 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, it has already become infructuous. So, I am not moving my

amendment because it is already rejected.

माननीय अध्यक्ष : श्री के. राधाकृष्णन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 48 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI K. RADHAKRISHNAN: Sir, I am not moving my amendment. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

?िक खंड 3 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 3 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

CLAUSE 4        Extablishment and incorporation of

                                                                                                       ?Tribhuvan? Sahkari Univerisity

 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 1 और 2 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, my amendment No. 1 is for Tribhuvan Sahkari University. This

should be named as ?National Cooperative University?.  Tribhuvan Das Patel was not the only man doing

cooperative in this country, and the Home Minister has not mentioned Dr. Kurien?s name. So, I move the

amendment.
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          I beg to move:

          ?Page 3, line 36, -

                      for            ??Tribhuvan? Sahkari University?

                   substitute    ?National Cooperative University?.?               (1)

          Page 3, for lines 41 and 42, -

          substitute              ?Gujarat and an Eastern Campus of the University at Kolkata in the

State of West Bengal.  The University may also establish Schools or

outlying campuses or affiliate institutes or sub-centres at all state

capitals and at such other places in India as it may deem fit:?.?      

                 (2)

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री जी, क्या आप कुछ बोलना चाहते ह�?

�ी अिमत शाह : मान्यवर, ये िजतने माननीय सदस्य कु�रयन साहब का नाम लेते ह�, उन सबको यह मालूम भी नह� होगा िक कु�रयन

साहब का शताब्दी वष� चल रहा है, िजसे गजुरात सरकार मना रही है । इसे न केरल सरकार मनाती है, न ही पिश्चम बगंाल सरकार

मनाती है ।

          साहब, म� एक बात स्पष्टता से कहना चाहता ह� ंिक अमूल क� न�व ित्रभवुनदास पटेल ने डाली । कु�रयन जी को अमूल म� जॉब

दनेे का काम ित्रभवुन पटेल ने िकया । उनको डेयरी िवज्ञान बढ़ाने के िलए ित्रभवुन पटेल ने ही नीदरल�ड भेजा ।

          मान्यवर, हर व्यिक्त तक, हर गरीब मिहला तक यह मनुाफा पह�चें, यह िस्प�रट भी ित्रभवुन पटेल का ही था, इसिलए इसे

ित्रभवुन पटेल के नाम से रखा गया है ।? (व्यवधान)

          कु�रयन जी क� कंट्रीब्यूशन है, इसिलए हम उनक� शताब्दी वष� मना रहे ह� । एक भी कांगे्रस शािसत राज्य उनक� शताब्दी वष�

नह� मना रहा है ।? (व्यवधान) आप क्य� नह� मनाते ह�? ? (व्यवधान)

          मान्यवर, अगर िकसी भी यूिनविस�टी का नाम रख�गे तो वह िकसी एक ही व्यिक्त के नाम से ही होगा । क्या कभी व्यिक्तय� के

समूह के नाम से यूिनविस�टीज़ बनती ह�?? (व्यवधान) हमने तो कम से कम हमार ेअपने नेता का नाम नह� िदया है, ित्रभवुनभाई पटेल

कांगे्रस के नेता थे, यह आपको मालूम नह� है ।? (व्यवधान)

          माननीय अध्यक्ष महोदय, कांगे्रस के नेता के नाम पर भी इनका ऑब्जेक्शन इसिलए है, क्य�िक वे नेहरू प�रवार के सदस्य

नह� थे ।? (व्यवधान)
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माननीय अध्यक्ष : अब म� प्रो. सौगत राय जी �ारा खंड 4 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 1 और 2 को सभा के समक्ष मतदान के िलए

रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखे गये तथा अस्वीकृत ह�ए ।

�ी एन. के. प्रमेचन्द्रन: सर, सशंोधन सखं्या ? 13, मेरा सजेशन यह है िक  ित्रभवुन पटेल का नाम यूिनविस�टी को द ेदो, लेिकन

आईआरएमए, इंिटट्यूट ऑफ रूरल मैनेजम�ट, आनंद को डॉ. विग�स कु�रयन का नाम द ेदो । यह हमारा अम�डम�ट एक्सेप्ट करो ।

Sir, I beg to move:

                   ?Page 3, line 36,-

                             for               ??Tribhuvan? Sahkari University?

substitute     ?National Co-operative University?.?   (13)

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन जी �ारा खंड 4 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 13 को सभा के समक्ष मतदान के िलए

रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष: श्री राजेश रजंन जी ? उपिस्थत नह� ।

श्री के. राधाकृष्णन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 49 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI K. RADHAKRISHNAN (ALATHUR): Sir, I beg to move:

          ?Page 3, line 36,-

                   for               ??Tribhuvan? Sahkari University?

substitute     ?National Co-operative University of India?.?       (49)

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री के. राधाकृष्णन जी �ारा खंड 4 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 49 को सभा के समक्ष मतदान के िलए रखता

ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

?िक खंड 4 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।
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खंड 4 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

CLAUSE 5         Effect of establishment of University

 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 14 और 15 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, it is a very important amendment.

I beg to move:

                   ?Page 4, line 20,-

                             for                ?a Director?

substitute      ?an Executive Director?. ?         .         (14)

                   ?Page 4, line 40,-

omit             ?and the like and at any place or location across India?.?     (15)

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी �ारा खंड 5 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 14 और 15 को सभा के समक्ष मतदान के

िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अस्वीकृत ह�ए ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

?िक खंड 5 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 5 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

CLAUSE 6                             Objects of University

 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 3, 4 और 5 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I beg to move:

          ?Page 5, line 16,- 

                    after             ?through affiliating institutes?
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insert          ?or by acquiring existing cooperative colleges across the country.?.?             (3)

          ?Page 5, line 34,- 

                    after             ?inter-disciplinary studies and research?  

insert                    ?and courses for proper management and running of all types of cooperative

institutes of the country.?.?  

(4)

          ?Page 5, line 38,-

                   omit             ?distance learning or??                 (5)

माननीय अध्यक्ष : अब म� प्रो. सौगत राय �ारा खंड 6 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 3, 4 और 5 को सभा के समक्ष मतदान के िलए

रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अस्वीकृत ह�ए ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

?िक खंड 6 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 6 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

CLAUSE 7           Powers and functions of University

 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन सखं्या 6 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I beg to move:

          ?Page 7, line 4,-

                   Omit            "on contract or otherwise visiting?.?       (6)

माननीय अध्यक्ष : अब म� प्रो. सौगत राय �ारा खंड 7 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 6 को सभा के समक्ष मतदान के िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 16 और 17 प्रस्ततु करना चाहते ह�?
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN: The University has the authority to withdraw the certificates, diplomas and

degrees for good and sufficient cause. What is the definition of good and sufficient cause? That is my

amendment. Kindly accept it.

          I beg to move:

                   ?Page 6, lines 12 and 13,-       

omit                          ?,and to withdraw any such certificates diplomas, degrees or other

academic distinctions for good and sufficient cause?.? 

(16)

?Page 7, lines 37 and 38,-       

for                ?or upon such securities and transpose any  investment?                 

substitute     ?the Nationalised Bank?.?                     (17)

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन जी �ारा खंड 7 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 16 और 17 को सभा के समक्ष मतदान के

िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अस्वीकृत ह�ए ।

श्री अभय कुमार िसन्हा जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 43 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

�ी अभय कुमार िसन्हा (औरगंाबाद) : महोदय, म� सशंोधन सखं्या 43 मूव करना चाहता हूॅ ं।

पषृ्ठ 8, पिंक्त 25-27 के स्थान पर िनम्निलिखत प्रितस्थािपत कर� ।

"(xvii) आचाय�, प्रितिष्ठत आचाय�, परामश�दाताओ ंऔर ऐसे अन्य व्यिक्तय� को िनयकु्त करना, जो िवश्विवद्यालय के उदे्दश्य�

क� अिभविृद्ध म� योगदान द ेसक� ;" ।   (43)

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री अभय कुमार िसन्हा जी �ारा खंड 7 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 43 को सभा के समक्ष मतदान के िलए

रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

?िक खंड 7 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 7 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।
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खंड 8 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

CLAUSE 9             Powers of Central Government to

                                                                                                      review and issue directions

 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 18, 19 और 20 को प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I have said this in my speech also, that is, annual the proceedings of

the University. Let it seek the report.

          I beg to move:

                   ?Page 9, lines 3 and 4,-  

                             omit             ?appoint one or more persons to?.?         (18)

                   ?Page 9, line 12,- 

                             for      ?annul? 

substitute     ?seek report regarding?.?                      (19)

?Page 9, lines 17 and 18,-

for              ?directions as the Central Government may give in writing to it?

substitute    ?rules as the Central Government may frame?.?

(20)

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी �ारा खंड 9 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 18, 19 और 20 को सभा के समक्ष

मतदान के िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अस्वीकृत ह�ए ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

?िक खंड 9 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 9 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

खंड 10 से 20 िवधेयक म� जोड़ िदए गए ।
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CLAUSE 21                          Governing Board

 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 7 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I beg to move:

?Page 12, after line 5,-

insert                                      "(ia) one representative of the West Bengal State Cooperative

Ltd.".?              (7)

माननीय अध्यक्ष: अब म� प्रो. सौगत राय �ारा खंड 21 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 7 को सभा के समक्ष मतदान के िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : श्री अभय कुमार िसन्हा जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 44 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

�ी अभय कुमार िस�ा : अध्यक्ष महोदय, म� प्रस्ताव करता ह� ं:

पषृ्ठ 15, पिंक्त 28 के पश्चात् िनम्निलिखत अतं:स्थािपत कर� ।

?(थक) िबहार राज्य सहकारी िलिमटेड का प्रितिनिध ? सदस्य, पदने; और? ।     (44)

*m68 माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री अभय कुमार िसन्हा �ारा खंड 21 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 44 को सभा के समक्ष मतदान के

िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष: श्री के. राधाकृष्णन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 50 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI K. RADHAKRISHNAN: Sir, I beg to move:

?Page 12, after line 21,- 

insert                    "(qa) one representative of the Kerala State Cooperative Ltd ? Member, ex-

officio; and".?     (50)                          

माननीय अध्यक्ष: अब म� श्री के. राधाकृष्णन जी �ारा खंड 21 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 50 को सभा के समक्ष मतदान के िलए

रखता ह� ं।
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सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

                   ?िक खंड 21 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 21 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

खंड 22 से 40 िवधेयक म� जोड़ िदये गये ।

Clause 41      Conditions of service of emplyees etc.

 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 8 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

PROF. SOUGATA RAY : Sir, this is a very important amendment because the law is anti-labour. So, I beg to

move:

          ?Page 17, for  lines 41 to 48,-  

substitute              "(1) Every employee of the University shall be appointed as per rules and

provisions of  University  Grants Commission.

(2) Any dispute arising between University and any employee shall be

referred to departmental committee and the appeal against the decision of

such committees shall be considered by the concerned High Court in

accordance with existing rules and provisions of University Grants

Commission.".?          (8)       

माननीय अध्यक्ष: अब म� प्रो. सौगत राय �ारा खंड 41 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 8 को सभा के समक्ष मतदान के िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 21 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

*m71 SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I am moving my amendment No. 21 as it is anti-labour. So, I

beg to move:

          ?Page 17, line 42,-
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                              for              ?contract? 

substitute       ?order?.?              (21)

माननीय अध्यक्ष: अब म� श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन जी �ारा खंड 41 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 21 को सभा के समक्ष मतदान के िलए

रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : श्री अभय कुमार िसन्हा जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 45 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

�ी अभय कुमार िस�ा: अध्यक्ष महोदय, म� प्रस्ताव करता ह� ं:

पषृ्ठ 22, पिंक्त 27-34 के स्थान पर िनम्निलिखत प्रितस्थािपत कर� ।

?(1) िवश्विवद्यालय का प्रत्येक कम�चारी िवश्विवद्यालय अनदुान आयोग के िनयम� एव ंउपबधं� के अनसुार िनयकु्त िकया जाएगा

।

(2) िवश्विवद्यालय और िकसी कम�चारी के बीच उ�ूत होने वाला कोई िववाद िवभागीय सिमित को िनिद�ष्ट िकया जाएगा तथा

उक्त सिमित के िनण�य के िवरुद्ध अपील का िनण�य सबंिंधत उच्च न्यायालय �ारा िवश्विवद्यालय अनदुान आयोग के िनयम� एवं

उपबधं� के अनसुार िकया जाएगा ।?     (45)

*m74 माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री अभय कुमार िसन्हा �ारा खंड 41 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 45 को सभा के समक्ष मतदान के

िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

                   ?िक खंड 41 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 41 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

Clause 42                                     Right to appeal

 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 22 और 23 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, these are the amendments regarding Clause 42. So, I beg to move:
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                   ?Page 18, line 13,-

                                for             ?Executive Council? 

                             substitute    ?High Court?.?                          (22)

        ?Page 18, omit lines 14 and 15.?                    (23)

माननीय अध्यक्ष: अब म� श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन जी �ारा खंड 42 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 22 और 23 को सभा के समक्ष मतदान

के िलए रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखे गये तथा अस्वीकृत ह�ए ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :

                   ?िक खंड 42 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 42 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

खंड 43 से 53 िवधेयक म� जोड़ िदये गये ।

पहली और दूसरी अनुसूची िवधेयक म� जोड़ दी गई ं।

Clause 1                 Short title and commencement

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन सखं्या 9 प्रस्ततु करना चाहते ह�?

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, the hon. Minister has given an assurance that this Institute may be

given the name of Dr. Varghese Kurien.  So, I beg to move:

?Page 1, line 5,-   

                    for               ??Tribhuvan? Sahkari University Act, 2025?

substitute     ?National Co-operative University Act, 2025?.?       (9)       

माननीय अध्यक्ष: अब म� श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन जी �ारा खंड 1 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 9 को सभा के समक्ष मतदान के िलए

रखता ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : श्री के. राधाकृष्णन, क्या आप सशंोधन सखं्या 46 प्रस्ततु करना चाहते ह�?
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SHRI K. RADHAKRISHNAN: Sir, I am moving my Amendment No.46 to Clause 1 of the Bill.

          I beg to move:

                   ?Page 1, line 5,-

 for              ??Tribhuvan? Sahkari University?

substitute    ?National Co-operative University of India?.?   (46) 

माननीय अध्यक्ष : अब म� श्री के. राधाकृष्णन जी �ारा खंड 1 म� प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 46 को सभा के समक्ष मतदान के िलए रखता

ह� ं।

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अस्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:

?िक खंड 1 िवधेयक का अगं बने ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

खंड 1 िवधेयक म� जोड़ िदया गया ।

अिधिनयमन सूत्र और िवधेयक का पूरा नाम िवधेयक म� जोड़ िदए गए ।

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, अब प्रस्ताव कर� िक िवधेयक को पा�रत िकया जाए ।

गृह मं�ी; तथा सहका�रता मं�ी (�ी अिमत शाह) : मान्यवर, म� प्रस्ताव करता ह�:ं

?िक िवधेयक पा�रत िकया जाए ।?

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:

 ?िक िवधेयक पा�रत िकया जाए ।?

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ ।

माननीय अध्यक्ष : सभा क� काय�वाही गरुूवार, िदनांक 27 माच�, 2025 को प्रात: 11 बजे तक के िलए स्थिगत क� जाती है । 

18.21 hrs

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock

on Thursday, March 27, 2025/Chaitra 06, 1947 (Saka).

_______
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* The sign + marked above the name of a Member indicates that the Question was actually asked on the floor of the House by that Member.

               

@ Since Shri Charanjit Singh Channi was not present, Hon?ble Speaker asked the Hon?ble Minister to lay the reply.

* English translation of the speech originally delivered in Sindhi.

* Treated as laid on the Table.

* Expunged as ordered by the Chair.

* Expunged as ordered by the Chair.

* Expunged as ordered by the Chair.

* English translation of the speech originally delivered in Tamil.

 

* Expunged as ordered by the Chair.

* Expunged as ordered by the Chair.

* Not recorded as ordered by the Chair.
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